
#01cтудзень 
2013 www.kimpress.by e-mail: art_mag@tut.by





«мастацтва» № 1 (358). студзень, 2013.

за сна ва ль нік часопіса — мі ніс тэр ства ку ль ту ры рэ спуб лі кі бе ла русь. вы даецца са сту дзе ня 1983 го да. рэ гіс тра цый нае па свед чан не № 638 
выдадзена міністэрствам інфармацыі рэспублікі беларусь.

га лоў ны рэ дак тар людміла аляксееўна грамыка. рэ дак цый ная ка ле гія: тац ця на арло ва, але ся бе ля вец, гаў ры іл ваш чан ка, во ль га да дзі ёма ва, 
мі хась дры неў скі, інэ са душ ке віч, ва ле рый жук, эду ард за рыц кі, алена каваленка (намеснік галоўнага рэдактара), тац ця на му шын ская,  
ула дзі мір ры лат ка, ры чард смо льс кі, ула дзі мір тоў сцік, рас ціс лаў янкоў скі, аляк сандр яфрэ маў. 
мас тац кі рэ дак тар андрэй ган ча роў. літаратурны рэдактар але на гра мы ка. фо та ка рэс пан дэнт андрэй спрын чан. на бор: іна адзі нец. вёр стка: 
андрэй ган чароў, акса на кар та шо ва.

вы да вец — рэ дак цый на-вы да вец кая ўста но ва «ку ль ту ра і мас тац тва». вы да вец кая лі цэнзія № 02330/0494414 ад 17 красавіка 2009 года.  
ад рас выдавецтва і рэ дак цыі: 220013, мінск, пра спект не за леж нас ці, 77. тэлефон 292-99-12, тэлефон/факс 334-57-35 (бух гал тэ рыя).

© «мас тац тва», 2013.

Аў тар скія ру ка пі сы не рэ цэн зу юц ца і не вяр та юц ца. Аўта ры над ру ка ва ных ма тэ ры ялаў ня суць ад каз насць за пад бор пры ве дзе ных фак таў, а так са ма  
за змеш ча ныя да ныя, якія не пад ля га юць ад кры тай пуб лі ка цыі. Рэ дак цыя мо жа дру ка ваць арты ку лы ў па ра дку аб мер ка ван ня, не падзя ля ючы пун кту  
гле джан ня аўта раў.
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На Пер шым Мін скім тры ена ле су час на га  
мас тац тва «Бе лЭк спа-Арт-2012» з мэ тай  
па ка зу су час ных тэх на ло гій мед ыя арту  
быў прэ зен та ва ны пра ект «Paintmapping».  
На плос кі кон тур ны ма лю нак на па пе ры  
пра ецы ра ва ла ся кам п’ю тар ная 3D-гра фі ка,  
у вы ні ку ча го ўзні ка ла ілю зія аб’ ёму  
фі гу ры і яе тран сфар ма цыі. Аўтар ма люн ка  
і кан тэн ту Дзміт рый Са се даў, тэх ніч ны  
спе цы яліст Ілья Па рхі мо віч. Упер шы ню  
тэх на ло гія відэамэпінгу дэ ман стра ва ла ся  
ў Мін ску на вы ста ве «ДАХ-9».

  а р тэфа к ты
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а р т э ф а к т ы

Наш ча со піс шмат у чым раз лі ча ны на 
вуз кіх спе цы яліс таў і прафесіяналаў. 
Ад нак рэ дак цыя ўвесь час імкнец ца па-
шы раць ко ла сва іх пры хі ль ні каў. Хто ж 
ся род іх? Пы тан не «Ча му вы чы та еце 
“Мас тац тва”?» мы за да лі не ка то рым  
з на шых па ста янных пад піс чы каў.

Алі на Кан дра цюк, вы клад чык  
дзі ця чай мас тац кай шко лы (Брэст):
— Вы піс ва ла ча со піс на пра ця гу 10 год, цяпер 
на бы ваю кож ны раз, ка лі ба чу ў про дажы. 
Заў сё ды чы таю «Мас тац тва» з ці ка вас цю і за
да ва ль нен нем. Мой брат пра цуе ў ві цебскім 
тэ атры, сын — мас так, я са ма за кан чва ла ві
цеб скі «мас тграф», та му ў пер шую чар гу чы
таю ма тэ ры ялы, пры све ча ныя тэ атру і вы яў
лен ча му мас тац тву. Най леп шых па жа дан няў!

Лі дзія Чур, біб лі ятэ кар  
(па сё лак Ляс ны, Мін скі ра ён):
— Ра ней я ме ла маг чы масць чы таць ча со піс 
на пра цы, а па сля вы ха ду на пен сію вы піс ваю 
«Мас тац тва» вось ужо на пра ця гу ча ты рох га
доў. Да рэ чы, ча со піс не так про ста «зда быць» 
у біб лі ятэ ках — на яго ёсць по пыт, час та ён 
бы вае на ру ках...

З апош ніх яркіх пуб лі ка цый пры га даю 
арты кул пра Мі ка лая Та ра сю ка, які ў 80га
до вым уз рос це ад люс тра ваў у сва іх «дзе ра
вян ках» гіс то рыю кра іны; інтэр в’ю з Ба ры сам 
Лу цэн кам (уво гу ле, ве ль мі пад аба ецца руб
ры ка «Дзей ныя асо бы»!), а ка лі пра чы та ла 
рэ цэн зію на «Вес тай дскую гіс то рыю» («Па
між Брад ве ем і Га лі ву дам»), то так за ха це
ла ся тра піць на спек такль у лю бі мы Му зыч
ны тэ атр!.. Маг чы ма, у сі лу ўзрос ту ад даю пе
ра ва гу кла січ на му, рэ аліс тыч на му мас тац тву, 
ма тэ ры ялы пра су час ныя артпра кты кі за ста
юцца для мя не кры ху за блы та ны мі і цьмя ны мі. 
Я ўсве дам ляю, што, ма быць, гэ та здо ра ва, але 
ўсё ж — не тое мас тац тва, якое мя не ра дуе і 
якое мне бліз ка...

Не маю маг чы мас ці рэ гу ляр на ха дзіць на 
вы ста вы, бы ваць у тэ атры, бо да гля даю ста 
рэнь кую ма ці, «Мас тац тва» ж да зва ляе са
чыць за ку ль тур ным жыц цём не то ль кі рэ
спуб лі кі, але і све ту. Гэ та вы дат нае, роз на ба
ко вае вы дан не, якое ахоп лі вае аб са лют на ўсе 
тэ мы ку ль тур на га жыц ця. Бу ду на ма гац ца за
ха ваць вер насць ча со пі су і жа даю вам існа
ваць яшчэ доў гадоў га! Вы ве ль мі па трэб ны!

Па вел Са па ць ко, сту дэнт 4-га кур са  
Уні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў,  
ку ль ту ро лаг-ме не джар (Мінск):
— Ка лі па сту піў ва ўні вер сі тэт, ад ра зу стаў ці
ка віц ца айчын ны мі спе цы ялі за ва ны мі вы дан
ня мі па ку ль ту ры. «Мас тац тва» вы піс ваю ўжо 
на пра ця гу трох га доў, каб быць у кур се ўсіх 
ку ль тур ных падзей, што ад бы ва юцца ў кра
іне. У пер шую чар гу ад даю пе ра ва гу арты ку
лам пра ві зу аль ныя пра кты кі. З апош ніх ну ма
роў мне за пом ніў ся ма тэ ры ял Ла ры сы Міх не
віч «Пруг кія рыт мы пра сто ры», пры све ча ны 
юбі лей на му пра екту Сяр гея Кі руш чан кі. У сва
іх на ву ко вых ву чэб ных ра бо тах я рас пра цоў
ваю тэ му імі джу Бе ла ру сі, пі шу ў тым лі ку пра 
вы яўлен чае мас тац тва як інстру мент па зі цы
яна ван ня кра іны, і «Мас тац тва» ве ль мі да па
ма гае мне ў гэ тым — тут за ўсё ды мож на знай
сці мнос тва ці ка вых пры кла даў.

На ста рон ках ча со пі са ха це ла ся б ба чыць 
бо льш дыс ку сій ных пля цо вак, дзе пры аб мер
ка ван ні пра блем су час на га кі не ма тог ра фа, тэ
атра, му зы кі і вы яўлен ча га мас тац тва су ты ка
лі ся б роз ныя пун кты гле джан ня.

Бу ду вы піс ваць «Мас тац тва» і над алей, а 
вам жа даю но вых пра ектаў і но вых аўта раў!

Іры на Па чэ кі на, пед агог па кла се хо ру  
дзі ця чай шко лы мас тац тваў (Ма гі лёў):
— У на стаў ні каў шко лы мас тац тваў ёсць маг
чы масць вы браць, якія спе цы ялі за ва ныя вы
дан ні па ку ль ту ры яны бу дуць вы піс ваць. І 
вось ужо тры га ды я афар мляю пад піс ку на 
«Мас тац тва». З апош ніх ну ма роў мне асаб лі ва 
за пом ніў ся ма тэ ры ял, дзе ўзгад ва лі ся акцё ры 
на ша га ма гі лёў ска га тэ атра — за ўсё ды пры
емна ўба чыць на ста рон ках дру ка ва на га вы
дан ня зна ёмыя тва ры! Да та го ж, мае сяб ры ў 
свой час ву чы лі ся на тэ атра ль ным ад дзя лен
ні Уні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў (хто сь
ці і за раз там ву чыц ца), та му звяр таю ўва гу на 
ма тэ ры ялы пра тэ атр.

Уво гу ле, чы таю ўсё, але ха це ла ся б, каб 
з’яўля лі ся ў вас і арты ку лы на рус кай мо
ве: мае вуч ні з за да ва ль нен нем раз гляд ва
юць кар цін кі ў ча со пі се, але чы таць — не чы
та юць, хоць на ву ча юцца ў бе ла рус ка моў най 
шко ле. Ці з’явяц ца ў вас у пер спек ты ве тэк
сты п’ес, на прык лад, якія мы маг лі б ста віць з 
дзе ць мі? Тобок, пра ктыч ныя ма тэ ры ялы ў да
па мо гу на стаў ні кам? Ну, не дык не, пад піс
ку я пра цяг ну, яна, у лю бым вы пад ку, спра
ва аб авяз ко вая. Да та го ж «Мас тац тва» — вы
дан не пры го жае, роз на ка ля ро вае, і хоць шмат 
інфар ма цыі мож на ад шу каць у інтэр нэ це, у 
вас за ўсё ды зной дзец ца што сь ці ці ка вае!

Пад рых та ва ла Але на Ка ва лен ка.

Рэ дак цыя вы каз вае шчырую падзя ку  
Але не Скрып чык, Во ль зе Сі дар чук,  
структурным падраздзяленням  
і ўсім су пра цоў ні кам РУП «Бел пош та»  
за да па мо гу ў пад рых тоў цы ма тэ ры ялу.

  юБі Лей

Нам — 30!
Л ю д  М і  Л А  Г р А  М ы  К А

Малахтопамятае:«Мас
тацтваБеларусі»—вынік
плённыхнамаганняўтвор
чайінтэлігенцыіБССР.Пе
радтымякчасопісбыў
заснаваны,ініцыятарам
давялосядоўгадаводзіць
увысокіхкабінетахЦК
КПСС,штоёнжыццёване

абходны.Аякжаінакш—мастацтваў
рэспубліцыёсць!Часопісбыўствораны
яктыповы,натойчасумногіхрэспуб
лікахбылогаСССРіснаваліпадобныя
выданні.Пададнойвокладкай—ана
літычныяартыкулы:тэатр,музыка,кі
но,эстэтыка,народнаятворчасць...Чор
набелыдрукнаслонімскаймелоўцы
здзвюмакаляровыміўклейкамі—вы
ключнадлявыяўленчагамастац
тва.Меркавалі,пачатковытыраж
будзепрыкладна10000.Згэтым
памыліліся.Напершымнумары
«МастацтваБеларусі»большсціп
лаялічба—2156.Застатніматры
маласявыдатна.

Памятаю,аднозпершых
інтэрв’юнакватэрыУладзіміра
Караткевіча.Іягоныўсхваляваны
голасусуседнімпакоі:«Новыча
сопіс.Аддалімаладым».Такібыло.Ся
родпершыхюбілеяўурэдакцыінайчас
цейадзначалітрыццацігоддзе...

Апотымтрыццацьгадоўзапарчасо
пісзмяняўсяразамзнамі.Міналіэпохі,
аленаватцяпер:перагортваешстарон
кі—іпаўстаюцьадметныявобразы,аб
ліччы,прымушаюцьзадумаццаважкія
словы.357кніжак.Ілюстраванаяэнцык
лапедыясучаснагамастацкагажыцця.
Правераначасам.Рэдакцыянеабміну
ланіводнайзначнайпадзеі,ніводнай
знакавайасобы.Заразпадобныявыдан
ніназываюцьаналагавымі.Хуткаплын
ныінтэрнэтвыкідваеўсваёзменлівае
полешматінфармацыі,якаянеўзабаве
сціраеццазпамяці.Настаронках«Мас
тацтва»ўсёпаранейшамузахоўваецца
назаўжды.Можнанетолькіпрачытаць,
адкласціўархіў,аяшчэіўбачыць—
праілюстраванаеякасныміфотаздым
камі.Такуюпадрабязнуюіруплівую
працуцяперамальштоніхтонеробіць.
Яна—нанашыхстаронках.

Першынумар«Мастацтва»за
2013год—юбілейны.Імызмяняем
фармат.З’явілісяновыярубрыкі,стасун
кізтворчыміасобамістановяццабольш
трывалымі.Рэдакцыіважнанетолькі
распавесці,алеіналадзіцьадкрытыды
ялогзсамімітворцамі.Знадзеяй—
убудучыню.

зВАротнАя СуВязь

Вы ве ль мі па трэб ны!
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  п А дзе я

ІII МІж нА род ны КА Ляд ны оПер ны  
фо руМ, які ла дзіць На цы яналь ны тэ атр опе
ры і ба ле та, мае ве лі зар ны рэ за нанс і ў кра іне, 
і за яе меж амі. Сёлета да нас пры еха лі са ліс ты 
з 15 кра ін, кры ты кі і му зы каз наў цы з Мас квы і 
СанктПе цяр бур га.

Не пад роб ную ці ка васць вы клі ка лі ўсе па
ка зы фо ру му. І кож ны раз на гэ та ме лі ся пры
чы ны. «Сі вой ле ген дай» Дзміт рыя Смо льс ка
га, на цы яна ль най опе рай, якіх за ўжды ма ла 
ў рэ пер ту ары кож на га ка лек ты ву, ад кры ваў

ся фэст. У вя ду чых парт ыях «Яўге нія Ане гі на» і 
«Кня зя Іга ра», дзвюх ня даў ніх на шых прэ м’ер, 
вы сту па лі за про ша ныя са ліс ты. У пер шым — 
прад стаў ні кі Ака дэ міі ма ла дых спе ва коў Ма
ры інкі, у дру гім — са ліс ты Вя лі ка га тэ атра Рас іі. 
Вы со кі гра дус ча кан няў і сап раў ды ажы ятаж ны 
інта рэс су пра ва джаў пя ці га дзін ны спек такль 
«Зіг фрыд» Ры хар да Ваг не ра ў інтэр прэ та цыі 
Са фій ска га тэ атра опе ры і ба ле та. «Зіг фрыд» 
ува хо дзіць у сла ву тую тэт ра ло гію «Кал ьцо ні
бе лун га» і ні ко лі не гу чаў у Мін ску.

Ад мет най падзе яй Ка ляд на га фо ру му і яго 
«раз ынкай» ста ла ся пра вя дзен не «Competiz

ione dell’Opera», сус вет на зна ка мі та га кон кур
су вы ка наў цаў іта ль янскай опе ры. Ён існуе 16 
га доў, з 2001га ла дзіў ся ў Дрэз дэ не, у 2011м 
яго па ўфі нал і фі нал ад бы лі ся на сцэ не Вя лі
ка га тэ атра Рас іі. На пры кан цы 2012 го да кон
курс за ві таў у Мінск (шка да, што та кая падзея 
ста ла ся экс клю зіў най і ад бы ла ся то ль кі ад
ной чы!). У якас ці сяб роў жу ры да нас пры еха
лі сла ву тыя спе ва кі з мно гіх кра ін, мас тац кія 
кі раў ні кі пра слаў ле ных опер ных тэ атраў све
ту. Мо, спра ва ў тым, што Мінск па сту по ва ста
но віц ца ад ным з пры зна ных опер ных цэн траў 
Еўро пы? Т.М.

«зіг фрыд» ры хар да Ваг не ра.  
са фій скі на цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та.

доб рыя ідэі пры хо дзяць не ча ка на. Так 
з’яві ла ся дум ка раз мяс ціць на вок лад-
ках ча со пі са «Мас тац тва» ра бо ты на су-
гуч ную з яго на звай тэ му. То-бок два-
нац цаць твор цаў у два нац ца ці ну ма-
рах 2013 го да прадставяць сваё бачанне 
мас тац тва. Што гэ та — сро дак ка му ні-
ка цыі, са ма вы яўлен ня ці шлях улас на-
га раз віц ця? Спо саб баў лен ня ча су, на-
тхнен не ці на слан нё? Та кія про стыя вы-
зна чэн ні з ві зу аль ных апо ве даў, ка-
неш не ж, не пра чы та юцца. Ве ра год на, 
не шта вар та бу дзе вы ка заць сло ва мі, 
та му про сім ад аўта раў тэк ста вых тлу ма-
чэн няў за дум сва іх прац.

Два нац цаць тво раў сфар мі ру юць умоў ную экс па зі цыю, у якой праз 
роз ныя срод кі вы яўлен ня, у роз ных тэх ні ках і ма тэ ры ялах ува со бяц
ца і бу дуць су існа ваць аўтар скія раз ва гі над ня прос тай тэ май.

Пер шую вок лад ку за ймае фраг мент бе ла рус каполь ска га пра екта 
Ва лян ці ны Шо бы і Збіг не ва Ця рэп кі. Так вы пад ко ва атры ма ла ся, што 
век тар іх сён няш ня га по шу ку су па дае з на шай ідэ яй, і та кім чы нам 
адзін з тво раў пра екта, які яшчэ зна хо дзіц ца ў рас пра цоў цы, трап ляе 
на ста рон ку сту дзе ньс ка га ну ма ра. Вось што рас па вя да юць аўта ры 
пра сэнс і зна чэн не іх улас най апан та най дзей нас ці:

— Для нас мас тац тва — гэ та жыц цё, якое ўтва ры ла ся па во лі  
Бо жай, і ме на ві та та му за асно ву гра фіч най пра цы ўзя та ра бо та 
Orazio Gentileschi пад на звай «Бла га веш чан не», што азна чае тай ну 
за ра джэн ня не ча га но ва га — тво ра ці жыц ця. Асноў най ідэ яй су мес

на га поль скабе ла рус ка га пра екта з’яў ля ецца роз дум над тым, што маг ло ўтва рыц ца ў пра сто
ры, якая падзя ляе Дзе ву Ма рыю і архан ге ла — но сь бі та доб рай вес ткі. І што гэ та за вес тка?.. 
Маж лі ва, маг ло быць мнос тва іншых на він, здо ль ных змя ніць існа ван не. Наш роз дум доў жыц ца 
ў гэ тым кі рун ку...

  МАС тАц тВА дЛя «МАС тАц тВА»
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Ка лаш ні каў  
блюз
«Зброй ная па ла та» 
Вы ста ва  
андрэя пят ке ві ча 
Га ле рэя «Мас тац тва»

ТА ц  ц Я  Н А  Б р А  ц Я Н  К о  В А

Прыпершымзнаёмствезжывапісамма
ладогамінскагамастакаАндрэяПяткеві
чаўпамяціпаўстаўславутыпацыфісцкі
знак—рэвальвер з уваткнутым у ру
люрамонкам,якіфігураваўушматлікіх
антываенныхплакатахперыядухалод
найвайны.АлеўжывапісеАндрэяПят
кевічанямадакучлівагаадчуваннядэ
жавю,ігэтанедэкларацыяпацыфізму,
хоцьтакіяматывыіўласцівыяяготвор
часці.Пацыфістыненавідзяцьзброю,а
АндрэйПяткевіч яелюбіць.Асаблівай
любоўю—неякпрадметагрэсіі,аякда
сканалыэстэтычныаб’ект.

У гісторыіматэрыяльнай культуры
зброя бесперапынна эстэтызавалася,
удасканальвалася.Успомнім знакамі
тыядагестанскіяКубачы,легендарны
аулмайстроў,якіяўпрыгожваюцьзброю
гравіроўкай, чаканкай, чарненнемпа
срэбры,насяканнем.Выяўляючыпры
гажосцьформы,Пяткевічтым самым

знішчаезместразбурэнняізабойства.А
фон,аксесуары,сюжэтнаяпадаплёкаяго
нацюрмортаўпартрэтаў са зброяй за
вяршаюцьгэтыпрацэс.Пераднаміпаў
стаюцьмірныяаб’екты,вастрынюякім
надаюцьвыразныякантрастыфактурха
лоднагаметалуіцёплайчалавечайскуры
(«АмулетКалашнікава»,«Афіна»,«Ама
зонка»),сталіідалікатнайтканіны(«Ці
хаежыццё»),цяжкайрабрыстасцігранат
«лімонак»імяккасцісапраўдныхпладоў
(«Нацюрмортзлімонкай»).

Мастакактыўнавыкарыстоўваепры
ёмыпрыпадабнення («Выбуховы ха

рактар»), адушаўлення («Трэцілішні»),
трансфармацыіформы(«Гарачаязброя»)
зтойжамэтай— зламаць сапраўдны
зместавыпадтэкст зброі. Гэтамуадпа
вядаеіпадкрэсленамузейнаяназвавы
ставы—«Збройнаяпалата».Музейныдух
узмацняюцьштучныякракелюрыі,вя
домаж,карціны—папулярныяўбела
рускіхмастакоўрымэйкі. «Музейныя»
прыёмы, старанная зробленасць кам
пазіцыйвыдаюцьасобу скрупулёзную,
схільнуюдаперфекцыянізму,хоцьгэта
ніякнеадбіваеццаназместавайглыбі
нівыяўзнакаў.

У карцінах Пяткевіча адбываецца
функцыянальнаяметамарфоза—прад
меты,якіяпатрабуюцькамуфляжуўпа
ўсядзённыммірнымжыцці, саміпера
твараюццаўкамуфляжзнакі гэтага, як
паступовапачынаешразумець,«нібыта
мірнага»жыцця.Выяўляеццадругі,глы
бінныпадтэкст:мірнаежыццё—такса
мавайна.Эстэтычныядыверсіімаста
касазброяйнечаканаагаляюцьпраўду:

зброя—усяготолькізброя.Агрэсія—ро
даваяўласцівасцьжывойматэрыі.Тэма,
якмнездаецца,магістральнаядлямас
така,выразнапазначанаўягоранніхсе
рыях—«Двубой»,«Гульняў...»,«Назіра
льнік»,«Стрыптыз»,«Рыбацкіябайкі»,з
якіхвартазгадацьпрацы«Залатаярыб
ка», «Хатні арышт», «Усмешкалавела
са»,«Смяротнызыход»,«Гульняўхован
кі»,«Мокраясправа»,«Левіяфан»імногія
іншыя.Пераслед,гульнізахвярай,спаку
шэнне,прымус,падначаленне,жорсткі
вынік.Жывёльнысвет—чалавечысвет.
Сцэнарадзін.Жахнезвычайнаэстэтычны.

Мастакуўласцівыятонкае
пачуццё колеру, багацце
паўтонаўіфактур,пышны
малюнак,кампазіцыйная
выразнасць, экспрэсіў
насць.Можабыць,згэтай
прычынынетакстрашна?
Нарэшцеадбываеццара
зуменнепраўдзівага па
сылу: прыгажосць і жах
непарыўныя.Іўжыцці,іў
мастацтве.Іўгэтымсваім
пасыле,угэтайякасціпра
цыАндрэяПяткевічадзіў
на актуальныя, а стыля
вая кангламератыўнасць
шматучымз’яўляеццаад
люстраваннемэклектыч
насці самогачасу, у якім
мыжывём.

За гэтымі карцінамі
праступаепостацьсучас
нагамастака змагутнай
мужчынскай энергеты
кай, узрушальным аса
цыятыўныммысленнем,
штотранслюегледачусваё
разуменнефіласофііжыц
цяімастацтва.

Ёсцьтакое вызначэн
не—асуджанасцьнапоспех.Думаецца,
штопрацыАндрэяПяткевічападлягаюць
такойасуджанасці.Свядомаціінтуітыў
на,ёнабраўуякасцівобразнайдамінан
тысваіхкарцінтыяархетыпычалавеча
гажыцця,якіязаўсёдыбудуцьхваляваць
іпрыцягваць.Каханне,ежа,аголенаеце
ла, рызыкоўная гульняціпаляванне...
Зброя—угэтымшэрагу.

«Збройнаяпалата»—мужчынскаявы
става.Уёйпрыкметыізнакімужчынска
гасвету:жанчына—паляўнічаяімішэнь
адначасова;казіно,сафары,нацыяналь
наепаляванне.Укарцінах адчуваецца
пахметалу і ружэйнагамасла... Іронія
іжорсткігумар—таксамамужчынскія.
«Чалавецтва смеючыся расстаецца са
сваіммінулым».ВыставаАндрэяПят
кевіча—таксама свайгороду актрас
стання—зплакатнайпавучальнасцю,
ідэалагічнымімыліцамі,збяздарнасцю
просталінейнасці...Хацеласябверыць,
што і змногіммітуслівым ічасовыму
чалавечымсужыцці.

аму лет ка лаш ні ка ва. акрыл. 2011.
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  ч А М у?

«Мас тац тва» звяр та ецца да рэ жы-
сё раў, акцёраў, музыкаў з пы тан ня-
мі, якія ў да дзе ны мо мант «лу на юць 
у па вет ры», не бес пад стаў на хва лю-
юць пра фе сій ную су по ль насць. Мяр-
ку ем, шчы ры ад каз здат ны да па маг-
чы ад экват на му ўспры ман ню любой 
сітуацыі. 

Гэ тым раз ам наш ка рэс пан дэнт 
сус трэў ся з мас тац кім кі раў ні ком  
рэ спуб лі кан ска га тэ атра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі Аляк сан драм Гар цу евым.

Ча му вы, за няў шы па са ду мас тац ка га  
кі раў ні ка РТБД, для пер шай па ста ноў кі  
аб ра лі п’есу Андрэя Ку рэй чы ка «Тры  
Жы зэ лі», якую не ка ль кі га доў та му  
ўва со бі лі на сцэ не Но ва га дра ма тыч на га 
тэ атра?

— Я вы ра шаў ад ра зу  
не ка ль кі за дач. Па трэб
на бы ла п’еса, каб па
зна ёміц ца з тру пай:  
у спек так лі за ня ты 

амаль усе акцё ры РТБД. 
У сваю чар гу, акцё рам 

не абход на бы ло па зна ёміц
ца са мной, з ма ім спо са бам рэ пе ты цый.  
Во пыт па ста ноў кі «Трох Жы зэ ляў» у Но вым 
дра ма тыч ным свед чыць, што п’еса мо жа  
вы клі каць у пуб лі кі ці ка васць. Таму, думаю, 
мне ўдасца пры цяг нуць гля дац кую ўва гу  
і за явіць сваю пра гра му над алей. На ступ ным 
бу дзе «Рас кі да нае гняз до», по тым —  
«Пры ма кі». Гэ тыя тво ры — усе раз ам: су час
ная дра ма, кла січ ная тра ге дыя і ка ме дыя —  
і па цвяр джа юць роз нас кі ра ва насць ма іх  
пад ыхо даў і раз на жан ра васць за ці каў лен няў.

  А д ныМ Ск А зА М

Акрэс ліваем сім пта ма ты ку  
су час на га мас тац тва:  
«Што вас засмучае  
ў на шым арт-пра цэ се?»

на тал ля руд не ва,  
на род ная артыс тка Бе ла ру сі,  
кі раў нік ста жор скай гру пы  
На цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та:
— Ма ла дыя артыс ты, якія пры хо дзяць  
у тэ атр, за над та за да во ле ны жыц цём і са бой, 
та му не імкнуц ца шмат пра ца ваць.

Але на Та бо ліч,  
са ліс тка опе ры:
— За сму чае імкнен не лю бой ца ной «асу час
ніць» кла січ ную опе ру пад час яе но вай па
ста ноў кі.

Мі ха іл жда ноў скі,  
кі на рэ жы сёр,  
кі раў нік май стэр ні да ку мен та ль на га кі но  
ў Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў,  
пра фе сар:
— Наш час зра біў усіх роў ны мі, лі да ры  
ча му сь ці не з’яўля юцца і  ду хоў нае ася род
дзе та лен ты не спа ра джае.

Ка ця ры на Ма ха ва,  
кі на рэ жы сёр:
— Не ха пае зва рот най су вя зі, ве ль мі вуз
кае ко ла гле да чоў ці ка віц ца да ку мен та ль ны
мі стуж ка мі.

Ле анід Хо ба таў,  
мас так, на мес нік стар шы ні  
Са юза мас та коў па вы ста вач най дзей нас ці:
— На ша му мас та ку ве ль мі скла да на «ўпі сац
ца» ў сус вет ную артпра сто ру, трэ ба пры
кла даць надзвы чай шмат на ма ган няў,  
ка лі ра біць гэ та са ма стой на, без пад трым кі 
мясц овых струк тур.

Мі ка лай Бя ль ко,  
мас так:
— У на шым мас тац кім жыц ці — гэ та ты чыц
ца і твор цаў, і артінсты ту цый — на зі ра ецца 
свай го ро ду кла на васць, са ма іза ля цыя,  
ня ма ўза ема дзе яння і су пра цоў ніц тва; яшчэ 
тур буе ад сут насць сур’ёзнай ку ра тар скай 
дзей нас ці.

Ге надзь Аўсян ні каў,  
на род ны артыст СССР,  
акцёр На цы яна ль на га тэ атра  
імя Янкі Ку па лы:
— Лег ка дум насць і лег ка важ насць спек так
ляў дра ма тыч ных тэ атраў, ува соб ле ных як 
су цэ ль нае сцэ ніч нае шоу.

Эмі лія Пра нску тэ,  
актры са На цы яна ль на га тэ атра  
імя М.Гор ка га:
— Ві да воч ная стра та пед аго гі кі і тэ атра ль
най шко лы.

  к ніГА Ск А рГА ў

Ад кры ваем свой «тэ ле фон да ве ру»:  
на на шых ста рон ках кож ны мо жа  
па скар дзіц ца на ня ста чу гро шай,  
твор чы кры зіс ды іншыя пе ра шко ды, 
што ста яць на шля ху да та ле на ві та га 
вы каз ван ня.

ры гор Сіт ні ца,  
пер шы на мес нік стар шы ні  
Бе ла рус кага са юза мас та коў:

— Най бо ль шай пра бле
май Беларускага саюза 
мастакоў пара ней ша
му з’яўля ецца не па мер
на вы со кая пла та, якая 

спа га ня ецца з творцаў 
за іх ра бо чыя мес цы — 

май стэр ні. Асаб лі ва гэ тая 
пра бле ма аб вас тра ецца ў зі мо вы пе ры яд, ка
лі мас та кі вы му ша ныя пла ціць за цяп ло ў сва
іх май стэр нях па та ры фах, якія сён ня роў ныя 
та ры фам для пра мыс ло вых прад пры емстваў. 

Гэ та пры во дзіць да та го, што су ма, не абход
ная для апла ты пра цоў на га па мяш кан ня, час
та знач на пе ра вы шае пен сію аль бо ме сяч ны 
за ро бак мас та ка.

Да дай це да гэ та га гі пер тра фа ва ныя цэ ны 
на мас тац кія ма тэ ры ялы і па слу гі, і ста не зра
зу ме ла, што існа ван не та кой пра фе сіі, як мас
так, зна хо дзіц ца пад па гро зай.

На вя лі кі жаль, гэ тая вос трая пра бле ма не 
зна хо дзіць на леж най ува гі ва ўлад ных ка бі
не тах: усе на шы на ма ган ні і шмат ра зо выя зва
ро ты ў роз ныя дзяр жаў ныя інстан цыі па куль 
не пры нес лі ні якіх па зі тыў ных вы ні каў. Больш 
за тое, у ад каз на про сь бы пуб ліч на бы ло за
яўле на, што мас та кі, якія не здат ныя ся бе 
ўтрым лі ваць, па він ны пад умаць, ці тым яны ў 
жыц ці зай ма юцца.

З гэ та га вы ні кае, што бо ль шасць мас та коў, 
асаб лі ва на род ныя і за слу жа ныя, за йма юцца 
не той спра ваю.

Як ка жуць — зла зь ма, пры еха лі.
Ад нак жа надзея па мі рае апош няю, і мы 

спа дзя емся, што дзяр жаў нае кі раў ніц тва ў рэ
шце рэшт звер не ўва гу на на шы пра бле мы і 
да па мо жа на цы яна ль на му мас тац тву вы жыць.

  н А д чыМ прА ц у еце?

Сярод са мых за хап ля ль ных  
рэ чаў — за зір нуць за за сло ну,  
уба чыць жывапісца за ма ль бер там 
або па бы ваць на здым ках фі ль ма — 
то-бок асэн са ваць пра цэс, вы нік  
яко га — твор. Та му пы тан не пра  
пла ны мы бу дзем ня спын на за да ваць 
усім крэ атыў ным асо бам.

ула дзі мі р Кан дру се ві ч, кам па зі та р:

— Но вая парт ыту ра,  
над якой за кан чваю 
пра цу, мае на зву «Ка
хан не і ка ро на». Га
лоў ныя ге роі — Ягай

ла, вя лі кі князь лі тоў скі 
і ка роль поль скі, і Соф’я 

Га ль шан ская, у бу ду чым 
поль ская ка ра ле ва.

Па жан ры му сіць атры мац ца або мю зікл, 
або опе рафэн тэ зі. Гіс та рыч ная тэ ма дае пра
стор для ўяў лен ня, бо там ёсць і яркія, ка ла
рыт ныя ха рак та ры, і вос трыя кан флік ты. Да
стат ко ва доў га шу каў ліб рэ тыс та, у вы ні
ку ім зра бі ла ся Але на Ту ра ва. Час тку вер
шаў на пі саў сам. Над парт ыту рай пра ца ваў 
не ка ль кі га доў. Яна раз лі ча на на сім фа ніч
ны аркестр, але вы ка рыс та ны на род ныя і су
час ныя інстру мен ты (гі та ра, басгі та ра, сін
тэ за тар). Мяркуецца, што ў творчую каманду 
ўвойдуць ды ры жор Юрый Га ляс, рэ жы сёр  
Мі ха іл Ка ва ль чык, сцэ ног раф Ба рыс Гер ла
ван, ба лет май стар Ула дзі мір Іва ноў.

Мас тац кі кі раў нік Бе ла рус ка га му зыч на га 
тэат ра Ад ам Мур зіч па цвер дзіў, што ка лек
тыў ця пер актыў на за ня ты пра цай над бу ду
чым спек так лем і пла нуе прэм’ерай «Ка хан ня 
і ка ро ны» за крыць свой се зон.
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Гло кая  
куз дра  
буд ла ну ла  
бок ра

«дзя ды»  
па вод ле па эмы ад ама Міц ке ві ча 
рэ жы сёр аляк сандр януш ке віч 
Мас так тац ця на не рсі сян 
кам па зі тар аляк сандр літ ві ноў скі 
ба лет май стар Во ль га рэ пі на 
Ві дэ аман таж андрэя дра ко 
бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек

А Л е  Н А  М А  Л ь  Ч э ў  С К А Я

«Колькіавангардныхспектакляўвыба
чылі?»—галоўнымастакНацыянальна
гатэатраімяЯнкіКупалыБарысГерла
ван, здаецца,незбіраўсявыступацьна
«круглымстале»«Сучасныбеларускітэ
атр:тэндэнцыі іпраблемыразвіцця»ў
межахНацыянальнайтэатральнайпрэ
міі,аленевытрымаўіўзяўслова.

Пытаннепраавангардуконкурснай
праграмевыклікала ажыўленыдыялог
з залай,якаяда гэтагапераважнамаў
кліва слухала збольшага аптымістыч
ныяразвагінаконтсучаснайтэатраль
найсітуацыі,выказванніпрасякіятакія
праблемыўарганізацыіпрэмііітэатра
льнымпрацэсе,меркаванніпранемаг
чымасцьуплывуеўрапейскайтрадыцыі
на беларускітэатр.У адказнапытан
непершыяшэрагідружнаадгукнуліся:
«Адзін!»—«Івылічыце,штогэтагада
статкова?!»—удакладняеБарысФедасе
евічзнадзеяйнаадмоўныадказ.«Так!»—
даносіццаззалы.

З’яўленнеў«культурнымкантэксце»,
дзеавангарднапералік, спектакляэкс
перымента,пастаноўкі,уякойвынахо
дзяцьцізасвойваюцьновуюсцэнічную
мову,—заўсёдыпадзея.Адна з апош
ніх—прэм’ераБеларускагадзяржаўна
гатэатралялек: «Дзяды»паводледра
матычнай паэмыАдамаМіцкевіча ў
пастаноўцыАляксандраЯнушкевіча,чыё
«Вянчанне»ВітольдаГамбровічахутчэй
заўсёіхаваласяпадлічбай,агучанайтэ
атральнайграмадскасцю.

ПразпаэмуМіцкевічамаладырэжысёр
паспрабаваўпаспрыяцьсамаідэнтыфіка
цыібеларусаўучасеіпрасторы.Алекуды
большцікавымізасамуспробумнепада
юццасродкі,якімігэтазроблена.Ітаму
размовухочаццаперавесціўплоскасць
тэатральнаймовы,наякойкамунікаваў
згледачомАляксандрЯнушкевіч.
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Максім крэчатаў (Густаў-конрад).

Пытанне«Дыкдзежтутлялькі?»уля
лечнымтэатрыдаўномаветон.Затра
дыцыйнайвідавойназвай сённяможа
быцьсхаванаўсёштозаўгодна.Януш
кевічвывучаўсцэнічнуюпрасторуіэкс
перыментаваўзтэмпарытмамспектакля
пераважназдапамогайвідэапраекцый,
атаксамаспалучаўпаміжсабойрозныя
кірункітэатральнагамастацтва.

Пачатак сцэнічнай кампазіцыі—
ІІчасткапаэмы,абрадпамінанняпрод
каў(Дзяды).Рэжысёрвырашаемізансцэ
нунаступнымчынам:уцэнтрыпляцоўкі
накрэслелямікрафона сядзіцьГусляр
(АляксандрВаськоў). Злеваадягохор,
якірухаеццанамесцыпрыстаўнымікро
камі.СправаВалерыйЗяленскііДзміт
рыйРачкоўскіманіпулююцьсастравамі
зпамінальнагастала,авыявыгэтыхма
ніпуляцыйпраецыруюццаздапамогай
вэбкамерыўрэжымеанлайннавялікі
заднікэкран.Атмасферарытуалуства
раеццаздапамогайрытму (рытмвер
шаванагарадка,рыфма,рытмрухаў) і
дзеяннязпрадметам.Наэкранеўнеча
каныммаштабез’яўляюццааблупленыя
яйкі(потымуіхуваткнуцьпухнатыябе
лыяпёркі,іяныператвораццаўанёлкаў),
хлеб,яблык,якіярэжуцьнажом.Спрад
вечнаебеларускаевыяўляеццаўпершай
частцыпастаноўкіпраздосыцьтрады
цыйныясімвалы.

Упроцівагуможнапрыгадаць спек
такль«Адвечнаяпесня»паводлепаэмы
ЯнкіКупалыўпастаноўцыАляксеяЛя
ляўскага,дзеспрадвечнасцьвыяўлялася
ўпрадметах,якіявідавочнаналежацьда
сучаснасці,аленечакананабываюцьне

йкаеметафарычнае значэнне. На
прыклад, каляровыяцыраты з яркімі
выявамі кветак, садавіны, гародніны,
якіясённяўпрыгожваюцьсталывяско
выххат, якнекалідаматканыяабрусы

дыручнікі.Ляляўскізрабіўзгэтыхкля
ёнак своеасаблівы «перакідныкалян
дар», змянялісяўзоры—паразмяняла
пару,сцвярджаласяпанаванненяспын
насцічасуіцыклічнасціпадзей.Януш
кевіч абазначае спрадвечнасцьтрады
цыйнымісімваламі,алезнаходзіцьдля
іхнечаканысродаквыразнасці—маш
таб.Страва зпамінальнага сталавізу
альнапаўстаеперадгледачомроўнайпа
памерыакцёрам,іразмовунасцэнеяны
таксамавядуцьнароўных.

Першаячастка «Дзядоў» створана ў
стылістыцыпостдраматычнагатэатра.
Акцёрынепераўвасабляюцца,ахутчэй
выступаюцьтранслятарамідзеянняітэк
сту,напрыклад,Гуслярчытаетэкстумік
рафонзліста.Далей—свядомацінеўсвя
домлена—АляксандрЯнушкевічсутыкае
дзвемадэлііснаванняакцёранасцэне:
упостдраматычнымтэатрыіўпсіхала
гічным.ДругаячасткаспектакляіIVчас
ткапаэмы—гэтатэатрпсіхалагічны,дзе
АляксандрКазакоўпераўвасабляеццаў
ксяндза,аМаксімКрэчатаў—уГустава
Конрада, зрукакцёраўзнікаюцьпрад
меты, а выкарыстанне відэапраекцыі
мінімізуецца.Такі рэзкі пераход змя
няетэмпарытмспектакля.Упараўнан
ні зпершайчасткайдзеямоцна запа
вольваецца.

Паэтычнытэкст,непадтрыманырыт
мічнымдзеяннемцівідэашэрагам,губ
ляесваювыразнасць,авобразы«пасіс
тэме Станіслаўскага» не стасуюцца з
вобразаміпершайчасткі.Наваткаліда
пусціць,штонамэцемеласяпадкрэсліць
рытуальнасць,фантастычнасцьпершай
часткііжыццёвасцьдругой(хоць,зінша
габоку,з’яўленнеГуставаКонрадатакса
мафантастычнае—ёнвыходзіцьзэкра
на),токантрастпаміжіхувасабленнемне
падкрэсліў,аперакрэсліўтэмпіатмасфе
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надзея чэча (Маладая).

ру,зададзеныяабрадавымдзействам.Да
тагожадчувальна,штоакцёрамняпрос
тавесцідыялогвыключназпартнёрам,
ане зпартнёрам іпрадметамаднача
сова.Так,ГустаўКонрадз’яўляеццапе
радгледачаміякздань:знікаезэкранаі
крочыцьпасцэне.Урукавахягонакідкі
прыхаваныпосах,рукіраскінутыўбакі,
ігеройпаўстаецітоякпудзіла,цітояк
укрыжаваныпакутнік.Статычнасцьцела
іасабліварукстановіццаадметнайры
сайвобраза.Цягамусягоспектакля(по
сах зрукавоў,дарэчы,прападаеамаль
адразуж)ГустаўКонрадзахоўваегэтую

статычнасць.Рукі«вісяць»уздоўжцела
інепрацуюць.ПамеркаванніжМіхаіла
Чэхава,рукічалавека—найбольшрухо
маяісвабоднаячасткаягоцела—звяза
нызпачуццямі.Рытмыдыханняісэрца
непасрэднаўліваюццаўрукііробяцьіх
выразнікамісамыхтонкіхнастрояўіад
чуванняў.ГустаўКонрадусесваепачуц
ціўкладаеўстатыку,што,канечнеж,ад
біваеццанадзеянні.

Трэцяячастка спектакля і ІІІ частка
паэмы—сцэнаўвязніцы—максімальна
набліжанадастылістыкітэатралялек.На
сцэнеакрамяакцёраўз’яўляюццаелка—

пахавальнывянок, упрыгожаныштуч
нымікветкамі,лялькі—каларадскіяжу
кі,якіяздольныяадкідвацьпалохаючыя
цені,шкілеты ітруны (мастакТаццяна
Нерсісян).

Сцэныэклектычнайпастаноўкізніта
ваныпаміжсабойдаследаваннемпрасто
рыіўпрыватнасці—відэапраекцыяйна
сцяне.АляксандрЯнушкевічзвяртаецца
давідэа,зыходзячызпрынцыпумантаж
насці:ужываебуйныплан(памінальны
столупершайчастцыспектакляіфінал,
каліглядачбачыць,штоменавітазапіс
ваекрэйдайГустаўКонраднавекудама
віны).Рэжысёрвыкарыстоўваевідэаяк
іншуюпрастору,прасторумараўіуспа
мінаў.Тамадбываеццадзеяннепарале
льна са сцэнічным, героі сыходзяць«у
экран»івыходзяць«зэкрана».

Фінал спектакля— гэта густоўная і
асэнсаванаяпадборкакадраўгістарыч
найхронікі:сяляне,працоўныя,рэвалю
цыя,Ленінўтруне,самалётысасвасты
каміўнебе.Імнебнестолькіхацелася
закрануцьсэнсавуюметафарычнасцьгэ
тайнарэзкікадраў,колькізвярнуцьувагу
натэмпарытмічныэксперыментіфінал
спектакля.Структурапастаноўківыгля
даетак:постдраматычная,перфарма
тыўнаясцэнаабраду;псіхалагічнаясцэ
насустрэчыГуставаКонрадазксяндзом;
сцэнаўвязніцызвыкарыстаннемэле
ментаўтэатрапрадмета;маналог Гус
таваКонрадасяроддамавінішкілетаў,
кадрызкінахронікі,пластычныпаклон.
Фіналспектакля—гэтафактычнаполі
фінальнасць.Іхтры(маналог,відэа,па
клон)прычымкожныздосыцьпаволь
нымтэмпарытмам:нарэзкакінахронікі
доўжыццанепатэатральнамупрацяглы
адрэзакчасу.Аднак,дзякуючыдаклад
намуаўтарскамуспалучэннюАляксан
драЯнушкевіча,фіналмае стылістыч
наеадзінства і арганічнаўпісваеццаў
эклектычныстыльпастаноўкі.Наватня
гледзячынахібыўзвязцыпершайідру
гойчастак,прасторавачасавыяэксперы
ментыў«Дзядах»уцэлымможналічыць
паспяховымі.

УвогулеспектакльАляксандраЯнуш
кевіча ў сучаснымбеларускімтэатра
льнымкантэксце—гэтасвайгокштал
тусцэнічныварыянтзнакамітайфразы
акадэмікаЛьваШчэрбыпра«глокуюкуз
друібокра».Напершыммесцыўгэтай
пастаноўцызнаходзіцца,такбымовіць,
марфалогія, а потым ужо сэнс (дарэ
чы,зтакойжамерайняпэўнасці іаба
гульненасці—адказацьнапытанне«Хто
мыёсць?»пасляпраглядуцяжка).Штож
да «марфалагічныхпрыкмет»— срод
каўсцэнічнаймовы,тоўдадзенымвы
падкуяныаказалісякудыбольшціка
вымі і зразумелымі, чым змест і ідэя
пастаноўкі.
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Аса біс тае  
ў пуб ліч ным
«Inciting Force» 
Выстава Жан ны Глад ко 
ку ра тар сяр гей Ша бо хін 
Га ле рэя «Ў»

В і К  Т о  р ы Я  Г у  Л е  В і Ч

ВыставаЖанныГладко ўяўляла сабой
мастацкі аналіз, уасновеякогаляжаць
узаемаадносіныаўтаразфігурайБаць
кі.Стваралася ўражанне,штопраздэ
манстрацыю«асабістага»ў«публічным»
аўтарсвядомаадмаўляеццаадуласных
інтэрпрэтацыйіпрапануегледачамса
мімпадумацьнадаб’ектамі,уякіхідэйна
закладзенапаняццеамбівалентнасці.

Каліўзіраешсяўсутнасцьнекаторых
з’яў,незаўсёдызвяртаешувагунаіхпад
военуюпрыроду.Прыразглядзенейкага
аб’ектамыканцэнтруемдумкувыключ
наўаднойплоскасцііігнаруемтое,што
знаходзіццапазаяерамкамі.Каліжу
пэўнымомант усёж адбываецца ўза

емадзеяннепадвоеныхэлементаў,яны
імкнуццаўтварыцьадзінаецэлаеісцер
цімяжусупярэчнасцей.Сцерціціабвас
трыць.Кожныасобныэлементупраекце
прапануегледачудыстанцыяваццаадпа
вярхоўнайасновыаб’ектаў іпадумаць
надтым,дзеіякунейкайцэласнасці—у
сям’іціграмадстве—праходзіцьтонкая
граньпаміжлюбоўюінянавісцю,ства
рэннемізнішчэннем.

ІдэяйдлявыставыЖанныГладкоз’я
віўсяпераломнымомантваўзаемаадно
сінахзбацькам,гэтаматывавалаяеда
аналізуіхстасункаўздапамогайраспра
цаваныхмастацкіх стратэгій.Аднакне
вартаканцэнтраваццана «асабістым»,
боБацькатутвыступаеякабстрактны
ўладарнывобраз.Канфлікт,якімымо
жамназірацьпаміжумоўныміці кан
крэтнымібацькам ідачкой,засведчвае
працэс вызвалення асобы ад улады і
фарміраванняіндывідуальнасці,здоль
найдэманстраваць сілу.Адсюль—су
працьстаянне,якоезмяняеполюсыпа
міжагрэсараміахвярай.

Жанна«прысвойвае»асабістыярэчы
бацькі,штостановяццаяефармальнай
зброяй.Спусташаепатроны і змяшчае
порахзашкло:ягоможнаінтэрпрэтаваць
яклініюжыцця,дарогуціэкзістэнцый
ныпыл.Перапісваенатканінубацькаву

інструкцыю і зашываедзеясловы,што
фіксуюцьпраявымужчынскагапачатку.
Такімчынамяназмяняелогікутэкстуі
пазбаўляеягофункцыізаклікудадзея
ння,адмаўляючысябыцькіруемай.

Усе аб’екты інсталяцыі:фатаграфіі,
пераасэнсаваныяпрадметызсямейна
гаархіва,абстрактныяработы,аўдыяі
відэатворы—размясцілісяўгалерэйнай
прасторыздапамогайтрохспецыяльна
створаныхдраўляныхшырмаў.

Ніадзінчалавек,прадметабоз’яване
можабыцькласіфікаваныадназначна,і
ЖаннаГладкопрапануегледачусамому
адшукаць інтэрпрэтацыюдлякожнага
асобнагаэлемента—цігэтапатранташ,
ціфармальныкаляндар,наякімадзнача
нысустрэчызбацькам.Мастачка,абапі
раючысянапрактыкі канцэптуалістаў,
адзесьці і авангардыстаў,распрацава
лаўласнуюстратэгію,штоўнікаеадна
значнай аўтарскай і глядацкайхарак
тарыстыкі.

Інсталяцыяўтрымліваешматінтым
ныхмомантаў,штотычацца выключ
насамоймастачкі.Яны«завуаляваны»
ў сямейныхвідэа іфатаграфіях,рэдзі
мэйдаб’ектах.Жаннасвядомаадмаўля
еццаадключоў,якіябдапамаглібольш
канкрэтнапатлумачыцьасобныядэта
лі,тамуўсеэлементыінсталяцыіносяць
фармальныхарактар.Аўтарператварае
прыватнаежыццёваўніверсальнуюаб
стракцыю,якаяўтрымліваемноствасэн
саўіінтэрпрэтацый.

У гэтым праекце прыхаваны яшчэ
адзін ідэйныскладнік— іне столькі ў
адкрытай галерэйнайпрасторы, коль
кіўнутрынассаміх.Размовапрадухоў
нуюсілу,здольнуюразвівацьуласныпа
тэнцыял.Аднак,правакуючыўнутраную
сілу,цінемяняеммысацыяльныяроліў
грамадстве?Абогэтатолькімагчымасць
выправіццаў захапляльнаепадарожжа
ўласнагабыцця?
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Аляк сан дра Чар няў ская, Ган на Пан эк 
«Бяс сон ні ца» 
Му зей су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва

...Па чы на ючы но вы пра ект, поль скія мас тач
кі Ган на Пан эк і Аляк сан дра Чар няў ская «al
ways do a research»: рас пра цоў ва юць тэ му, збі
ра юць ма тэ ры ял, вы ву ча юць мес ца бу ду чай 
экс па зі цыі — бо іх вы ста вы за ўсё ды звя за ны з 
го ра дам, у якім ад бы ва юцца. Аса цы яцыя для 
Мін ска аб ра на не ча ка ная — бяс сон ні ца. Раз
гад ка — у «Ма лой пад арож най кніж цы па Го
ра дзе Со нца» Арту ра Клі на ва, якую мас тач кі 

чы та лі, рых ту ючы свой пра ект: у Со неч ным Го
ра дзе Мро яў цяк ла ра ка Ня мі га, на зва якой у 
пе ра кла дзе з мо вы ста ра жыт ных бал таў азна
чае «бяс сон ні ца». Кру газ ва рот па ру ша ных 
ста наў свя до мас ці, га ла вак ру жэн не, страх, 
адзі но та... На зва вы ста вы — «Бяссонніца»  — 
ста ла пун ктам ад лі ку, праз які тэ ма раз ві ва
ецца ў роз ных на прам ках.

Інспі ра та ры Аляк сан дры Чар няў скай — яе 
ся м’я, а так са ма лес, з якім мас тач ку звяз ва
юць моц ныя эма цы яна ль ныя ўспа мі ны. Асноў
ны пры нцып пра цы: раз мяс ціць ста ры фо та
зды мак з ся мей на га аль бо ма ў пра сто ры, якая 
з гэ тым здым кам аса цы юец ца. Яе тво ры — на 
мя жы з пры мі ты вам, ёсць у іх што сь ці пада
зро на ама тар скае, блізкае да вучнёўскага 
капіравання, але сама  мас тач ка тлу ма чыць: 
тое ад мыс ло вы пры ём. На ра ты вы Чар няў скай 
укла да юцца ў твор з да па мо гай сі му ль та ніз му. 
Ге роі яе па лот наў пра сту па юць праз сон, ні
бы ўспа мі ны.

Ган на Пан эк за йма ецца жы ва пі сам і ма люн
кам, экс пе ры мен туе з пра сто рай. Яе «фір мо
выя» пра цы — вя лі ка га фар ма ту: мас тач ка рас
піс вае ўнут ра ныя сце ны га ле рэй. На вы ста ве 
ў Мін ску мас тач ка прад ста ві ла фа таг ра фіч ныя 
ра бо ты — чор набе лыя со нныя «Парт рэ ты», 
якія пе ра гу ка лі ся з чор набе лы мі жы ва піс ны
мі «Парт рэ та мі» Чар няў скай, і цыкл «Аб страк
тная кам па зі цыя з не бам». 
Але на Ка ва лен ка.

«Terra Nova» 
Фес ты валь ліч ба ва га мас тац тва 
Ку ра тар Фё дар Ястраб 
На цы яна ль ная біб лі ятэ ка Бе ла ру сі

Тра ды цый на ў кон кур снай пра гра ме пяць на
мі на цый — ад па вед на жан рам прад стаў ле
ных ра бот, а паза кон кур сам ла дзіц ца пра
гляд сту жак фі на ліс таў фо ру му аль тэр на тыў
на га кі но «Кі наVarka 2012».

У агу ль най плы ні твор час ці гас цей і ўдзе
ль ні каў чац вёр тай «Terra Novа» мож на вы
зна чыць дзве ці ка выя тэн дэн цыі: на яўнасць 
не стан дар тных ра шэн няў у пла не змес ту і 
свя до мы зва рот аўта раў да на цы яна ль ных 
ку ль тур ных каш тоў нас цей.

З пра гра мы фо ру му «Кі наVarka» пры кмет
на вы лу чы ла ся стуж ка ма ла до га рэ жы сё ра 
Мі кі ты Лаў рэц ка га «To Ruth». Акту аль насць 
пра бле ма ты кі фі ль ма не па кі дае сум нен няў — 
ён рас па вя дае пра сін дром «хі кі ка мо ры» — 
са ма іза ля цыю ча ла ве ка ў гра мад стве, звя за
ную з яго сы хо дам у вір ту аль ны свет. 

Надзвы чай моц ны блок айчын най ані ма
цыі. Му льт фі льм Мі ха іла Ту ме лі «Як слу жыў 
жа я ў пана», ство ра ны па ма ты вах бе ла рус
кай на род най пес ні, рас па вя дае пра лёс «ту

тэй ша га» ча ла ве ка, а воб раз ная мо ва стуж
кі вы тры ма на ў сты ліс ты цы тра ды цый най вы
ці нан кі.

У на мі на цыі «Ві дэ аарт» звяр нуў на ся
бе ўва гу фі льм Во ль гі Са зы кі най «Ды яло гі», 
які ні бы за клі кае да раз мо вы прад стаў ні коў 
айчын най артсцэ ны. Аўтар па каз вае буй
ным пла нам ру кі і жэс ты лю дзей, што ста яць 
на роз ных жыц цё вых і эстэ тыч ных па зі цы ях, і 
тым са мым вы яўляе іх уз ае ма адно сі ны.

У на мі на цыі «Рэ клам ны ро лік» за пом ні ла
ся се рыя са цы яль най рэ кла мы На тал лі Бу ды
хі най «Ба ць кі і дзе ці», якая, на пе ра кор уста
ля ва най за вя дзён цы, вы сту пае су праць пра
змер най апе кі і на вяз ван ня дзе цям бу ду чай 
пра фе сіі па вод ле мер ка ван ня да рос лых.
Алесь Су  ха до лаў.

  ВізуА Льныя прА к тык і

«Род чан ка 120» 
Пла кат ная акцыя  
10-га Між на род на га бі ена ле  
гра фіч на га ды зай ну «За ла тая пча ла» 
Ку ра та ры Сяр гей Ся роў,  
Анас та сія Ку ла жэн ка 
Га ле рэя TUT.BY

«Што для вас Род чан ка?» Двац цаць пра фе
сій ных гра фі каў на тхні лі ся асо бай аван гар
дыс такан струк ты віс та, які ака заў ка ла са ль ны 
ўплыў на раз віц цё сус вет на га ды зай ну, і ад
ка за лі на гэ та пы тан не. У пра цах мі ль гае чор
набе лая по стаць Аляк сан дра Род чан кі з лю
ль кай у ро це, аб ыгры ва ецца яго двай ны фо
та пар трэт. Эркен Та га раў склад вае гіп на тыч
ныя 3Dуз оры з фа таг ра фіі Род чан кі «Лес ві ца» 
(1930), у вы ні ку яго твор на бы вае аб’ ём, пу ль
суе і трым ціць.

Род чан ку на зы ва юць прад вес ні кам су час
на га мас тац тва рэ кла мы. Але ка лі пла ка ты ад 
тан дэ ма Ма якоў скі — Род чан ка бы лі збро яй у 
ба ра ць бе з рын кам, ця пе раш няя рэ кла ма слу
жыць раз віц цю рын ка вых ад но сін. Ігар Гу ро
віч спра буе пры мі рыць гэ тыя пад ыхо ды, аб’
ядноў ва ючы вы явы Мі кі Маў са (най яскра вей
шы мас ку льт) і чыр во назя лё на га ча ла веч ка з 
рэ кла мы гу мо ва га трэс та. Гіб рыд атры маў ся 
жу дас ны, але сім па тыч ны.

Андрэй Ша лю та па ра ўноў вае Род чан ку з 
Чэ Ге ва рам («rodCHEnko si»: маў ляў, ска жам 
«так!» спра ве вя лі ка га ды зай не ракан струк
ты віс та). Яму іра ніч на пя рэ чыць Ула дзі мір 

Чай ка, што вы ста віў па вя лі ча ную фа таг ра фію 
віт ры ны па што ва га ад дзя лен ня: яе за па ла ні лі 
пя рэс тыя він ша ва ль ныя па штоў кі «з ру жач ка
мі», а на цэн ні ку па зна ча на — «Рус кі ды зайн». 
Пётр Бан коў уво гу ле на стро ены пе сі міс тыч на: 
айчын ная ві зу аль ная ку ль ту ра — гэ та дрэ ва, 
усе га лі ны яго, па зна ча ныя лі та ра мі з про звіш
ча Род чан кі, ад се ча ны; аца леў адзін кво лы па
ра стак, які па кі дае не йкую надзею.
Але на Ка ва лен ка.

ігар Гу ро віч (рас ія). без назвы.

Ган на пан эк. з цык ла фа таг ра фій  
«аб страк тная кам па зі цыя з не бам».  
друк на па пе ры. 2011.

«пры слу хай це ся да ва шых дзя цей!».  
рэ жы сёр на тал ля бу ды хі на.
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Ма ле нь кія  
гіс то рыі  
пра ба лет 
Ве ча ры  
су час най ха рэ агра фіі  
ў Мін ску. 
рас ія, на рве гія,  
уэ льс, украіна

ТА ц  ц Я  Н А  М у  Ш ы Н  С К А Я

Канецмінулагагодааказаўсяневерагод
набагатымнахарэаграфічныяімпрэзы.
Перадайчыннымі гледачаміпаўстава
ліпраектыбалетмайстраў і артыстаў з
розныхкраін, ігэтастваралаўражанне
шырокайпанарамы,зрэзутаго,штоад
бываеццаўсучаснымтанцы.Такімчы
нам—пластыка«наша»і«чужая»...Зрэш
ты,такіпадзеладносныіўмоўны.Тойжа
Паклітарухоць і ўзначальваекіеўскую
трупу,алеўспрымаеццаяк«наш»,боўбе
ларускімбалецевыступаўбольшза10га
доў,тутнабываўадукацыюхарэографа.

Першыякропкісупадзенняўпрагра
мах,прадстаўленыхуМінску,—музы
ка,штоідзеўзапісе.Гэтанатуральна,бо
вазіцьна гастролі аркестрнерэальна і
фінансаванемэтазгодна.Другімомант,
якіяднаеўбачанае,—надзвычайвысокі
ўзровеньтанцавальнайкультуры,плас
тычнасці,тэхнічнайузброенасціартыс
таў,здатныхувасобіцьусё!Далейпайшлі
адметнасцііасаблівасці.

«ду шы мёр твыя» і ду шы жы выя
Двапершыяпраекты,спектаклізЕкаця
рынбурга іНарвегіі, з’явілісяў сталіцы
невыпадкова.Яныўдзельнічаліўпрагра
меюбілейнага,XXVфестывалюIFMCу
Віцебску.Трупу«Эксцэнтрыкбалет»лю
біцьвіцебскаяпубліка,дыйСяргейСмір
ноў—важкаяпостацьусучаснайхарэ
аграфіі.Уладальнікнекалькіх«Залатых
масак»,неаднойчыадзначанынаміж
народныхтанцавальныхфэстах.

Праўда, мінскі глядач ягонуютру
пудобране ведае.Цікавае знаёмства
зкалектывамадбылосялетась: ёнбыў
заняты ў мюзікле «Мёртвыя душы»,
прадстаўленымна гастроляхуБелару
сі Свярдлоўскімтэатраммузкамедыі.
Артысты«Эксцэнтрыкбалета»ўвасабля
лімёртвыядушы,нябожчыкаў,якіххоча
купіць,апотымпрадацьЧычыкаў.Лама
ная,менавіта «тагасветная» харэагра
фія,абліччавыканаўцаў,якіяз’яўляліся
насцэнеўлахманахколеруцвілі,старо
га,зляжалагапылу,—усёрабілажудас
наеімоцнаеўражанне.

ЧаканніпрыездтрупызЕкацярынбур
гаабуджаўвялікія.Рэальнасцьіхкрыху
астудзіла.«Маленькіягісторыі»,пасут
насці,—аднаактовыспектакль.Ствара
льнікіпазіцыянаваліягояк«цыклміні
яцюрпражыццёмаленькагачалавекаў
вялікімсвецедзівацкіхідэйіабставін».
Пашукаўшы,у«Гісторыях»можназнай
сціцікавыядэталііпрыёмы.Напрыклад,
каліфонамхарэаграфііслужацьдалёкая
музыка,размовы,шэпт.Каліэкспрэсіў
ныятанцавальныяманалогіразгортва
юццападспеўныясола.Калівынаход
ліва скарыстана сцэнічнае адзенне і
эфектна—франтальнаесвятло.Алеўсё
разамчамусь«непраймала»,падавалася
выкшталцонымііабстрактнахалоднымі
практыкаванняміўсучаснайпластыцы.
Так,«Гісторыі»можнаўспрымацьякад
вольнуюплыньэмоцыйхарэографа,якая
кожнаеімгненнезмяняерэчышча.Але,
прыканцыспектаклязадаешсабепы
танне:праштоўбачанае?Празаўсёдную
рускуюхваробудуху,якаяназываеццату
гаінуда?Прабессэнсоўнасць?Цісучас
наемастацтваабавязковапавіннабыць
незразумелым?Атворчасць—рэбусамі
длястараннагаімарнагаразгадвання?

о-ле, о-ле, о-ле!
Якнідзіўна,нарвежскаятрупа (праяе
мынічоганеведалі)пакінуланепараў
нальнабольшмоцнаеўражанне.Зякімі
асобаміітвораміасацыюеццаўнасна
рвежскаемастацтва?ПісьменнікіГенрык
Ібсен,КнутГамсун,кампазітарЭдвард
Грыгіягоны«ПерГюнт»,мастакЭдвард
Мунк—здаецца,усё...

Такімчынам,трупа«ЁСтромгрэнКом
пані»,балет«Футбол».Большразгорну
таяназва—«Танцавальнаепрысвячэнне
мастацтвуфутбола».Эмацыйныкантакт
міжсцэнайізалайальбоўзнікаеадразу,
альбонеўзнікаеўвогуле.Толькінасцэну

паспелівыйсцічатырытанцоры(прабач
це,футблісты)умайкахзчорнабелымі
палосамі,падобнымідаформы«Ювен
туса»,якзалазайшласяадсмеху.Увогу
ле гледачыпрымалі спектакльневера
годнацёплаіэмацыйна.Такздараецца,
калівідовішчазахапляе,правакуероз
ныяэмоцыі.Усерадаснасмяяліся,свіс
талі,выгукалінаманерфутбольныхзаў
зятараў:«Оле,оле,оле!»

Мо,прычынапоспехуўтым,штоха
рэографЁСтромгрэнпрыйшоўубалет
саспортуідобраяговедае?Успектаклі
шматгумару,вынаходлівасці,пластыч
нага асэнсаваннянайбольшраспаўсю
джаныхсюжэтаўіматываўгульні,якой
захапляюццамільёны.Каліпачынаегу
чацьзнакамітырамансНемарыназ«Лю
боўнаганапою»Даніцэці,разумееш,што
міжтанцам іфутболамшматагульна
га. Ітам ітаммаемсправу з імклівас
цю іпрыгажосцюруху.Зоркамібалета
захапляюццаўсвецегэтакжа,якізор
каміфутбола.Дыкчамунельгаўтанцы
адлюстравацьсамаетыповаеіхарактэр
нае,штоўласцівавялікамумастацтву,імя
якогафутбол?Трэніроўкі,гульня,чэмпі
янат. Ігракі,трэнеры,суддзі.Галы,«аб
водкі»,траўмы...Усёяк ужыцці, але з
лёгкасцю івіртуознасцю,якіяператва
раюцьрэальнасцьувобраз.

Праштопрымусіўдумацьспектакль
«Футбол»,якілічыццаеўрапейскімтан
цавальнатэатральным«хітом»?Пратое,
штоідэі,наякіхможнапабудавацьнеча
канаеізапатрабаванаевідовішча,якка
жуць,ляжацьпаднагамі.Яныпростыя,
непатрабуюцьзвышнамаганняў.

На тхнё ны Алім пі ядай-2012
Упараўнаннізнарвежцаміаднаактовая
«Мара» выглядала большсціпла.Хоць
спектакльбыўпрадстаўленыпрафесіяна
ламі—Нацыянальнайтанцавальнайкам

«дождж».  
«кі еў ма дэрн-ба лет» (укра іна).
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паніяйУэльса,апастаноўкіКрыстафера
Бруса ідуцьнапрэстыжныхсцэнах—у
Дацкімкаралеўскімтэатры,Англійскім
нацыянальнымбалеце.Харэографпры
знаўся,што гэтымразам ягонатхнілі
дзвеяркіяпадзеі2012года—Алімпій
скіягульніўЛонданеіюбілейанглійскай
каралевы.Апошні,пашчырасці,часам
нагадваўсвяточныягульністудэнтаўна
свежымпаветры.

Увасабленне спартыўнайтэматыкі
атрымаласябольшвыразным.«Балеро»
Равэля,наякімбудаваласянайбольшраз
горнутаячасткавідовішча,каштоўнаеса
мопасабе.Мяркую,яновытрымаеіне
такіяінтэрпрэтацыі!Сасцэнічныхува
сабленняўпартытурынайбольшаеўра
жаннеасабістанамяне заўждырабіла
версіяМарысаБежаразМаяйПлісецкай
абоХорхеДонамугалоўнайпартыі.Вер
сіяВалянцінаЕлізар’ева,якаяідзеўна
шымтэатры(Іспанія,«Герніка»,Апака
ліпсіс),таксамаканцэптуальная.

Гледзячыспектакльанглічан,цікава
былоздагадвацца,пластыкуякіхвідаў
спортуўвасабляюцьтанцоры (ага, зда
ецца,гэталучнікісастрэламі;цяперна
падлозенібыта«плёскаюцца»плыўчы
хісінхраністкі;назменуімпрыходзяць
барцы ілёгкаатлеты), алехацелася за
дацьпытанне:іштодалей?Дляпершага
знаёмствамоінякепска:сваеспектаклі
пачынаешацэньвацьвышэй.Алегэткія
пластычныяперформансыцудоўнадэ
манстравацьуПалацыкультурыабона
маладзёжнымфестывалі.Тамуразпораз
узнікаладумка:якоедачыненнемаеўба
чанаедаакадэмічнайсцэны,дзепаказ
ваюцьлепшаеіправеранаечасам?

Бе ла рус кія ка ра ні
Нехачупадаццапрадузятай,алеўдадзе
нымвыпадкунічоганезробіш:двапра
екты—«Дождж»упастаноўцыРадуПа

клітару і «Залачакання» ў харэаграфіі
ЮлііДзяткоіКанстанцінаКузняцова—
аказалісяцінесамымімоцнымінасво
еасаблівымхарэаграфічнымфестывалі.
Найпершдзякуючыканцэптуальнасці,
выверанасцічастакідэталейвідовішча.

«Кіеўмадэрнбалет»паказваў адна
актовы«Дождж»наміжнародныхфэс
тах,алеўМінскягонепрывозіў.Арыгі
нальнаемузычнаерашэнне спектакля.
ТворыБаха—стрыжань,якізлучаеўсе
фрагменты.Кампазітар увасабляетой
агульначалавечыпачатак,штоаб’ядноў
ваелюдзейрозныхнацый.Алеўласную
непаўторнасць яны выяўляюць праз
этнічныямелодыі—грузінскія,рускія,
яўрэйскія,малдаўскія,румынскія.Далі
кунайбольшвыразныхябаднеслафраг
менты,пастаўленыянатэмыфранцуз
скайірускайпесень.

Пераконвалапластычнаямова,адмет
наяіпазнавальная.Выпрацоўкаўласна
гастылю,магчыма,самыважкіісур’ёзны
набытакПаклітару.Вынаходлівасцьмыс
лення—упабудовеструктуры,якаяда
зваляедадавацьновыяэпізоды,мяняць
іхцівар’іраваць.«Дождж»засведчыў:Ра
дубліжэймалыяформы,уіхёнадчувае
сябенадзвычай упэўнена.Яныдазва
ляюцьдасягнуцьшматмернасці,выявіць
упластыцымноствасэнсаў.

Ка го ча ка юць у «За ле ча кан ня»?
Апошнібалетстаўсянеспадзяваным.Ка
лімузычнаяасновабольшасцізгаданых
спектакляў «зборная»,дыкдля «Залы»
янаствараласяспецыяльна,ігэтаістот
напаўплываланавынік.АлегХадоска—
адзінзнайбольшяркіхіперспектыўных
кампазітараўсярэднягапакалення.Усе
яго сімфанічныя і харавыя сачыненні,
якіядаводзіласячуць,пазначаныэма
цыйнасцю і інтэлектуальнай глыбінёй,
філасафічнасцюісучаснаймузычнаймо

вай.Тымнеменшніўаднымнашымму
зычнымтэатрыдагэтагачасунебылоні
воднагаспектаклязягомузыкай.

Алег—аўтартрохбалетаў:«Папялуш
кі»,пастаўленайуЛатвійскайоперы,«За
латогаключыка»,пакульнеўвасоблена
ганасцэне,і,нарэшце,«Залычакання».
Партытурановага балета вельміціка
вая.Вострая,дынамічнаямовабудуецца
на кантрасце напружанатрывожных
інтанацый,якіяадлюстроўваюцьрэаль
насць,настройістансучаснагачалаве
ка,іарганных,«бахаўскіх»сугуччаў,што
ўвасабляюцьідэал,трапяткуюдушу,за
ціснутую,дэфармавануюнеразуменнем
іжорсткасцю.

ЮліяДзятко іКанстанцінКузняцоў,
якіяпаранейшамутанцуюцьвядучыя
партыіўтэатры,паўсталі ўнечаканым
святле—якаўтарылібрэта,харэографы
іпастаноўшчыкі.«Зала»дакладнаскам
панавана,сюжэтнечаканыімаеадцен
непарадаксальнасці.Залачакання—гэта
часткавакзала,аёнзаўждыўспрымаецца
якскрыжаваннешляхоўілёсаў.

Героіпаспяваюцькардынальназмя
ніцца за часдзеі— іНазіральнік (яго
яркаіэкспрэсіўнатанцуеДзянісКлімук,
чыйзначныакцёрскіпатэнцыялпасап
раўднамутэатрамяшчэнезапатрабава
ны),іДзяўчына(ЮліяАлейнік),іАфіцэр
(ІванСавянкоў).Угэтайпастаноўцыня
ма«пустых»эпізодаў,ненапоўненыхру
хам і сэнсам.Разумнапабудаваныўза
емаадносінысольных,дуэтныхімасавых
сцэн.Пераднамінадзвычайсур’ёзнаяі
шматзначнаяработаяккампазітараіха
рэографаў,таківыканаўцаў.

Увогуле«голад»нановуюхарэаграфію
ўнашымграмадстветаківялікі,штона
таліцьягоможнатольківелізарнайко
лькасцюспектакляў.Пажадана—такога
ўзроўню,як«Футбол», «Дождж» і «Зала
чакання».

«фут бол».  
«Ё стром грэн ком па ні» (на рве гія).

«за ла ча кан ня». 
на цы яна ль ны тэ атр  

опе ры і ба ле та  
(бе ла русь).
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Кадры  
ў бронзе
«Кроп ка агля ду» 
пра ект кан стан ці на се лі ха на ва 
Га ле рэя «NOVA»

Л ю  Б о ў  ГА ў  р ы  Л ю К

Невытлумачальныя сувязі чалавека з
мастацтвам:нікомунедадзенапрадба
чыць,якімі(ічамуменавітатакімі)бу
дуцьадчуваннігледачапрысустрэчыз
тымабоіншымтворам.

Уадрозненнеадранейшыхпраектаў
КанстанцінаСеліханава, «Кропкаагля
ду» атрымаласянечаканапачуццёвай.
Мастакразглядаесашчырайувагайна
ватнесамфільмТаркоўскага«Сталкер»,
атольківобразаднагогероя,калібольш
дакладна—адзінпаваротгалавыўасоб
нымэпізодзе.Гэтанедаступнаярозуму
сувязь—мастака змастаком, гульні з
гульнёй,матэрыялузматэрыялам.

Дваістаеадчуванне—узважанасціса
мойэкспазіцыіінесціханайтрывогі—не
пакідаегледача,інезразумела,якСеліха
навуўдалосяпрайсціпагэтайграні.

Праектпабудаванынажанравыхсу
адносінах і зрушэннях,праякіякрыху
пазней,алеянынествараюцьуражан
нянедарэчных і разарваных у часе.А
эфектнеспакоюўсёткіўзнікае:атмас
феруствараеаб’ектдаследавання—аго
ленасцьпачуццяў герояАнатоліяСа
ланіцына, яго неабароненасць. Гэтая
абсалютнаяняўтульнасць,хісткасцьісна
вання—пытаннінеданашагааўтара,а
дафільмаісветаразуменняТаркоўскага.
Алеперадаеіхтаясамаясувязь,метафі
зічнаясувязьмастакоў.

Паўтаруся,упрасторыгалерэіўсёсыш
лося амаль гарманічна, наколькі гэта
наогулмагчымаўполі,дзедзейнічаегіп
натычныфеноменТаркоўскага.

Селіханаўпаралельнавыбудоўваене
калькіліній.Упершуючаргу—самкіна
кадр,паўторанытакімчынам,штопава
ротгалавыгероямультыплікуецца.Гэта
цэнтральнаячасткаэкспазіцыі,якаясап
раўдыпрыцягваеўвагугледачаадразуі
надоўга—зТаркоўскімінакшнебывае.
Затымнаіўны«пазітыўны» глядач, які
прыйшоўпаглядзецьнановыяпрацы
вядомагабеларускага скульптара (хут
чэй за ўсёневялікія,тамушто «Nova»,
яквядома,галерэямаленькая),пачынае
вылучацьвыцягнутыпаперыметрыза
лыасобнышэраг:24рэльефаў,усётойжа
паваротгалавы,тольківыкананызброн
зыі,нарэшце,завершаны.

Плоскасць і аб’ём, зноўрух і спыне
нычас.

Якзакаханыячытаюцьдумкііадчува
юцьпачуцціадноаднагопаразгорнутым
плячы,нахілепадбародкацірытмеды
хання,такіпоглядмастака,дакранаючы
сявыявыіматэрыялу,імкнеццаспасціг
нуцьсвайгогерояібезнадзейнасцьяго
шляху.Тутварта сказацьпратое,што
рэльефывыкананыСеліханавымцалкам
памайстэрску—ігэтавельмізначныі
яркіскладнікпраекта.Якправіла,усу
часныммастацтве,каліўпадобныхэкс
пазіцыяхаўтарсутыкаерозныямастац
кіяісэнсавыяпрактыкі,ёнменшзаўсё
заклапочаныпрафесійнымітонкасцямі.
Часцякомадіхпростаадмаўляюццаіро
бяцьгэтазнарок.Мовааб’ектаў—знакі,
успаміны, асацыяцыі—быццамбыне
маепатрэбыўрамеснайпадтрымцы. І
якжавыйграепраект,каліаўтарпамя
таеіпадкрэслівае,штоён—мастак,які
валодаепластычныммастацтвам.Такім
чынамз’яўляеццакалінесамадастатко
выпласт,пасвоймуразгорнутаялінія
сюжэта,тоягогоднаяіваўсіхадносінах
высакароднаяякасць.Пераднаміўсётой
жаперсанаж,раскрытыперадбудучы
няйіасуджаны;алеСеліханаўумешва
еццаўягогісторыю(нашчасце,нерас
павядаючыяе)іншымісродкамііяшчэ
разспрабуезразумецьнедаступнае.Псі
хафізіка—прыродныдарунак,іякрас
тлумачыць,штоменавітаўчужойзаду
ме,устароннім,экраннымчалавекутак
вастурбуе?

Трэцяяспробапаразумеццаіразгля
дзецьнябачнае—фатаграфічная.Кож
нырэльефсуправаджаефатаграфія—гэ
тамалавыразныпейзаж,прамзона,якую
праязджаенашгеройперадтым,якзім
адбываюццадалейшыяпадзеі.

Адзінітойжапаўтаральнывід,безна
зоўнаяпрастора,кудызмешчаныгероіі
іхлёсы,абшар,дзеўсёвырашаецца.Не
калькіадбіткаўнадарваны,штолішніраз
нагадваепраўразлівасцьгерояіфарма
льнарэзануезрэльефамі,зфатаграфіч
ныммалюнкам.Даючыназвупраекту,
Селіханаўпазначыўпейзажякразмы
туюкропку,месцаагляду, уякімчала
век—толькіпрыватнасць.Непадобна,
штогэтадумаючаячасткамаедляпры
значанайёйпрасторынейкаезначэнне,
тамумнеўяўляецца,штомастакнезу
сімдакладнапераставіўакцэнт.Цізра
біў гэтанаўмысна,кабнадацьбольшы
маштабпадзеям: «ГэтаМесцаўвогуле,
гледзячынагэтыбанальныкраявід,ча
лавекпачынаемяняцца,зімадбываецца
нештаважнае,чагоённіякнеможапа
тлумачыць».

Горкія,шурпатыясувязі,апроч«кроп
кіагляду»,абранайСеліханавым,вядома,
патрабуюцьразумення.ШтоТаркоўскі—
вялікімастак;штожыццёнедасканалае,
алеадзінае;штосучаснаемастацтвазна
ходзіцьнябачныяніціспагадыўсярэдзі
негэтагажыццяіпазбаўляесваіхаўтараў
ігледачоўзручнагасупакою.
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  А р т-Ск ры  ж А  ВА н ні

«у веЧ нАй вАн дроў цы» Вы ста ва, што 
пра хо дзі ла ў дзю се ль дор фскай га ле рэі Кан
цэр на E.ON, аб’ ядна ла 18 твор цаў. Кры тэ ры
ем ад бо ру ў экс па зі цыю ста лі два фак та ры — 
рус ка моў насць і кра іна пра жы ван ня (Гер ма

нія). З бе ла рус кіх твор цаў удзе ль ні ча лі Глеб 
Шу таў, Ягор Га лу за, Жан на Грак і Мак сім Ва
ку ль чык. Ды і ку ра тар Ма ры на Снай дэр на
ра дзі ла ся ў Ві цеб ску. Жы ва піс, гра фі ка, фата
гра фія, ску льп ту ра і ві дэа — твор чы по шук 
пе ра ся гае лю быя межы, а мес цы на ра джэн ня 
і пра жы ван ня ста но вяц ца для мас та ка да во лі 
ўмоў нымі кроп камі ад лі ку.

Асаб лі вую ўва гу на дзю се ль дор фскай вы
ста ве пры цяг ну ла ві зу аль нае да сле да ван не 
Гле ба Шу та ва «Ubereinstimmend». Каб ства
рыць ана лі тыч ную кар ці ну твор час ці не йка га 
май стра, Глеб на кла дае не ка ль кі дзя сят каў 
яго прац ад на на ад ну. Вы нік — адзін твор, у 
якім ха рак тар ка ла ры ту і ўпа да ба ныя кам па
зі цый ныя схе мы вя лі кіх мас та коў вы яўля юць 
ся бе ў на паў абстрак тнай вы яве.

«-o-l-o-g-y» Вы ста ва, якая ад бы ла ся ў 
Амстэр да ме, — вы нік кан цэп ту аль на га пра
екта Ад ры эля ван Дры ме ле на і Мак сі ма Ты
мі нь ко. У ёй пры ня лі ўдзел ка ля шас ці дзе ся ці 
твор цаў, у тым лі ку і бе ла рус кіх.

«ology» — гэ та анлайнанке та, ад ка зы 
на якую і ста лі склад ні кам вы ста вы. Пы тан ні 
ты чы лі ся ўлас най мас тац кай пра кты кі твор
цаў. На дум ку арга ні за та раў, да сле да ван не 
мо жа прад ста віць кан цэп ту аль ны ана ліз су
час на га мас тац тва ў да дзе ны ад рэ зак ча су.
Але ся Бе ля вец.

  п А р т фо Лі А

«Шлях»
Персанальная выстава  
Ана то ля Куз ня цо ва
Па ла ц мас тац тва 

Сам Ана толь Куз ня цоў на зы вае свой жы ва
піс бес прад мет ным ці не фі гу ра тыў ным. Мож
на вы зна чыць яго як не мі ме тыч ны ці аб страк
тны (хоць з апош нім тэр мі нам мас так ра шу ча 
не згод ны). Але сут насць не ў тон кас цях тэр
мі на ло гіі. Яркая сво еа саб лі васць ра бот Ана
то ля Куз ня цо ва ў скла да нас ці тэх ні кі, не
звы чай най коль  кас ці дэ та лей, шмат стай нас
ці сю жэ таў яго кар цін, фан тас тыч най пра ца
з до ль нас ці. На ту ра ль на, хо чац ца раз га даць 
та ямні цу ўздзе яння гэ та га жы ва пі су, рас
шыф ра ваць яго эза тэ рыч ную мо ву.

Жыц цё ду шы з яе не ве ра год най змен
лі вас цю, скла да нас цю і не прад ка за ль нас
цю най леп шым чы нам вы яўля ецца ў му зы
цы. Фар бы і лі ніі аб страк тна га жы ва пі су су
аднос ныя з гу ка мі му зы кі: змест тво ра і та го 
і дру го га мас тац тва не маг чы ма пе ра клас
ці на мо ву звык лую ці на ву ко вую. Най бо льш 
су гуч ныя твор час ці Куз ня цо ва ма дэр ніс ты 
Шон берг, Пен дэ рэц кі, Шніт ке, Гу бай ду лі на, 
Ве берн, Айвз. Сам мас так, ад каз ва ючы на пы
тан ні гле да чоў, ра іў ім не раз ва жаць, а ўклю
чыць уяў лен не, даць во лю эмо цыі — і та ды 
пры ха ва ная сут насць жы ва пі су, яго «дхва ні
раса» рас кры ецца са ма са бой. 
Л. Мі ро на ва.

БеЛАруСКА-ЛІТоўСКІ ПрАеКТ «КАрАнІ» 
Пер шы па каз вы ста вы ад быў ся ў ста лі цы Літ
вы, по тым экс па зі цыю па ба чы лі ў Го ме лі і 
Мін ску. У пра екце бра лі ўдзел па 15 мас та коў 
з бе ла рус ка га і лі тоў ска га ба коў. І ка лі ў Віль
ню се твор цаў раз дзя лі лі па на цы яна ль най 
пры кме це і раз мяс ці лі ў роз ных за лах, то на 
вы ста ве ў Мін ску ра бо ты вы стаў ля лі ся ўпя
рэ меш ку і гу ча лі эфек тным між на цы яна ль
ным шмат га лос сем.

«Лес — гэ та ко лер, па вет ра, мес ца, дзе 
лю дзі са ста ра жыт ных ча соў зна хо дзі лі са бе 
ежу, дро вы, ма тэ ры ял для жыт ла. Але ў ле се 
сха ва ны каз кі, наш фа льк лор, тра ды цыі, ге
не ты ка, — ка жа куратар Тац ця на Бем бель. — 
Лес пра сяк ну ты мі фа мі...» Сап раў ды, на вы
ста ве асаб лі вае мес ца за йма ла ма гія — тое, 
што на зы ва ецца ляс ным ча ра дзей ствам: у та
кіх ля сах дру іды пес цяць ад на ро гаў, а ры
ца ры б’юц ца з дра ко на мі пад свят лом зе ле
на ва тай по ўні. Сак ра ль нае мес ца, за па вет

нае мес ца, ку ды ча ла век па ві нен за хо дзіць 
асця рож на, з па ва гай, схі ліў шы га ла ву, ні бы 
ў храм, а то пад хо пяць яго ляс ныя ня чыс ці кі, 
што па ці ра юць да ло нь кі на афор тах Ва ле рыя 
Сла ву ка, — і па мі най як зва лі. 
Але на Ка ва лен ка.

  А к цэнт

«МІр. Лю Боў. Пры ГА жоСць. БяС Кон-
цАСць» — гэ та ра бо та Вік та ра Ці ха на ва на
сам рэч мае тры со тні аўта раў: на вед ва ль
ні кам сва ёй май стэр ні твор ца пра па ноў ваў 
узяць у ру кі пэн дзаль і на ма ля ваць на кар
ці не не ка ль кі ка ля ро вых кро пак. Фі на ль ныя 
маз кі бы лі па кла дзе ны пад час акцыі «У ко
ле ру ёсць ду ша» ў На цы яна ль ным мас тац кім 
му зеі. Гэ та акцыя — то ль кі ад на з шэ ра гу рэ
алі ціэкшэ наў, што пра хо дзі лі ў рам ках гу ль
ні «Му зей ныя ла бі рын ты». 10 ста ліч ных му
зе яў рас пра ца ва лі ўні ка ль ныя мар шру ты з 
пы тан ня мі і за дан ня мі па экс па зі цы ях для ся
мей ных ка манд і су по лак сяб роў.
Але на Ка ва лен ка.

Жан на Грак. фор ма ў фор ме. інста ля цыя. 2012.

Ха ос. па ча так. алей. 2011.

аляк сан драс Ваз бі нас. ба ра ць ба мі ну ла га. 
алей. 2010.
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Хто свят куе  
ў бан кет най  
за ле
«Хто смя ецца апош нім»  
кан дра та кра пі вы 
рэ жы сёр алег кі рэ еў 
сцэ наг ра фія і кас цю мы 
дзміт рыя Мо ха ва 
кам па зі тар Ва ле рый Во ра наў 
Ха рэ агра фія на тал лі фур ман 
тэ атр-сту дыя кі на акцё ра

В о  Л ь  ГА  С ТА  Л Я  р о  В А

Нестарэеп’еса«Хтосмяеццаапошнім»
класікабеларускайлітаратурыпаэта,са
тырыкаідраматургаКандратаКрапівы.
Паранейшамуактуальныяесюжэтпра
добрыхікепскіхлюдзей,прасупрацьс
таяннеадныхбессаромнымікарыслівым
мэтамдругіх.Дзеякамедыіразгортва
еццаўсавецкідаваеннычас,аднакусё,
штоадбываеццана сцэне, зразумела і
знаёмасёння.Такбыло,такёсцьі,відаць
што,будзе.Гучыцьненадтааптымістыч
на,прынамсі,зусімнетак,якуфіналегэ
тайгісторыі,дзеподласць,невуцтва,блат
урэшцерэштаказваюццапераможаны
міпрыстойнасцюіталентам.

Так здарылася,што ў навуковада
следчым інстытуце геалогіі працуюць
дваАляксандрыПятровічы—прафесар
ЧарнавусідырэктарГарлахвацкі.Прафе
сарсумленназаймаеццасваёйсправай,
дырэктар—ілжэнавуковец,прайдзісвет,
гатовыдзеляўласнайвыгодыпайсціна
самыянізкіяўчынкі.Сюжэт,такбымо
віць,яшчэсашколыўсімдобравядомы.І
ўсёжпераказацьгісторыюдлясучасных
гледачоўвырашыўрэжысёрАлегКірэеў.
Янаразгортваеццаперадпублікайуча
савайперспектыве,ахопліваепрацяглы
перыяд—адмомантустварэнняп’есы
данашыхдзён.Прагэтасведчацьшмат
разовая(адпаведнаэпосе)зменакасцю
маў,прысутнасцьнасцэнецудаўтэхна
лагічнагапрагрэсу (мабільнытэлефон,
ноўтбук),агалоўнае—кароткіяімправі
заваныясцэнкішэсцяўдэманстрацый.
Наплакатах—савецкіяправадырыабо
добразнаёмыя«народжанымуСССР»ад
озвы.Павыглядзеінастроіўдзельнікаў
дэманстрацыі—маршыруюцьянызла
джана, бадзёраабо «добраахвотнавы
мушана»—няцяжказразумець,каліад
бываюццатыяабоіншыяпадзеіізякім
самаадчуваннем скіроўваюццамасыў
недасягальнуюшчаслівуюбудучыню.

Пачынаеццаспектакльзпралога.Пер
шайз’яўляеццапрыбіральшчыцацёця

Каця(ЛідзіяМардачова,ТамараМужэн
ка),якаяпрапануепубліцысамойвыра
шыць—верыцьабоне ўпраўдзівасць
гісторыі,якаяадбыласяўнавуковайуста
нове.Потымвыразнымхарактарнымшэ
рагампраходзіцьперадпублікай«парад»
персанажаў.Прыём,вядомаж,неновы,
затоеўсегероіадразунавідавоку.

Асноўнаясцэнічнаяпляцоўкаўмоўна
размежаваная:налева—кабінетГарлах
вацкага;направа—калідорімесцасак
ратаркі.Углыбіні—лесвіца,штовядзе
ў іншыяпамяшканні інстытута. Галоў
ная сцэнаграфічнаядэталь знаходзіц
цаўцэнтры:гэтарухомыя,накалёсіках,
своеасаблівыя«дзверы»кабінетадырэк
тараўвыглядзезамочнайшчыліныпа
мерамучалавечырост.Усеперсанажы
адчыняюць і зачыняюцьдзверы,про
стапаварочваючыіхубок, ітолькіЗёл
кін (вядомаж—падхалім,паклёпнік,
нікчэмнасць)літаральна «пралазіць у
замочнуюшчыліну».Нажаль,знойдзе
ныарыгінальныпрыёмнеўзабавестрач
ваенечаканасцьззашматразовагаўжы
ванняізастаеццанаўзроўніэпітэта,бо
ўімнямадакладнавызначанагаакцёр
скагадзеяння.ДыйсамЗёлкін(Анатоль
Гур’еў,ДзмітрыйПустэльнік)перадува
ходамукабінетдырэктараіпаслявыха
дузягонезмяняецца,авобразнеатрым
ліваеразвіцця.

Зрэшты,вобразыіншыхдзейныхасоб
створанывыразнаідакладна.Аляксандр
Кашпераў удалападкрэсліваедвудуш
насцьГарлахвацкага.Ягоныневук—ву
чоныўіншым,ёнкемлівыіспрытныў
прыстасаванстве.

АнтаганістамГарлахвацкамувысту
паепрафесарЧарнавус—даверлівы,на
іўнычалавек,якініпракагонеможапад

умацьдрэнна.Асаблівапрадырэктара
інстытута,даякогаЧарнавусбяжыцьса
сваёюбядой.УладзімірМішчанчукзна
ходзіцьпадыходзячуюдляперсанажа
пластыку:кароткіякрокіпрыпаспеш
лівайхадзе, стрыманаяжэстыкуляцыя,
якая сведчыцьпра засяроджанасцьна
любімайсправе.Рухікардынальназмя
няюцца,каліЧарнавустрапляеўсклада
нуюсітуацыю.Разгублены,ёнмітусіцца
пасцэне,боняздатныстрымацьнязвык
лаедляягопачуццёнеспакою,навачах
угледачоўягоапаноўваестрах.

РоляТулягітаксамаўдаласяабодвум
яевыканаўцам—АнатолюЦярпіцкаму
іУладзіміру Грыцэўскаму.Атрымаўся
«жывы»,дзейсныперсанаж.Сітуацыі,у
якіятрапляеТуляга,выклікаюцьсмех.

Нажаль,агульнаеўражаннеадспек
такля псуюцьпэўныяпастановачныя
дэталі. Напрыклад, не ўсе сцэнічныя
касцюмыадпавядаюцьпазначанамурэ
жысёрамчасудзеяння.Некаторыясцэны
дапаўняюццахарэаграфічнымінумара
мі,але іхшаржыраванаевыкананнене
вылучаеццамайстэрствам.

Фіналспектакляўздзейнічаенечака
наімоцна.Адзінзванок«аднекульзвер
ху»—івыкрыццёГарлахвацкага,якоето
лькіштоадбылося,большнемаеніякага
сэнсу.Ягонысвяточныбанкетадбудзец
ца.Рэжысёрзасяроджваеўвагуна...пера
можанымЧарнавусе,ікамедыя,здаецца,
перарастае ўтрагікамедыю.Дытолькі
спектакль,якбайка,усёжзавяршаецца
маральнымівысновамі.Зноўвыходзіць
цёцяКацяітактоўнапрапануепазбыцца
падобнагаінстытута,які…існуеўнашых
душах.Такімчынампесімістычнаяінта
нацыязмякчаеццанадзеяй,маўляў,пры
жаданніўсёможназмяніць.

аляк сандр каш пе раў  
(Гар лах вац кі).
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нА цы янА Ль ны ТЭ АТр ІМя М.Гор КАГА 
адзна чыў сваё 80год дзе. Як за ўсё ды, на юбі
лей най ве ча ры не най перш ушаноў ва лі ся леп
шыя. Сло вы ад ка ры фе яў — Ба ры са Лу цэн кі, 
Во ль гі Кле ба но віч, Бэ лы Ма су мян, Аляк сан дра 
Тка чон ка, Рас ціс ла ва Янкоў ска га — хоць і па
да лі ся за га дзя ад рэ пе ці ра ва ны мі, усё ж кра
на лі да слёз і вы клі ка лі за хап лен не ў пуб лі кі. 
Шчы рыя ма на ло гі май страў бы лі ўпле це ныя ў 
кан ву «ка пус ні ка», які, на жаль, яшчэ раз за
свед чыў, што з’яўля ецца ў пэў ным сэн се ад ы
хо дзя чым тэ атра ль ным жан рам. Жар ты пад а
ва лі ся «вы па ку та ва ны мі» — ні бляс ку, ні лёг

кас ці імпра ві за цыі. Хоць спе ваў і плас ты кі ў 
ама та раў «тэ атра вы раз най па ста вы» ста ла ся 
да во лі. Бы лі вы ка рыс та ны на ват асоб ныя ну
ма ры з за ключ най цы ры мо ніі На цы яна ль най 
прэ міі. Зра зу ме ла, не пра па даць жа да бру, тым 
бо льш што арыю Рэ жы сё ра Ула дзі мір Гло таў 
вы кон вае вы дат на.

Пад час юбі лей най ве ча ры ны Па сол Расіі ў 
Бе ла ру сі Аляк сандр Су ры каў па він шаваў ды
рэк та ра тэ атра Эду арда Ге ра сі мо ві ча з пры
суджэннем дзяржаўнай узнагароды РФ —  
ме да ля Пуш кі на за ўклад у за ха ван не ду хоў
най спад чы ны і ўзаемаў зба га чэн не ку ль тур.

Твор ЧАя ЛА БА рА То рыя ТЭ АТрАў ЛяЛеК 
пры кан цы го да зноў рас па ча ла пра цу ў Мін
ску. Яе іні цы ятар Яўген Клі ма коў за зна чыў 
пры клад на на ступ нае: «Ча ка ліча ка лі, пра сі
ліпра сі лі і вы ра шы лі зра біць за ўлас ны кошт». 
Мяр ку ецца, што ця гам се зо на на сцэ не Бе ла
рус ка га дзяр жаў на га тэ атра ля лек усе дзе
ючыя ля леч ныя інсты ту цыі па ка жуць свае 
апош нія прэм’еры і вы слу ха юць за про ша ных 
на пра гля ды кры ты каў. Пер шай твор чую апра
ба цыю пра йшла ма ла дзе чан ская «Бат лей
ка». Спек такль «Пе вень, Кот, Цмок і іншыя» 
па п’есе «Чар нак ніж нік» Сяр гея Ка ва лё ва вы
тры маў да во лі жор сткія за ўва гі, якія да ты чы
лі ся дру гас нас ці рэ жы су ры Мі ка лая Андрэ ева 
і «ха ду ль нас ці» дра ма тур гіі Сяр гея Ка ва лё
ва. На ступ ным раз ам гля дзе лі «Дзя ды» Ада ма 
Міц ке ві ча. Жа да ючых вы ка зац ца па сля пра
гля ду саб ра ло ся шмат. Пры чым удзе ль ні ча
лі не то ль кі кры ты кі — звы чай ныя гле да чы бы
лі ві да воч на ўзру ша ны інсцэ ні за цы яй Аляк
сан дра Януш ке ві ча. Зно сі ны і аб мен дум ка мі з 
рэ жы сё рам, які ў гэ ты час пра ца ваў над спек
так лем у Рас іі, ад бы ва лі ся па скай пе.

Ві да воч на, па сля ўра жа ль най пе ра мо гі на 
ІІ На цы яна ль най тэ атраль най прэ міі ля ль
кі не збі ра юцца ўсту паць за ва ява ныя па зі цыі. 
Для на ступ ных па ка заў у ла ба ра то рыі пра
па на ва ны «Дзі вос ныя аван ту ры пан оў Куб

ліц ка га да За блоц ка га» (Ма гі лёў), «Над без
дан ню ў жы це» (Го мель), «Вій. Жу дас ная по
мста» (Грод на), «На тат кі вар’ята» (Ві цебск), 
«Пры го ды Ня знай кі» (Брэст). Зда ецца, змяс
тоў нае мас тац кае поле ця пер на сам рэч зна хо
дзіц ца ў тэ атрах ля лек. У гэ тым ня цяж ка пе
ра ка нац ца, да стат ко ва патрапіць на паказы ў 
лабараторыі.

  тэАтр
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«певень, кот,  
Цмок і іншыя» 
паводле сяргея  
кавалёва. 
Мінскі абласны 
тэатр лялек 
«батлейка».

«ЧА роў ныя Пяр Сцён КІ АЛьМАнзорА» 
па п’есе Тама ры Га бэ на сцэ не На цы яна ль
на га тэ атра імя М.Гор ка га па ста віў Сяр гей 
Ка ва ль чык. Прэм’ера ад бы ла ся на пя рэ дад
ні Но ва га го да і ста ла ся доб рым пад арун кам 
ма лод шым шко ль ні кам пад час зі мо вых ка ні
кул. Спек так лі для дзя цей, не ка лі аб авяз ко
выя для ўсіх і кож на га, ця пер за йма юць не 
над та па чэс нае мес ца ў рэ пер ту арных афі
шах. Пры нам сі, ко ль касць іх ва ўсіх сцэ ніч
ных ка лек ты вах пры кмет на па мен шы ла ся. 
Ды то ль кі Сяр гей Ка ва ль чык пад ышоў да гэ
тай пра бле мы з за ўваж най ад каз нас цю. «Я 
па ўго да па тра ціў на тое, каб у тэ атры не вы
маў ля лі сло вы “дзі ця чая каз ка”, — рас па вёў 
га лоў ны рэ жы сёр. — Гэ та спро ба раз маў ляць 
з ма ле нь кі мі гле да ча мі срод ка мі дра ма тыч
на га тэ атра». У «Ча роў ных пяр сцён ках Аль
ман зо ра» за ня ты леп шыя акцёр скія сі лы. Ся
род вы ка наў цаў — Аляк сандр Тка чо нак, Ве
ра ні ка Пляш ке віч, Ула дзі мір Шэ лес таў, Рус
лан Чар нец кі, Ва ле рый Шуш ке віч. Штуч ны 
ка зач ны свет, які ба дай што здат ны вы клі
каць на ста ль гію ў ба ць коў сён няш ніх пад

лет каў, уз на ві ла Ала Са ро кі на. Асаб лі ва кі да
юцца ў во чы плос кія аб ры сы дрэў з бліс каў
ка мі на ліс тах, сін тэ тыч ны мох ва кол фан та на 
і за дні кі з па ка мя ча най тка ні ны. Акцё ры на
сам рэч ігра юць і ду ма юць пасап раў дна му. 
На іўнай і чыс тай пры нцэ се Апрэ ліі (Ве ра ні ка 
Пляш ке віч) су пра цьс та іць пра гная і злас лі вая 
пры нцэ са Аўгус та (Але на Ста цэн ка). Яны та
кія роз ныя і та кім чы нам ідэй на за праг ра ма
ва ныя, што ма ле нь кім гле да чам то ль кі і за
ста ецца — па лю біць ад ну і зне на ві дзець дру
гую. Зрэш ты, у та кіх спек так лях сво еа саб лі
выя вы сно выпад каз кі про ста не паз беж ныя. 
Ва ўсіх хіт рас пля цен нях сю жэ та аб авяз ко ва 
пры ха ва ны ма ра ль ны ўрок. Да бро, шчы расць 
і ка хан не пе ра ма га юць. Не ду маю, што сён ня 
хто сь ці па чне аспрэч ваць ка рыс насць па д об
ных ві та мін ных ін’екцый. Пра ўда, пы тан не: ці 
не абход на пры гэ тым ужы ваць су час ную сцэ
ніч ную мо ву і ўся ля кую вір ту аль ную ліч ба
вую атры бу ты ку? — за ста ецца ад кры тым. Ды 
то ль кі да бро — яно і ў Афры цы да бро. Л.Г.

аляксандр ткачонак (доктар альманзор).
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Жарсці  
па вакале
II Між на род ны кон курс  
імя ла ры сы алек сан дроў скай 
бе ла рус кая дзяр жаў ная  
фі лар мо нія

А Л е  Н А  Л і  С А  В А

Вірэмоцый,спартыўныазарт,шквалза
хапленняў і расчараванняў,парушэнне
правілаў,напружанаечаканневердыкту
журы...Якоедачыненнегэтамаедапры
гожыхлюдзейуфракахібальныхстроях,
данапружанайцішыніканцэртнайзалы?
Пераднамі—выканальніцкіконкурс.

НапрацягутыдняўБелдзяржфілармо
нііладзіўсяIIМіжнародныконкурсвака
лістаўімяЛарысыАлександроўскай.За
явынаўдзелпадалікаля80спевакоўва
ўзросцеда31 года.Прыехалі іпрайшлі
жараб’ёўку56чалавек,зіх34прадстаўні
кінашайкраіны.Калідадацьдаіхліку6
грамадзянКітая,якіянавучаюццаўАка
дэміімузыкіірэпрэзентуюцьнашувака
льнуюшколу, станезразумела,наколькі
важныадзіныўБеларусіміжнародныва
кальныконкурс.Ёндаемаладымайчын
нымвакалістамшанцдляпаспяховага
стартуўпрафесіі.

Наканцэрце адкрыццяконкурсувы
ступалізоркі,сяродіх—выхаванцына
шайкансерваторыі і ўмінулымсалісты
БеларускайоперыІрынаГардзей,прыма
Марыінскагатэатра, і ІванШупеніч, са
лісттэатраімяЯначэказчэшскагаБрно.
Насур’ёзныладнастройвалі ісімфаніч
ныяфрагменты,выкананыяАкадэмічным
сімфанічнымаркестрамБеларусіпадкі
раўніцтвампецярбургскагадырыжораМі
хаілаСінькевіча—усеякадзінфаталіс
тычнагахарактару...

Трытурыадкрытыхпраслухоўванняў
ішліўзалахфілармоніі.Іхацэньвалажу
ры,9чалавек з7краін.Беларусьпрад
стаўлялі загадчыккафедрыспеваўАка
дэміімузыкіЛюдмілаКолас(старшыня)
ірэжысёрМаргарытаІзворска.Нечужы
мібыліМіхаілСінькевічіспявачкаЛюд
мілаШамчук,якіяранейпрацаваліўна
шайоперы.

Увынікунапружанайпрацыбылівы
лучанылаўрэатытрохпрэмій (асобнаў
жаночайімужчынскайгрупах)і5дыпла
мантаў.Дыпломаміганаравалісяўсе,хто
прайшоўудругітур.Думаю,удалейшым
наконкурсез’явяццаГранпрыішэрагад
расныхпрызоў,якіміможнаадзначаць,
напрыклад,лепшаевыкананнебеларуска
гатвора,лепшыяартыстычныяздольнас
ці(длягэтагаўжурыіпрацавалідварэжы
сёры),прызглядацкіхсімпатыйіг.д.

Большасці беларускіхмеламанаў ад
нымзпрэтэндэнтаўнаперамогупадаваў
сяІльяСільчукоў.Вопытныканкурсант,за
плячымаякогаамаль20перамог(утым
лікупершыяпрэмііконкурсаўBellaVoceі
імяМуслімаМагамаеваўМаскве,VocalGe
nialуМюнхенеіінш.),Ільяўжоўдзельні
чаўуконкурсеАлександроўскайу2004м,
калізаняў2емесца.Упраграмупраслу
хоўванняўёнуключыўсамыявыйгрыш
ныянумары,зякімігоднавыступаеўна
шымОперным,—накшталтарыіРаберта
ікаваціныФігара.Натуральнымбыўівы
баруякасцібеларускагасачыненняарыі
Кізгайлыз«Сівойлегенды».Алежурывы
ступленнеІльіацанілаўсяготрэціммес
цам.Нязгодупублікапрадэманстрава
ла«шквалістымі»апладысментамі,якімі
віталаСільчукованазаключнымканцэр
целаўрэатаў.Іартыстнібыўзяўрэванш,
бліскучавыканаўшыкавацінуФігараіпе
ратварыўшытрадыцыйнуюмізансцэнуў
камедыйныспектакльзвыкарыстаннем
мабільніка.

Трэцююпрэміюізваннелаўрэатаатры
маўіадзіныўдзельнікзЛітвы—лаўрэат
конкурсаўуФінляндыі,Польшчы,Італіі,
Украіне іПартугаліі 26гадовыбарытон
Мантас Гацявічус (каўнаскіУніверсітэт
ВітаўтаВялікага).Ёнпаказаўспалучэнне
культурыспеваўівыдатнайопернайвы
праўкі.КуплетыЭскамільё з «Кармэн» і
арыяграфаАльмавівыз«ВяселляФігара»
сталіэфектныміфінальнымікропкаміяго
адметнайконкурснайпраграмы.

Ужаночайгрупетрэцяяпрэміяпрысу
джанарасіянцыГаннеЛіцвін і беларус
цыМарцеДанусевіч.Аспірантканіжне
наўгародскайкансерваторыі,28гадовая
меццасапранаГаннаЛіцвінмаемяккі,
сакавітыголас,светлыпатэмбрыівель
міпачуццёвы.УжонаІІтурыадчувалася,
штояекароннынумар—сцэнаіарыяЛю
башызоперы«Царскаянявеста»(зёюяна

выступілатройчы,утымлікунаканцэрце
лаўрэатаў).Падвухзаключныхтурахбылі
размеркаваныарыіДалілызоперыСен
Санса—самаелепшаезіснуючаймузыкі
длямецца.АлепрыхільнасціпублікіГанна
дамагласянеўапошнюючаргуневялікім
рамансам«Проводиладругадопередней»
зцыкла«Сумныяпесні»ГаліныГарэлавай.
Гэтабыўзапамінальныбеларускінумар,у
якім«маланот»,алешматпачуцця.

МартаДанусевіч—выхаванка4гакур
сакласаЛюдмілыКолас.Спявачказпры
гожымголасам і знешнасцюпрынцэсы
выступалароўна.Адной злепшыху яе
інтэрпрэтацыі сталася заключнаяарыя
МанонЛескозаднайменнайоперыПу
чыні,зякойянафінішыравалаўІІІтуры
і выступаланаканцэрцелаўрэатаў (да
рэчы,складаныПучынівельмірэдкагу
чаўнаконкурсе).Праграмапакінулапа
чуццё,штомыпабачыліспявачкутолькі
ўвобразе«пакутніцы»,увасобленымда
воліпераканаўча.

Другоемесцасяроджанчынжурыпры
судзілаНадзеіКучар,выпускніцыПецяр
бургскайкансерваторыі,ацяперсалістцы
Пермскайоперы.Длятых,хтопамятаеяе
якнавучэнкумузыказнаўцуМінскагаму
зычнага вучылішча, яначалавек амаль
родны.Маючывялікіконкурснывопыті
гэткіжвялікіспісперамогуконкурсаху
Расіі,Казахстане іГаландыі,Надзеявы
ступалаўпэўнена,паказалатэхнічнасць,
віртуознасць, выдатнуюкультуру гука
вядзення і ўвесьчас знаходзілася ўлі
купрэтэндэнтаўнаперамогу.Магчыма,
яевыступленнезаркестрамзкавацінай
ЛючыідзіЛамермур і сцэнайраставан
няСнягуркіпадалосяжурыкрыхукамер
нымпагуку.

Адзінымтэнарам,якіўзняўсяналаўрэ
ацкіяпрыступкііатрымаўІІпрэмію,стаў
студэнт2гакурсаКазахскайкансервато
рыі20гадовыБалуанБеркенаў.Светлы,

іры на Гар дзей, салістка Марыінскага тэатра,  
і іван Шу пе ніч, саліст опернага тэатра ў брно,  
на адкрыцці конкурсу. 
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адкрыты,палётны голас з віртуознымі
верхнімінотамінемогзастаццанезаўва
жаным.Выдатнаўяговыкананніпрагу
чаліарыіГерманаіКаварадосі.

Сур’ёзных сапернікаўказахскамутэ
нарунебыло,алеўнедалёкайбудучыні
імімогуцьстацьстудэнтытэнарынашай
Акадэміімузыкі,якіягэтымразамскон
чыліспаборніцтваўдругімтурыіатрыма
літолькідыпломыўдзельнікаў.Трэцякур
снікАляксандрМіхнюкз«лемешаўскай»
манерайспеваўпаказаўвысокуюкульту
ру інтанавання.Празпрыгажосць гола
су(адлятэнарагэтанеапошняясправа)
імузыкальнасцьвартыбыцьзаўважаны
міАляксандрГелах,РаманЛопес,Сяргей
Падавалаў.

Выступацьнапачаткуконкурсу—сум
ніўнаясправа(існуюцьітакіязабабоны!),
аледругінумарстаўшчаслівымдлямагіс
трантаКазахскайкансерваторыібарыто
наЭміляСакавава.Стабільнасцьформы
ўладальнік1йпрэмііпаказаўяшчэўІІту
ры:выкананаяарыякнязяІгарабылабез
дакорнайі,штоздараеццадосыцьрэдка,
нясумнай.Выдатнаядыкцыябылапрадэ
манстраванаякурамансеМалерананя
мецкітэкст,такіўпесніЮрыяСемянякі
«Тымневясноюпрыснілася».

Фаварыткай глядацкіх сімпатыйста
лапераможцаконкурсу ўжаночай гру
пестудэнтка5гакурсаАкадэміімузы
кіЛюдмілаКарпук.Нават яепраграма
былавідавочнаразлічананалаўрэацтва,
алеамбіцыі—ніштобезвыканальніцкіх
здольнасцей.Удругімтурыянабліскуча
прадставіладвазапармаштабныяізвыш
тэхнічныяоперныяфрагменты:каваціну
Людмілыз «Руслана іЛюдмілы» і арыю
Віялетыз«Травіяты».Уапошняйспявач
кавыкарыстоўваламелізматыкукалара
турнага сапрана, атаксама«аўтарскую»
агогіку,дзякуючычамушырокавядомы
творгучаўсвежаіэфектна.Штонайбольш
дзейснамаглоўтрымацьдасягнутуюўва
гу?ІЛюдмілазнайшлатакітвор—вакаль
ныманалогДзмітрыяСмольскага«Знак
бяды», які рэзкапераключыў эмоцыі ў
плыньсучаснагаэкспрэсіянізму.Хоцьжу
рыпрасілапублікунеапладзіравацьміж
нумарамі,заланемаглаўтрымаццаіпад
часвыступленняЛюдмілыразпоразпа
рушалазабарону.

Калібачыцьутакіхспаборніцтвахтоль
кі сродакпрафесійнагаросту,томожна
абысцісяібезіх—ёсцьжапедагогі,май
старкласы, гуказапісы,жывыяспектак
лі...Алеяксродакзагартоўкіхарактару,
выпрацоўкі імунітэтудаперажыванняў,
звязаныхзуяўнайцірэальнайнедаацэн
кайтваіхздольнасцей,конкурсынема
юць сабе аналагу.Аб’ядноўваючы імем
вялікайбеларускайспявачкіЛарысыПам
пееўныАлександроўскайлепшыямала
дыявыканальніцкія і сталыяпедагагіч
ныясілыкраіны,конкурспавіненрасціі
развівацца,набываючысур’ёзныстатусі
аўтарытэт.
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дзень джЭ ро. Та ко га ў нас яшчэ не бы ло! 
Ле ген да сус вет на га джа за ледзь не ва ўсіх яго 
ад га лі на ван нях, ула да ль нік дзе вя ці прэ мій 
«Грэ мі», сус вет на зна ка мі ты спя вак Эл Джэ
ро са ЗША пры ехаў да нас з дру гім за апош
нія паў та ра го да кан цэр там. А ў да да так пра
вёў — май старклас. Да клад ней, ад кры тую 
рэ пе ты цыю раз ам са сва ім ка лек ты вам і аб
са лют на не зап ла на ва ны сэйшн — су мес нае 
імпра ві за ва нае му зі цы ра ван не з ма ла ды мі бе
ла рус кі мі інстру мен та ліс та мі.

Акус тыч ная рэ пе ты цыя, якая ў не ка то рых 
эстрад ных зо рак скла да ецца з вы маў лен ня 
«раздватры, раздватры» ў мік ра фон і да
лей ша га «ча ра ван ня» гу ка рэ жы сё ра, у Эла 
Джэ ро пе ра тва ры ла ся ў кан цэрт — на по ўны 
го лас, з не пад роб ным драй вам, ад чу ван нем 
са мо га не рва му зы кі. Пры гэ тым усе пы тан ні 
вы ра ша лі ся, на адва рот, без не рваў, аб са лют
на спа кой на, у по ўным сэн се сло ва — за фі лі
жан кай ка вы, якая ўспры ма ла ся ўту ль ным да
дат кам да гу ка рэ жы сёр ска га пу ль та. Лі чыц ца, 
што ў на шым Му зыч ным тэ атры — да лё ка не 
леп шая акус ты ка, у чым не адной чы да во дзі
ла ся пе ра кон вац ца на ўлас ныя ву шы. Але дзя
ку ючы доб рай апа ра ту ры і вы дат ным спе цы
яліс там зда рыў ся цуд. Ці ка ва бы ло на зі раць, 
як пра ца ваў гу ка рэ жы сёр: быц цам бы ўсё ўжо 
на рмаль на, а ён пра цяг вае пад круч ваць «гу зі

кі» — ледзь за ўваж на, па прос ту фі ліг ран на, на 
ўзроў ні са мых тон кіх тэм бра вых ад цен няў.

Па йшлі пы тан ні з за лы — да рэ чы, па
англій ску, з доб рым ве дан нем мо вы. Май стар 
шчы ра дзя ліў ся на пра ца ва ны мі пры ёма мі най
леп шай, на яго дум ку, пад рых тоў кі га ла са во
га апа ра ту да вы ступ лен ня. Пра ця гам тэ орыі 
ста ла пра кты ка: на шы му зы кан ты са мі па цяг
ну лі ся на сцэ ну. Мно гія за ста лі ся і на вя чэр ні 
кан цэрт: сту дэн там бы лі прад адзе ны 30 квіт
коў па льгот ным кош це. Ня ма па трэ бы ка заць, 
што кан цэрт быў па праў дзе фе ерыч ным!..
Надзея Бун цэ віч.

«фАн ТА зІІ во Льф ГАн ГА АМА дЭя»,  
спек такльмі ні яцю ра на му зы ку Мо цар та, быў 
прэ зен та ва ны ў Бе лай за ле Па ла ца ку ль ту ры 
пра фса юзаў. Гэ та не пер шы пра ект пры ват на
га му зыч на га тэ атра «Га ле рэя», які ня даў на 
з’я віў ся ў Мін ску. Яго ства ра ль ні кі — прадзю
са ры Аляк сандр Ча хоў скі і Яўген Гле баў, рэ
жы сёр «Фан та зій» — Але на Медзя ко ва.

Інстру мен та ль ныя са чы нен ні Мо цар та, арыі 
і ду эты з «Дон Жу ана», «Ча роў най флей ты», 
іншых парт ытур бы лі з’ядна ныя рэ жы сё рам 
так, што праз іх па ўста ва лі ты по выя сю жэт

ныя ка лі зіі з опер кам па зі та ра. Пе рад на мі раз
гор тва ла ся гіс то рыя пра па чуц ці, ува соб ле ная 
праз ге ні яль ную му зы ку.

Вы ка наў цаў шас цё ра — тры інстру мен та
ліс ты і тры спе ва кі. Ансамбль інстру мен та ліс
таў гу чаў лёг ка і вы раз на. У тым да па ма га ла і 
вы дат ная акус ты ка Бе лай за лы, якая спры яла 
і ва ка ліс там. У фраг мен тах з опе ры «Так ро
бяць усе...» тэ нар Аляк сандр Жу каў змог вы
явіць улас ныя маг чы мас ці і тэм пе ра мент. Ба
ры тон Яўген Гле баў — не то ль кі прадзю сар, 
але і адзін з не пас рэд ных удзе ль ні каў па ста
ноў кі. Ён на ле жыць да вя лі кіх энту зі ястаў спе
ваў. Вы ка на ныя ім арыя Дон Жу ана і ду эты 
пра гу ча лі све жа і пры ваб на.

Га лоў най ге ра іняй ве ча ра ста ла ся сап ра на 
Іры на Лой,  ма гіс тран тка на шай Ака дэ міі му
зы кі. На ёй тры ма ла ся ўся пра гра ма. Му зы
ку Мо цар та мо гуць вы кон ваць да лё ка не ўсе 
на ват во пыт ныя ва ка ліс ты. Яна па тра буе ад
па вед ных ва ка ль ных да ных і раз умен ня сты
лю эпо хі. У спе вах Іры ны ад чу ва ла ся тра пят
лі васць па чуц ця. Пры ваб лі ва лі мяк касць і цеп
лы ня гу чан ня яе го ла су, лёг касць і да клад
насць інта на ван ня. Рэ пер ту ар за сво ены ў 
Ака дэ міі, але не бы ло ўра жан ня, што спя вае 
ко ліш няя сту дэн тка, — з та кім артыс тыз мам 
пад аваў ся кож ны фраг мент.

Пля цо вак, на якіх мож на па чуць і ўба чыць 
опер ныя пра екты, у Мін ску надзі ва ма ла. Га
ра чая рэ акцыя за лы свед чы ла: ства рэн не му
зыч на га тэ атра «Га ле рэя» — спра ва акту аль
ная. Та лен таў у нас ба га та. Важ на то ль кі год
на іх прэ зен та ваць.
Ва ль тар Мна ца ка наў.

іры на лой у спек так лі  
«фан та зіі Во льф ган га ама дэя».
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па ве рыць у звыш на ту ра ль насць бе ла рус ка га тэ атраль-
на га пра цэ су мя не пры му сі ла свят ла на бень, рэ жысёр 
тэ атра ля лек і лі дар ка ба рэ-бэн да «ся рэб ра нае вя-
сел ле». Год та му свят ла на раз ам з мас та ком анта ні-
най сла бод чы ка вай, астра но мам зо яй ке нь ко ды іншы-
мі сяб ра мі ства ры ла на сто ль ны кар дон ны спек такль па 
ма ты вах ка зак до на ль да бі се та «быў бы ў мя не дра-
кон...», а раз ам з ім — па пя ро вы (дый не то ль кі) хат-
ні тэ атр «кар дон ка». у рэ пер ту ары «кар дон кі» па куль 
што два спек так лі: «быў бы ў мя не дра кон...» і «Хат ні 
во жык» па вод ле апа вя дан ня «мі ць ка» дзміт рыя Шын-
ка ро ва. каб па гля дзець іх, вам па трэб ны не кві ток, а 
спры яль ная на го да. ну, а пра тое, на вош та бы ло ства-
раць «кар дон ку», над чым за раз пра цуе «ся рэб ра нае 
вя сел ле» і што за «ча роў ная па мыл ка», з-за якой кам-
па нія му зы каў гас ці ла ў вя до ма га клоў на сла вы па лу ні-
на, — свят ла на рас ка жа са ма...

З’ЯўЛеН Не «КАр доН Кі»

—Мнепадаеццанесправядлівымтое,штотэатртакаяскла
данаарганізаванаясправа.Паспрабуйсказаць:«Яхачусвой
тэатр»—ілюбынармальнычалавектабеадкажа:«Хахаха!»
Длягэтагастолькіўсягопатрэбна:памяшканне, сцэна, гук,
мноствапрафесіяналаўдляіхабслугоўвання.Іўсёгэтатакгру
вастка(асаблівафінансавыяпытанні).Амнезаўсёдыхацелася
пэўнайаўтаномнасці імалыхформ,якіятакшматдазваля
юцьзрабіць.Тымбольшштоўстудэнцкіячасымыпабачылі
наеўрапейскіхфестываляхбезлічвельміпростыхіўдобрым
сэнсенахабныхспектакляў,зробленыхзнекалькіхкардонных
скрынак,паперакіпёркаў.Тэатраб’екта—мінімалістычныі
яскравы.Івосьнеякумюнхенскіммузеіянатрапіланаўзоры
папяровагатэатраXVI—XVIIстагоддзяў.Ахвочыянабывалі
тамспецыяльныянаборы,выразалізіхсцэнуігерояў,апотым
ставілі спектакль.Атрымліваўся гэткітэатрыкаднойп’есы.
Людзіладзілісямейныявечарыі,яўпэўнена,стваралічасам
творымастацтва.

Ідэяпапяровага хатнягатэатрыка здаласямненайлеп
шымвыйсцемзсітуацыі.Невельміраспаўсюджанаяформа
прадугледжваетакуюразнастайнасцьмастацкіхрашэнняў,
штонаваткалі99%лялечнікаўупадабаюцьяе,паўтарыцца
будзецяжка.Гэтаасабліваяразнавіднасцьлялечнагатэатра,
падобнаядатэатрамастакаідаанімацыі,дзевыявыажыва
юць.Спачаткумызрабілімаленькіхатніспектакль.Потым
з’явіласязадумарабіцьэкспрэсспектаклі.Інашакватэрана

Стварыцьтэатр—складаная,алене
звышнатуральнаясправа.Асабліва«тэатр
надыванку»,якііснуебезпамяшкання
ібілетаў.Дытолькікаліўлічыць,штоза
годіснаваннякалектыўпаспеўабзавесці
сярэпертуарамздзвюхпастановак,стаў
удзельнікамнекалькіхміжнародныхфо
румаў,напрыклад,сыграўчатырыспек
такліўмежахМіжнароднагафестывалю
тэатрадлядзяцей«Вялікіперапынак»у
Маскве,ніразунепаскардзіўсяналёсіне
пачаўпатрабавацьчагосьці,товыходзіць,
штостварыцьтэатр—справаякраззвыш
натуральная...

а л е  н а  М а  л ь  ч э Ў  с к а я

некаторычасператварыласяўфестывальнуюпляцоўкудля
эксперыментаў.Прыходзілі сябры—Юра іТаняДзіваковы,
ТаняНерсісян,НаташаСлашчова,ОляКлязовіч, іншыяля
лечнікі.Разаммыпісаліказку,апотымспрабаваліажывіць
яездапамогайпадручнагаматэрыялу.Аднойчымойдзень
нараджэнняператварыўсяўфестываль:укожнымпакоіпа
казвалімініспектакль.ПаслядлясвяткаванняНовагагодаў
галерэі«Ў»мызрабіліспектакль«Быўбыўмянедракон...».І
ёнаказаўсятакімдарэчным,здольнымпрынесціневерагодную
радасць...Небылопафасу,дыстанцыіпаміжнаміігледачом.
З’явіласяпэўнаялёгкасць:калініхтонечакаенічогаасаблівага,
усёпрымаеццатак,якёсць—інахабныяпрыёмы,ізначная
ступеньумоўнасці,іадсутнасцьнейкіхспецэфектаў.Простая
хлапушкаўзрываеццанапрыканцы—усешчаслівыя.Аўвялі
кімстацыянарнымтэатрыдавялосябузарвацьстохлапушак,
іневядома,ціўдалосябдасягнуцьтакогажуражання.

ВАр’ЯцКіЯ ГіС То рыі  
ПрА іНШАП ЛА Не цЯН і Не То Ль Кі

—Цяперунашагатэатраперыядназапашвання—ідэй,на
тхнення,інфармацыі.Шматчасузабірае«Сярэбранаевяселле»,
ітэатругэтайсітуацыі—мойвыходны,бопрацаўгурце,якая,
безумоўна,прыносіцьзадавальненнеірадуе,усёжцяжкаяі
штодзённая.Ззаняспынныхгастролейчасуна«Кардонку»
застаеццанетакшмат.Адзінзкірункаўнашайпрацы—май
старкласыпанастольнымтэатры.Разамзгледачамімыпішам
кароткія,смешныя,абсурдныягісторыі,апотымуневялікіх
групахробімпаводлеіхтроххвілінныяспектаклі—каблюдзі
паспрабавалііпаслязацікавіліся(абонезацікавіліся)папяро
вымтэатрам.Гэтазахапляльнаяіўзаемакарыснаятворчасць,
боўдзельнікі,неведаючыніякіхмастацкіхканонаў,робяць
адкрыцці,якіяясамазрабіцьбынездолела.Мыправодзілі
такіямайстаркласыўМюнхененафестывалі«Юла»,умежах
фэсту«Вялікіперапынак»наведалідзіцячыдомпадТулай,
ладзілііхіўіншыхмесцах.Іябачу,штомаленькітэатрык,які
змяшчаеццаназвычайнымстале,вельмізапатрабаваны.

Пакульштоўрэпертуары«Кардонкі»толькімаястудэнцкая
работа«Хатнівожык»іказка«Быўбыўмянедракон...»Што
даастатнягарэпертуару—мыдосыцьактыўнараспрацоўва
емадразупяць ідэй.Напрыклад,разамзмаёйсяброўкайз
Берліна,мастакомЛінайХесінай,мнехочаццаўвасобіцьсваю
казку«Самымаленькісамалёцікнасвеце»ізрабіцьчароўны
монаспектакль.Яшчэхочаццастварыцьпастаноўкуўжанры
тэатраценяўпакітайскайнароднайказцы.Таксамарыхтуем
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спектакльсапраўднагасямейнагатэатра,уякімвар’яцкіягіс
торыіпраіншапланецянразамсамнойбудуцьраспавядаць
маядачкаімуж.ЗмастакомНаталляйІсакавайпрацуемнад
скандынаўскайказкай«Чароўнаякрэйда».Ігэтакдалей—ёсць
мностваідэйімастакоў,зякіміцікаваўзаемадзейнічаць.

Бі Ле Ты ў «КАр доН Ку» Не ПрАд Аюц цА!

—Мывыступаемтам,кудынасзапрашаюць.Мнепрынцыпова
хочаццазаставаццаўтакімфармацеірабіцьспектаклі,якія
можнапаказацькампаніізтрох—пяцідзесяцічалавек,—невя
лікія,безскладанагатэхнічнагаабсталяванняітамуабсалютна
аўтаномныя.Калінасзапросяцьугосцідобрыялюдзі—мы
прыйдзем і сыграем.Запросяцьнафестываль—паедзем і
сыграем.Такіяспектакліможнапаказвацьпаўсюль.Гэтане
таясітуацыя,калічалавек,прыходзячыўтэатр,трапляеўча
роўнуюпрастору.Не,гэтактаксамацудоўна:чалавекзпарога
аказваеццапазапобытам,уягозабіраюцьпаліто,даюцьну
марок,ёнзнаходзіцьсваёмесцаўзале,ягопросяцьвыключыць
тэлефон...Чалавекразумеесур’ёзнасць,адказнасцьсітуацыі.
Утымшматплюсоў.Алежнеменшплюсоўітады,каліразня
волены,захопленыатмасферайраптоўнасці,нечаканагацуду
глядачадчуваесябепахатнямукамфортна.

Мыпазбягаемпрывязанасцідакамерцыйныхскладнікаў
тэатра.Канешне,каліспектакльспадабаеццаінаспапросяць

сыграцьягозагрошы—пагодзімся.Алетакуюзадачу«Кардон
ка»перадсабойнеставіць.Галоўнае,кабмымелімагчымасць
зрабіцьтое,штонасбударажыць,апотыммаглігэтапаказваць.
Інеплакацца:унаснямапляцоўкі,унаснямасвятла,унас
нямагрошайнаматэрыялы...Дыўмянеўсякватэразавалена
матэрыяламі!Вунь,сметніцыпадвокнаміперапоўненыматэ
рыяламідлямаіхспектакляў.Нічоганетрэба,акрамяжадання.
Ітамунамнекрыўднапаказвацьспектаклібясплатна.Акалі
мыпаказваеміхзагрошы,торазумеем,штопершзаўсёгэ
тамагчымасць,якаядазволіцьнампайсцідалей.Усёдосыць
гарманічна.Гэтатакітэатрнахабстваігармоніі.

Со ЛА НА ШВАБ рА БА Се

—«Сярэбранаевяселле»працягваерухаццаўтымкірунку,у
якімянозаўсёдыірухалася:еўрапейскаекабарэ.Насцікавяць
песнігісторыі,стварэннеасаблівагасвету—тэатралізаванага,
яркага,дзіўнага.Зрабіліпраграму«Музыкаўсё!»,уякоймы

нарэшцезанялісятым,чымдаўнохацелізаняцца,—пошукам
новыхінструментаў.Павялікімрахунку,янытрадыцыйныя,
простанетакчаста,якхацеласяб,выкарыстоўваюццаўсу
часнаймузычнайпрасторы.Нувось,скажам,нашвабрабасе,
палцызнацягнутайвяроўкай,можнаіграцьякнакантрабасе.
Гэтазахапленневынікаезгісторыйпрадваровыяансамблі,
якіястыхійнаўзнікаліў1950—1960ягадыўАмерыцы,зму
зыкіскіфл,калінебылонічога(ніапаратуры,ніінструментаў,
ні грошай),ажыць ірадаваццавельміхацелася. І збіраліся
такіядваровыягурты,уякіхдобракаліхтоадзінумеўіграць
набанджацінагармоніку,астатніягралінабарахле.Уякасці
ўдарных—таз.Спяваліўжбан.Дудзеліўнейкіядудкі,стукалі
палкаміпажалезныхбакахіканістрах.Насзаўсёдыцікавіла
гэтатрадыцыя.Івосьмыпачаліяеасвойваць.Наперадзеяшчэ
шматінструментаў,якіяадлюстроўваюцьантыглабалісцкую
ідэюдругаснагавыкарыстанняпрадметаў. Ігрынабарахле.
Другоежыццёбарахла—гэтацэлаяжыццёваяфіласофія,до
сыцьблізкаямне.Цуд!Яноажывае!Пяе!Гучыць!Чалавечую
прагуспажываць,увесьчасхапаць(набываць)нештановень
каетрэбаўсабеўтаймоўваць.Івучыццаставіццадарэчаўз
павагай.«Кардонка»і«Сярэбранаевяселле»скіраваныўтым
лікуінагэта.

Спачаткумывырашылі,што«Музыкаўсё!»будзеканцэртам
длядзяцей.Алегучыцьтоедосыцьумоўна...Увогуле,мяне
палохаеадказнасцьзанейкіхпэўныхгледачоў.Тыўяўляешіх

сабе:дзеці.Ігэтаадразупачынаеціснуць.
Аімбудзецікава?Незасумуюць?Зразуме
юць?Аякогаўзроступавінныяныбыць?А
ці застануцца задаволенымі,пабачыўшы
такое,мамыітаты,якіяаддадуцьгрошыза
білет?Ябыласкаванаягэтыміпытанняміі
падчаспрацыўтэатрылялек.Цяперзабара
няюсабепрагэтадумаць.Нетое,кабязусім
недбалапрагледача,не.Простаёнпрыйдзе
іпабачыць.Каліямунецікава—сыдзе,а
каліцікава—прывядзенанаступнаепрад
стаўленнесяброў.Таму«Музыкаўсё!»—не
толькідлядзяцей.Нашматякіянумары
дарослыярэагуюцьзначналепш(хоцьёсць
упраграмеівыключнадзіцячыяпесні,на
прыклад,пракоціка—калітрэбапаказваць
усё,штокоцікробіць).Алегэтатакія«сан
далікінавырост», імнепадабаецца,што
малыяразам з бацькамідазнаюццапра
нештанезвычайнае.Наваткаліўсюпесню
яныпраседзелізкаменнымвыразамтвару,
гэтанезначыць,штоўіхнештанеадклалася
набудучыню.

Карацей,намбыхацеласярабіцьтое,што
ўпершуючаргупадабаеццанамсамім,ане

ўяўнаймэтавайаўдыторыі.Мненаогулнеімпануедумкапра
канкрэтнуюаўдыторыю.Падаецца,штоўёйзакладзенанешта
нядобраедлятворцы.

Нашадарослаяпраграма«Латэрнамагіка»—ізноўнаследа
ваннетрадыцыямкабарэ.Ззанекалькіхпесеньпра«Сярэб
ранаевяселле»пайшлапагалоскаякпранадтабойкіівясёлы
гурт.Алетоедосыцьпавярхоўныпогляд,якінеадпавядае
рэчаіснасці.Ствараючытэатральнамузычныяпрадстаўлен
ніўтрадыцыяхфранцузскага,нямецкагакабарэ,мыхочам
развіваццаірабіцьіхбольштонкімі,глыбокімі,цікавымі.Гэта
музыканедлянястрымнайвесялосці,адляасабліваганастрою.
Длятаго,кабспачаткузадумацца,потымніначымнезася
роджвацца,потымзаплакаць,потымзарагатаць.Адчуцьгаму
настрояў—іпражыцьярківечар.Цяпер«Сярэбранаевяселле»
занятаетым,штоаднаўляесваюпраграму«Кабарэўквадра
це»(уМінскумыпаказаліяетолькідвойчы).Тамвельмішмат
удзельнікаў,янанепрыстасаванаядаклубныхпляцовак,таму
мынегастралявалізёй,ацяперхочамперарабіцьіпадарож
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нічаць. Яшчэнам вельмі падабаецца
атмасферагаража,тэхнікі,механікі.Гэта
досыцьблізкапастылістыцыда«Цуду
святогаАнтонія» (студэнцкайработы
СвятланыБеньпаводлеМарысаМетэр
лінка.—А.М.).Інаступнаянашапрагра
мабудзегаражнатэхнічная.

СКо Кі З Со НеЧНыМі 
ЗА йЧы КА Мі

—Няёмкаказацьпрагэта.СлаваПалу
нін—вялікічалавек,безперабольшання.Іраспавесці,якмы
даягоездзілі,—нібытапрымазаццадаягославы:«Ведаеце,
восьмыбываліўПалуніна...»Ёнзапрашаўнасдасябечатыры
разы:двойчынафестываль«Кангрэсдурняў»ідвойчынасвой
млынпадПарыжам.Цудоўнаягісторыя,ядагэтайпарыдумаю,
штомыяенезаслужылі.Чароўнаяпамылка,Божаенакана
ванне.Тое,штовельмімоцнанамянепаўплывала.УПалуніна
надзвычайсветлая, сонечнаяжыццёваяфіласофія.Чалавек,
якіімкнеццабыцьшчаслівым.Галоўнае,дачагоёнзаклікае,—
штохвіліннабыцьгатовымуключыццаў гульню,якуютабе
прапаноўваелёс.Людзіпрызвычаілісябыцьнешчаслівымі.І
думаюць,штобыцьшчаслівыміянынезаслугоўваюць,таму
недазваляюцьсабегэтага.Анасамайсправетрэбапрагнуць
быцьшчаслівым.Незаймаццатым,штодляцябекатэгарыч
нанепрымальна,негвалціцьсябе.Аімкнуццарабіцьтое,што
прыносіцьтабезадавальненне,іпрыгэтымнеразбурацьсвет
іншыхлюдзей.Імыпабачылігэтуюпростуюфіласофію,якую
СлаваПалунін,ягородныяісябрыпрактычнарэалізавалі.Ён

насамрэчтакжыве.Чалавекугульні.Восьсонечныдзень,со
нечныязайчыкі—іёнгатовыскакацьразамзімі.

Намлыне,дзеёнжыве,—казачнысвет.Людзізасяроджаны
натойсправе,якаяімсапраўдыпадабаецца,іненапружва
юцца.Язапытала:чаму?Палунінадказаў,штодляіхгалоўнае
невынік,амагчымасцьразампарадаваццанечамунаўкол.Са
маягалоўнаярадасць—радасцьстварэння.Янынештаробяць
разам,жартуюць,распавядаюцьгісторыі...Штосьціаказалася
невельміўдалым?Неістотна.Людзіўжостварылі.Збудавалі
ваколсябенейкікупалдабра ірадасці.Акалімыставімза
мэтузрабіцьнештацікаваеіпрыгэтымгрыземадзінаднаго,
некагамоцнапакрыўдзілі,нехтаневытрымаўісышоў,алеў
вынікуатрымаўсягеніяльнытвормастацтва...Дынавоштаён
нампатрэбны,калімызнішчылістолькіўсягокаштоўнага?!Я
зтакойпазіцыяйцалкамзгодна,калідаяедадаеццагеніяль
насцьіабсалютныпрафесіяналізм.Ёсцьтаківыраз:харошы
чалавек—гэтанепрафесія.ДыквосьПалунінсцвярджае:пра
фесія.Прычымрэдкая.Іяпрагэтадумаюўвесьчас...

кабарэ-бэнд «ся рэб ра нае вя сел ле». 
праграмы «ла тэр на ма гі ка»  
і «Му зы ка ўсё!».
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Па рад
пла нет
і Мін скае тры ена ле 
су час на га мас тац тва

Усамойназвефоруму—«ІМінскае
трыеналесучаснагамастацтваБелЭкспа
Арт2012»—утрымліваеццазаяўкана
пэўныфарматпрэзентацыі.«Трыенале»:
якмяркуецца,выставазперыядычнас
цюразутрыгады,ілагічна,штоменавіта
гэтыадмежакчасувыбіраеццадляраз
глядуідаследавання.Словаспалучэнне
«сучаснаемастацтва»маенаўвазеаналіз
найноўшыхтэндэнцый,іхвыяўленнеі
нават—прыўдалымраскладзе—фармі
раванне.«БелЭкспа»:частамесцаправя
дзеннятакогакшталтумегашоустановіц
цапрадметамкуратарскайімастакоўскіх
рэфлексій.

а л е  с я  б е  л я  В е Ц
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Кіруючысянападобнаемерапрыемства,дасведчаныглядач
мяркуеспраўдзіцьчаканніадноснаўсягопрадэклараванага.У
гэтымсэнсеІМінскаетрыеналесталасяпоўнымсюрпрызам.
Янопрапанаваланестолькіновыфармат,колькікангламерат
розныхформпрэзентацый.Якаяўэкспазіцыібылалогіка,
наколькіпрадуманыэкспазіцыйныяхады—усёгэтаварта
разгледзецьпадрабязней.

Галоўнаявыставафорумубылазаяўленаякаглядмастац
тваапошніхдваццацігадоў.Аднакпэўнычастамупрайшла
серыяпрэзентацый—праект«Зямляпадбелымікрыламі»—з
гэткайжазадачай.Верагодна,намхацеліпаказацьнепроста
мастацтва, створанаеў гэтыперыяд, а самыянайноўшыя
кірункіразвіцця. І сапраўды,менавітатакакрэсленамэта
праектаягоарганізатарамі:«прадэманстравацьграмадскасці
актуальныяіпрагрэсіўныятэндэнцыібеларускагамастацтва
заапошніядваццацьгод».Трыенале,такімчынам,—«дыялог
ваўмовахновайэстэтыкі,жаданнеірэальнаямагчымасць
узнавіцьцэласнуюкарцінукультурнагажыццянашайкра
іны».Угэтымразенебыліпрадстаўленыаўтары,якіяякразі
вызначалісваёйтворчасцюсамыяактуальныяіпрагрэсіўныя
тэндэнцыі:ІгарЦішыніНаталляЗалозная,ЛюдмілаРусава
і ІгарКашкурэвіч,АртурКлінаў,ВольгаСазыкіна,Людміла
Кальмаева,СяргейКірушчанка,атаксамацэлаеколамала
дыхлюдзей,штогуртуеццакалягалерэі«Ў»,якаяімкнецца
паказацьусётыяжтэндэнцыі.Штоспрабавалізнайсціаргані
затарыўгэтымдваццацігадовымперыядзе?Рысымастацтва
гадоўнезалежнасціпрасочанынебылі.Іпатрэбаўакрэсленні
гэтыхчасавыхмежаўпасляпраглядуэкспазіцыі засталася
незразумелай.Відавочнатолькітое,што ў арганізатараў
выставысваёўласнаебачанне«актуальных іпрагрэсіўных
тэндэнцыйразвіццябеларускагамастацтва».

...Якіфарматутакогакшталтувыстаў.Укаталозе,выда
дзенымдатрыенале,прысутнічаеглава«Біенале(трыенале)
укультурнайсусветнайпрасторы»,дзеразглядаюццачатыры
знакавыясусветныямегашоу.Нашакраіна,сведчыцьарты
кул,прымалаўдзелуВенецыянскімбіеналеў2005 і 2011
гадах,ігэтаствараеперадумовыдлястанаўленнябіеналеі
трыеналенабеларускайзямлі.Правядзеннемінскагафору
мудаемагчымасць«стацьаднойзкультурныхкраінсвету,
цэнтрампрыцягненнямастацкай грамадскасціУсходняй
Еўропы,краінбылогаСавецкагаСаюза,ДалёкагаУсходу і
ЦэнтральнайАзіііўвайсціўадзінуюсеткусусветныхмастац
кіхфорумаў:біеналеўВенецыі(Італія),СанПаўлу(Бразілія),
Берліне (Германія),Кванджоу(ПаўднёваяКарэя),Стамбуле
(Турцыя),агульнаеўрапейская“Маніфеста”,дакументаўКа
сэлі(Германія),атаксамамаладыяШанхайскаебіенале(Кі
тай)ітрыеналеўІакагаме(Японія)».Менавітатакімчынам
акрэсленыкультурнапрасторавыяарыенціры.Калімінскае
трыеналеспрабуеўпісацьсябеўгэтышэраг,вартаспрабаваць
адпавядацьміжнароднамуфарматуібыцьдасведчаныму
галоўныхэкспазіцыйныхстратэгіях.

Асаблівасць сусветныхмегашоу, у кола
якіх імкнеццаўступіць інашатрыена
ле,—куратарскіпогляд,канцэпцыя,
штопрасочваеццаў слогане,уна
зве, у суправаджальнымтэксце,
а галоўнае—упадборытвораў,
якіягэтукуратарскуюгісторыюў
рознаймеры«прапісваюць».

Слоганмінскага форуму—
«Глядзішырэй!». Ігэтанепро
стаяскраваяфраза, авыразнік
закладзенага ўтрыенале сэнсу.
Адна змэтаўдзеі—рассунуць
межымастацтваіразбурыцьстэ

рэатыпыглядацкагаўспрымання.Куратарвыставы,мастак
ікіраўнікЦэнтрасучасныхмастацтваўВіктарАльшэўскіпа
шыраеслоган:«Крыніцагармоніі—уадзінствешматстайнас
ці»,пазначаючыглыбіннуюсувязь«візуальных,музыкальных
іархітэктурнапрасторавых інсталяцый,уякіхмастацтва і
рэальнасць,свядомасцьіпадсвядомасць,інтуіцыяіімпульс
змушаюцьгледачапрымацьактыўныўдзел ібыцьсуаўта
рамтаго,штоадбываецца».Яготэкст—пратрансфармацыю
традыцыйнагападуплывамі змен,пра існаваннепобач з
класічнымівідамівідэапрасторавайпраекцыі,прасторавага
дызайнуновыхпаняццяў—прамысловаяэстэтыка,архітэкто
нікапрасторы,інсталяцыяпадсвядомасці,праперапляценне
мастацтвазматэматыкай,фізікай,астраноміяй,біялогіяй.

Такімчынам,сучасныямедыяіновыяформыпрэзентацыі
і стварэннямастацкага сэнсупрыярытэтныяўканцэпцыі
трыенале.Якіпрацанамяжымастацтваінавукі.Асаблівы
акцэнтпастаўленынавіртуальнайрэальнасці,якая«здольна
адкрыцьтворчайасобеновышляхдаспасціжэннясябеітых,

хтопобач,усведамленнябясконцай
сілыдумкічалавека.Янаможапрад
ставіцьтайныяведымовысімвалаў
ізнакаўіўзбагаціцьаўтараідэяміў

развіццісвайготворчагаінтэлекту».
Пошук адпаведнасці твораў на
шамузменлівамучасувідавочна і
стаў урэшце крытэрыем адбору
работ.Меркавалася,штовыста
вабудзе«адбіткамінтэнсіўных
працэсаў індустрыялізацыі,
развіцця інтэрнэттэхналогій
ітэхнічнагабляску сучасных
косматэхналогій».Сапраўды,
інфармацыйныяікамп’ютар
ныятэхналогіізначнапаўплы

валінаразвіццёарта,паспрыялі
шматстайнасціягоформіпрактык,

з’яўленнюновыхвідаў:медыяарт,лічбавае
мастацтва,электроннаямузыка,камп’ютар
наяграфікаіанімацыя,ТВарт,відэаарт.

сэлі(Германія),атаксамамаладыяШанхайскаебіенале(Кі
тай)ітрыеналеўІакагаме(Японія)».Менавітатакімчынам
акрэсленыкультурнапрасторавыяарыенціры.Калімінскае
трыеналеспрабуеўпісацьсябеўгэтышэраг,вартаспрабаваць
адпавядацьміжнароднамуфарматуібыцьдасведчаныму
галоўныхэкспазіцыйныхстратэгіях.

Асаблівасць сусветныхмегашоу, у кола
якіх імкнеццаўступіць інашатрыена
ле,—куратарскіпогляд,канцэпцыя,
штопрасочваеццаў слогане,уна
зве, у суправаджальнымтэксце,
а галоўнае—упадборытвораў,

закладзенага ўтрыенале сэнсу.
Адна змэтаўдзеі—рассунуць
межымастацтваіразбурыцьстэ

акцэнтпастаўленынавіртуальнайрэальнасці,якая«здольна
адкрыцьтворчайасобеновышляхдаспасціжэннясябеітых,

хтопобач,усведамленнябясконцай
сілыдумкічалавека.Янаможапрад
ставіцьтайныяведымовысімвалаў
ізнакаўіўзбагаціцьаўтараідэяміў

развіццісвайготворчагаінтэлекту».
Пошук адпаведнасці твораў на
шамузменлівамучасувідавочна і
стаў урэшце крытэрыем адбору
работ.Меркавалася,штовыста
вабудзе«адбіткамінтэнсіўных
працэсаў індустрыялізацыі,
развіцця інтэрнэттэхналогій
ітэхнічнагабляску сучасных
косматэхналогій».Сапраўды,
інфармацыйныяікамп’ютар
ныятэхналогіізначнапаўплы

валінаразвіццёарта,паспрыялі
шматстайнасціягоформіпрактык,

з’яўленнюновыхвідаў:медыяарт,лічбавае
мастацтва,электроннаямузыка,камп’ютар
наяграфікаіанімацыя,ТВарт,відэаарт.

ула дзі мір Цэс лер. MC’DAVID. усмеш ка ро на ль да Мак до на ль да 
вус на мі да ві да (Мі ке лан джэ ла). лічбавы друк. 2011.

аляксандр Малей. Жывая форма–2. 
фанера, ляўкас, алей. 2011.ф
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Паводлесваёйпрыродысучаснае
мастацтва імкнецца пашырыць
уласнуютэрыторыю, адаптаваць
прадметы і з’явы навакольнага
свету.Уласнакажучы,любыярэчы
светумогуць быць выстаўлены,
тымці іншымспосабампрэзен
таваны.Алеякадрозніць,скажам,
вогнетушыцель,штопрымацаваны
ўкуцепакоя,адартаб’екта?Зда
раюцца,канешне, і казусы,аднак
прадметы—мастацкіяінемастац
кія—уключаюццаўвыставулогі
кайкуратарскайканцэпцыі.

Прасочым,якнаконтвогнетушы
целяў(тутянывыступаюцьяксімва

лывыпадковых/няўпісаныхаб’ектаў)нанашымтрыенале.
Мнепадалося,іхбылозашмат.
Поруч з выставайтрыеналепрапанавалабагатуювідо

вішчнуюпраграму. Існаваў асобнытэатральныпраект, у
рамкахякогабылізапланаваныпаказыэксперыментальных,
пластычных,танцавальныхіавангардныхтэатраў,сяродіх,
упрыватнасці,T(e)=Art,Тэатрсветлавыхівогненныхпрад
стаўленняў«Элементаль»,Адэкватнытэатр«вКубе»,тэатр
«EYE»,Фрыкшоутэатр«БАРМАГЛОТ»,тэатрытанца«Кара
кулі»,«Skvosdancecompany»і«Отражения».Былапрадстаў
ленатворчасцьмаладыхавангардныхдызайнераўадзенняі
фэшнмастакоў.Цэнтрамвыставысталісцэнаіканструкцыя,
наякойпрэзентаваласяфэшнфатаграфія.Восьтутізнайшоў
сяпершы«вогнетушыцель»:мастацкііпрафесійныўзровень
гэтыхпрэзентацыйбыўнадзвычайняроўным(ашкада,таму
штонекаторыяпраектыбыліпасапраўднамуцікавымі).Ды
інаадкрыццібракаваладобрагагусту,адпаведнагамаштабу
падзеі.

Кабпаглядзецьасноўнуюэкспазіцыю,вартабылопрыйсці
неўдзеньадкрыцця.Залынепуставалі.Упачаткуэкспазіцыі
лагічнабылоскіраваццанагук—направа.Уасобнымадсеку
размясціўсяпрэсрумрадыёканала«Культура»засацыятыў
нымвідэашэрагам,закальцаванымтэкстам(музычнаакус
тычнайкампазіцыяй).Утымжаадсеку—тонкі,лірычны
фотапраектМарыныБацюковайпра старыяфатаграфіі, а
таксамаэкспазіцыяскульптурыВіктараБорздага іАндрэя
Вараб’ёва.Якаялогікатрымаларазамгук,фотаіскульптуру,

засталося загадкай.Прынамсі,рэкламнаяпрэзентацыяне
даваламагчымасці«прачытаць»вобразы,больштаго,калі
словы«Мывыбіраемвечныякаштоўнасці»наганяліцябеля
суседняйэкспазіцыіробатаў, уражанне складваласяпара
даксальнае.Урэшцепадумалася,штоможатакітрэба:хіба
давядзеннегледачадастанукагнітыўнагадысанансунеёсць
аднойзмэтсучаснагамастацтва?Скульптурнафатаграфіч
на«культурны»закутакпатрабаваласянеякпрывязацьда
робатаў.Рашэнне знайшлося: гледачатрэба ўразіць...Ча
роўнайпрыгажосці«Канёк»ЮрыяКандрашоваістаўтакім
аб’ектам.Менавітатутканчатковаразумееш,штовыстава
будзенеадназначнай.

Экспазіцыяробатаўскладаласяздзвюхасобныхчастак—
працАляксандраГадунаіСяргеяПарцянкова.Аб’ектыапош
нягавідавочнапрэтэндавалінастатусмастацкіх—гэтавыявы
розныхжывёл і істот,выкананыязметалічныхзапчастак.
Залатаярамаваколаднагозперсанажаўвыглядалаіранічнай
рэфлексіяйнаўяўнуюартыстычнасць.Рэтрааб’ектыАляк
сандраГадунанагадвалірэчызнавуковагамузея,аднакбылі
інтэрактыўныя.Цяжкасказаць,штотутпрэзентаваланашу
сучаснасцьубольшпоўнаймеры—памастацкувыразныя
металічныя імітацыіцітэхналагічная інтэрактыўнаябру
тальнасць.Падобна,штонітое,нідругое.

Чагона выставе аказаласяняшмат,дык гэта сапраўды
найноўшыхтэхналогій (шырокабылапрадстаўленатолькі
электроннаямузыка,адзначыміцікавыпраектлічбавайгра
фікі«РaintМapping»).Калівярнуццадакуратарскагатэксту,
аб’ектызжалезнагаламачча(навыставеянысустракалісяне
толькіўэкспазіцыіробатаў)відавочназ’яўлялісясведчаннем
«інтэнсіўныхпрацэсаўіндустрыялізацыі».

Наступныпраект—«Kaleidosсope»аўтарстваКацярыны
Лісіцынай—аб’яднаўколаўдзельнікаў:мастакадызайнера
АленуШэпціцкуюсаЛьвова,мінскіхвідэаартыстаАляксея
ДэБранхэ і кампазітара імузыкантаАндрэяШарашаўца.
Праектуяўляўсабойлабірынтзтрохкалідораўіпакойдля
відэаінсталяцый.Візуальнаэфектныіамальпсіхадэлічныпа
ўздзеянні,ёнбыўпадрыхтаваныадмысловападканцэпцыю,
ілогікаягоцалкамзразумелая.

Агляд апошніхтэндэнцыйуключыў у сябе і віцебскую
школу.Мінскіглядачмаемагчымасцьнасталічныхпляцоў
кахзнаёміццазрэгулярнымпраектамвіцяблян—выставай
«Абстракт»,алеўгэтайэкспазіцыібыліпрадстаўленытворыі
апошніхгадоў.Побач—таксамаўаднымзлабірынтаўвыста

пра ект  
ула дзі мі ра ду ні ча  
«G7, ці пра крус таў  
ло жак». інста ля цыя. 2012.

на 1-м плане:
ра да ван трна вац Мі ча.  
Гэ та зда ры ла ся на бал ка-
нах. інста ля цыя. 2006.

рус лан Ваш ке віч. тай ная 
архі тэк ту ра. квет кі зла. 
алю мі ній, ліч ба вы друк. 
2012.

Юрый кан дра шоў. ка нёк. 
брон за, хрус таль, шкло, 
спец пак рыц цё. 2012.



25МастаЦтВа СТУДЗЕНЬ 2013

вы—размясціўсяпраектКанстанцінаСеліханава,складзены
здзвюхчастак(«Рамонт»і«Адзінімногія»).Паводлеаўтара,
першаязіхз’яўляеццаспробайпрааналізавацьпрычыныне
каторыхтрагічныхпадзей,якіяадбылісяўЕўропеўпачатку
ХХстагоддзя(уякасціілюстрацыівыбранаперсонаФрыдры
хаНіцшэ),другая—роздумпраархетып,сугучныкантэксту
і часу.НетакдаўновыставаКанстанцінаСеліханава,што
ўключалагэтыядваскладнікі,праходзілаўМемарыяльным
музеімайстэрніЗаіраАзгурасяродскульптуркласіка,аднак
утрыеналепраект упісаўсяцалкампаіншаму, выявіўшы
новыяаспекты.Мастакудалаабыграўсваюэкспазіцыю,пра
ставіўшыакцэнтыістварыўшыпатрэбныяапорныяпункты
дляглядацкагапогляду.

Некаторыяэкспазіцыііснавалінатрыеналепаводлесваіх
уласныхвымярэнняў—якрэчыўсабеціасобныяпланеты.
Гэта іпрэзентацыяАкадэміімастацтваў—пісьменнавы
будаваная,тонкапрадуманая,алебольшлагічнаяўіншым
кантэксце.Іфотапраект«Героісвайгочасу»зуласнымімэ
тамі,звязанызвыставайтолькічасавымірамкамі—аглядам
дваццацігоддзя.ЗаасновуаналізукуратарпраектаТаццяна
Стрыга ўзялаМінскуюшколуфатаграфіі, прадстаўленую
УладзімірамПарфянком, СяргеемКажамякіным, Ігарам
Саўчанкам,іпаспрабавалазвязацьтворчыяпошукітагопа
каленнязматывамі,штокіруюцьфатографамісёння:гэта
працазуласныміфотаархівамі,роздумнадсваіммінулымі
сённяшнімднём,вывучэннелюдзей,блізкіхпаводлесвета
адчування.

Упраекце«intra»РусланаВашкевіча,названым імвізу
альнымспектаклем,унутраныягледачыназіраліўнутраную
жмастацкуюпрастору,апразмаленькаеакноўсцянемелі
магчымасцьбачыць«сцэнічную»прасторузакцёрамі(унут
ранымі гледачамі) ідэкарацыямі (артаб’ектамі).Уякасці
артаб’ектаўаўтарпрадставіўсваеапошніяпраекты.Парадак
сальна,алеўлогіцыўсёйастатняйэкспазіцыіпраектпадаўся
мнегэткімлішнім«вогнетушыцелем»,дзіўнабылонатрапіць
наягопаміжстэндамзфэшнфатаграфіяйітымісамыміўжо
згаданыміробатамі…Алеёнбыўсугучныэкспазіцыісербскіх
мастакоў,якіхпрадстаўлялаМіжнароднаястудыямастацтваў
«RadovanTrnavacMica».Устудыі,якаяразмяшчаеццаўсерб
скімгорадзеВалева,пастаяннагасцююцьзамежныямастакі,
вясноймінулагагодагэтабылібеларускіятворцы—Вікторыя
Ільіна,ВіктарЦіханаў,ГаннаЦіханава,ВіктарШылкоіУла
дзімірКожух.ЗаснавальнікікіраўнікстудыіРадаванТрнавац

Мічапрадставіўдвапраекты—«ГэтаздарыласянаБалканах»
і «Каханненеведаемежаў».Першы,ёмістаемастакоўскае
выказванне (з асэнсаваннемпрычын і вынікаў) знагоды
распадуЮгаславіі,складаеццазкарціны—імітацыірабочага
сталакамп’ютараіпяціаб’ектаў—крэслаў,распісаныхпад
дзяржаўныясцягікраін,якіяпаўплывалінастварэннешасці
рэспублік;апошняекрэсласімвалізуеСербію.Іншымастак,
ДушанАстасевіч,вядзетворчыдыялогзКазімірамМалеві
чам,аУладзімірДунічразважаепра існаваннечалавекаў
соцыуме.Утворахсербаўактуалііжыццяірэфлексіізнагоды
мастацтва,надзённыяпраблемы,вострапастаўленыяпытан
ні—усёгэтазадавалапэўнуюпланкупрэзентацыісучаснага
мастацтва.Кабпадобныпадыходлёгуасновуфарміравання
экспазіцыі,вынікі,напэўна,атрымалісябінакшымі.

Іяшчэадзінаспект.Ёсцьнекалькіакалічнасцей,якіяпа
цвярджаюцьтойфакт,штоневартаарганізоўвацьтрыеналеў
спешцы.Пісьменнасцьсуправаджальныхтэкстаў,верагодна,
падасцанесамайгалоўнай.Аднаккаліагульнайувазепра
пануеццапраграма,дземаецца«беларускідзень» іасобна
акрэсленаяэкспазіцыя«мастакоўзБеларусі»,тоз’яўляецца
пытанне:«Астатніяадкуль?»Ціможнапаставіцьягоіначай:
«Каготутвыдзяляюцьуякасціабарыгенаў?»Гэтатойвыпа
дак,калімоўныяканструкцыівыдаюцьадсутнасцьлагічных
абгрунтаванняў.

Прасторатрыенале здавалася ірэальнай, і важна было
знайсціправільныпунктпогляду.Скажам,стацьуцэнтры
экспазіцыііпавярнуцьгалавутакімчынам,кабсловы«Пер
шаеМінскаетрыеналесучаснагамастацтва»ўжонечыталіся
(патрапіўшы,напрыклад,на«сляпуюпляму»вока),анадпіс
«БелЭкспаАрт»выразнапраглядаўся.Цудоўныкірмашмас
тацтваўдалосяправесці ўМінскупрыканцывосені—на
пачаткузімы.Праўда,творынепрадавалісяінерэкламава
ліся—такштовызначымгэтыфарматяксвятабеларускага
арта. Зрэшты, усемэтыдасягнуты.На закрыццімінскага
форумунамеснікміністракультурыУладзімірКарачэўскі
паведаміў,штоімпрэзакарысталасявялікайпапулярнасцю:
«МызавяршаемпершаеМінскаетрыенале.З самойназвы
вынікае,шторазутрыгадымыбудземправодзіцьтакіявы
датныясвятысучаснагамастацтва.Намёсцьштопаказаць,
штосказаць,намёсцьчымздзівіць.Мнездаецца,штопершы
блінунаснеатрымаўсякамяком.Трыеналенаведалікаля
чатырнаццацітысячмінчанігасцейбеларускайсталіцы.Я
думаю,гэтавыдатна.Значыць,гэтакамусьцібылотрэба».
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На цы яна ль ная  
тэ атра ль ная  
прэ мія. 
Што далей?

«Вян чан не» Вітольда Гамбровіча. 
беларускі дзяржаўны тэатр лялек.

«пікавая дама»  
паводле аляк сан дра пуш кі на і пят ра чай коў ска га.  

Гро дзен скі абласны тэ атр ля лек.
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на цы яна ль ная тэ атра ль ная прэ мія  
вы клі ка ла бу ру эмо цый. ра дасць ад ных, 
не даў мен не дру гіх, крыў ды, за хап лен ні  
і рас ча ра ван ні... Мне зда ецца, вы ні кі  
га ла са ван ня жу ры бы лі чым сь ці на кшталт 
ды ягна зу, які не для ўсіх су ця ша ль ны,  
але пра ві ль ны і та му дае надзею  
на збаў лен не...

Шэсць  
ста ту этак  
для ля леч ні каў

Га  л і  н а  а л і  с е й  ч ы к

Напачаткуправерымгармоніюарыфметыкай.Уконкурснай
афішыбылошаснаццацьспектакляўлялечных,драматычных
імузычныхтэатраў.Янызмагалісязаўзнагародыўдзесяці
намінацыях.Улікупераможцаўапынулісяшэсцьтэатраў:тры
лялечныя,трыдраматычныя.Дзесяцьспектакляўзасталіся
безузнагарод.Прыгэтымбольшасцьпрызоў—шэсцьздзе
сяці—дасталісялялечнікам.

«Вянчанне»Беларускагадзяржаўнагатэатралялекганара
ваназалепшуюсцэнаграфію,лепшымспектаклемдлядзя
цейбыўпрызнаны«Чароўныпэндзаль»Магілёўскагатэатра
лялек.Абсалютнымтрыумфатарам стала «Пікаваядама»
Гродзенскагаабласногатэатралялек,якаявылучыласяўча
тырохнамінацыях:«Лепшыспектакль»,«Лепшаярэжысура»,
«Лепшаяжаночаяроля»,«Лепшыспектакльтэатралялек».

Дытолькіштоазначаюцьчатырыстатуэткі, атрыманыя
гродзенскімілялечнікамі,дляагульнагатэатральнагапра
цэсу?Выпадковыпоспех?Сціранне гранейміжсталіцай і
рэгіёнамі,міжтэатраміабласныміінацыянальнымі?

Трэбасказаць,штонацыянальныяакадэмічныятэатрывы
глядалінагэтымконкурсебольшчымсціпла.ТолькіКупалаў
скіпацвердзіўсвойстатус,заваяваўшыпрызыўнамінацыях
залепшуюмузыкуіхарэаграфію,астатнія«трымаліпаўзу».

Поспехлялечнікаўдлямногіх стаўсяпоўнайнечаканас
цю.Стэрэатыпсавецкіхчасоўаказаўсяжывучым, імногія
дагэтульлічацьлялечныятэатрыдзіцячымі, занядбанымі,
нейкімінезусімсур’ёзнымі.Іраптамтакіпасаж!Маленькі
беднылялечнытэатрзГродна,уперыяд,каліягоныбуды
накзнаходзіццанарэканструкцыі,прыязджаенаконкурсз
чатырмаакцёрамііаднымсталом,наякімразмешчанаўся
сцэнаграфічнаяўстаноўка,ізабіраеасноўныяпрызы.Самае
дзіўнаеўгэтайскандальнайсітуацыітое,штояналёгкапра
лічвалася,былапрактычнапрадказальнайдлякожнага,хто
хоцькрыхуцікавіццаразвіццёмнашагатэатралялек.Змо
мантусвайгостварэння«Пікаваядама»АлегаЖугждыбярэ
галоўныяпрызынаўсіхфестывалях,уякіхпрымаеўдзел.І
перамоганаНацыянальнайпрэміі,безумоўна,прыемны,але
толькічарговыэпізодугісторыіспектакля.Зрэшты,гэтыэпі
зодбыццам«навёўрэзкасць»накарцінунашагатэатральнага
жыцця,зрабіўвідавочнымтое,шторанейпадаваласямала
верагоднымінейкімабстрактным.Справаўтым,штоіАлег
Жугжда, іАляксейЛяляўскі,якіатрымаўпрыз«Залепшую
рэжысуру»летась,—творцызеўрапейскімі імёнамі.Наш,

такбымовіць,нацыянальныкультурнынабытак.Успісеіх
пастановакзамяжойнекалькідзясяткаўназваўурозных
краінах,гарадах,тэатрах.

Толькі ў 2012 годзе спектакль «Пікаваядама» атрымаў
прызы«Залепшуюрэжысуру»наХХVМіжнароднымфесты
валітэатраўлялек«Валішка»ўпольскімгорадзеЛомжа,на
Міжнароднымфестывалі«Піф»уЗаграбе(Харватыя).Тамжа
актрысаЛарысаМікулічатрымалапрыз«Залепшуюжаночую
ролю».ЖурыVIМіжнароднагафестывалю«ПятрушкаВялікі»
(Екацярынбург,Расія)прысудзілагэтамуспектаклюгалоўны
прыз,акцёрыЛарысаМікулічіАляксандрЕнджаеўскібылі
ганараванызалепшуюжаночуюімужчынскуюролі,іг.д.

Здаецца,гісторыярэжысёраАлегаЖугждычымсьцінагад
ваесюжэт«Папялушкі».Замяжой,уПольшчы,Літве,Чэхіі,
Расіі,Харватыі,—гэтавядомы,паважаны,усіміпрызнаны
майстра. Вяртаючысядадому, ён становіцца рэжысёрам
маленькагалялечнагатэатрабезганаровагазванняііншых
знакаўувагізбокукіруючыхорганаў.Карэтаператвараецца
ў гарбуз, вядомырэжысёр—у сціплагатэатральнагапра
цаўнікаабласногамаштабу.І,напэўна,гэтапрацягваласяб
вельмідоўга,калібролюхрустальнагачаравічканесыграла
сёлетняяНацыянальнаяпрэмія.

Трыпрызы,узятыягродзенцамі,невыклікаюцьсумненняў.
Чацвёрты—«Залепшыспектакльтэатралялек»—наводзіць
нароздум.Чамулялечніківылучаныўасобнуюнамінацыю,
якойнямаўіншыхвідаўтэатра—драмы,оперы,балета,мю
зікла?Ціпатрэбнынамінацыі,якіядзеляцьнасектарыібез
тагоневялікуютэатральнуюпрасторуБеларусі?Ціз’яўляецца
спектакль«Пікаваядама»лялечнымутрадыцыйнымсэнсе
гэтагаслова?Прыаналізелепшыхспектакляўтэатралялек
апошніхгод,такіхяк«Драйшвэстэрн»,«Вянчанне»,«Адвеч
наяпесня»,«Пікаваядама»,становіццазразумела,штогэта
незусімлялечныяспектаклі.У іхвыкарыстоўваюццароз
ныянаборывыразныхсродкаў—маскі,лялькі,прадметы,
адмысловырэквізіт,святло,шумы,пластыка.Самнаборне
вызначаеццатыпамтэатра,яговыбіраестваральнікспектак
ля,рэжысёрпастаноўшчык.

У«Драйшвэстэрн»амальнебылолялек,алежбылівы
разныякасцюмыперсанажаў.Лялькінез’яўляюццаасновай
спектакляў «Вянчанні».У«Пікавайдаме»яныважны,але
зусімне галоўнывыразны сродак.Неменш істотны ігра
акцёраў,іхспевы,пластыка,музыкаПятраЧайкоўскага,тэкст
АляксандраПушкіна,пісьмыпаэта,кампазітара,Надзеіфон
Мек,чароўныжартзмузычнайцытатайзДаніцэці,каліў
«паўночнуюВенецыю»раптампрыплываегандолазВенецыі
паўднёвайіадважныгандальерловіцьскочыўшуюзмоста
дзяўчыну—відаць,кабпавезціяедабольшшчаслівагапуш
кінскагафіналу.

Мы існуемсастарымістэрэатыпаміўновайрэальнасці.
Ментальнасць зжыццёмужодаўноне супадае інаватне
карэлюецца.Лялечнагатэатраўколішнімсэнсегэтагаслова
(дзіцячага,зшырмамі,марыянеткамі,«чорнымкабінетам»)
сённяпрактычнанеіснуе.Парозныхпрычынахсклаласятак,
штоменавітатэатрлялекуапошніядзесяцігоддзіразвіваўся
асабліваінтэнсіўнаі,уадрозненнеаддраматычныхімузыч
ныхтэатраў,урэчышчыагульнаеўрапейскагапрацэсу.

Некаліззаасаблівасцейрэпертуару,спецыфіківыразных
сродкаўтэатрлялекбадайадзіныўбылымСССРнепрацаваў
устылісацыялістычнагарэалізму.Ёнразвіваўсянапамежжы
тэатраўперажыванняіпаказу.Тобокнавучалісялялечнікіпа
сістэмеСтаніслаўскага,алепатрапіўшынападмосткі,мімаво
лізасвойваліпрыёмытэатрапаказу,тамуштолялька—гэта
адхіленне,апасродкаванасць.

Пазбаўленыяжорсткагакантролюзбокусавецкайдзяржа
вы(нуштотамкантралявацьугісторыяхДзюймовачакіЧыр
воныхКаптурыкаў?),лялечнікіразвівалісябольшсвабодна,
алерасплачвалісязагэтаменшайувагайкрытыкі,горшым
фінансаваннем,непрэстыжнасцюсваёйпрафесіі.ф
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Еўрапейскітэатрразвіваўся, канешне, у іншыхумовах,
алеўтымжанакірунку,засвойваючытэхнікутэатрапаказу
ітэатраперажывання,частасумяшчаючыабодваметадыў
аднымспектаклі.Так,БертальдБрэхтраіўпастаноўшчыкам
сваіхп’еспершыперыядпрацынадроллюправодзіцьпасіс
тэмеСтаніслаўскага,дапамагаючыакцёруўвайсціўвобраз,а
потымскарыстоўвацьпрыёмыэпічнагатэатра:«ачужэнне»,
зонгііг.д.

Увынікузтрадыцыйнагасавецкагалялечнагатэатраўзнік
асаблівывідсцэнічнагамастацтва,якісвабоднавалодаепры
ёмамі,метадаміітэхнікамірозныхсістэм,здатныпрацаваць
злюбой,самайскладанайдраматургіяй.Ёнпакульнемаена
звы,штонекалькіўскладняеягонуюсацыялізацыю.Алеможа
быцьназванытатальным,бо«выкарыстоўваедлядасягнення
мэтыўседаступныяямусродкі»(вызначэннеЖанаЛуіБа
ро),абоінтэгральным,праякінекалімарыўАнтаненАрто.
Ёнможа існавацьбезусялякіхпрыметнікаў, бодыферэн
цыяцыясістэмузнікае,знікае,атэатрзастаецца.Каліюны
УільямШэкспірпрыехаўзроднагаСтратфардаўЛондан,там
быўтолькіадзінтэатр,моцнаскалочаныздошакцесляром,
бацькамзнакамітагапотымакцёраРычардаБербёджа.Наім
былонапісана:«Тэатр».Безусялякайтыпалогіі.

Мяркую,шторазвіццё сусветнага сцэнічнагамастацтва
здзяйсняенейківітокізноўвяртаеццадаўніверсальнайма
дэлі.Гэтымтэндэнцыямунасадпавядаюцьменавітатэатры
лялек.Неўсе,алелепшыязіх.Перамога«Пікавайдамы»—
пацвярджэннетаго,штопераменыадбываюцца,штояны
сустракаюцьразуменнеіпадтрымку.

Апрачатаго,поспехлялечнікаўмеўіншуюпрычыну.Яна
заключаласяўфарміраванніафішы.Борэальнаўконкурсе
ўдзельнічалапрыкладнапаловаспектакляў.Шэрагпастано
вакпасваіхпрафесійныхякасцяхувогуленемогпрэтэнда
вацьнаперамогу.Большзатое,умногіхузніклаўражанне,
штоспектаклі адбіралісяэкспертнайкамісіяйувогулебез
улікуканкрэтныхнамінацый.

Так,прыдастатковавялікайколькасцікалектываў, якія
трапіліўфінал,за«Лепшыспектакльдлядзяцей»спаборні
чалі«Чароўныпэндзаль»(Магілёўскіабласнытэатрлялек,рэ
жысёрІгарКазакоў)і«Прынцэсаісвінапас»(Беларускітэатр
«Лялька»,рэжысёрВіктарКлімчук).Драматычныяімузычныя
спектакліўконкурсенебыліпрадстаўлены.

Прыкладнагэтакжаішлісправыізнамінацыяй«Лепшая
пастаноўка сучаснайбеларускайп’есы».Тутрэальнакан
курыравалідва абласныямагілёўскіятэатры—драмыса
спектаклем«Аднакласнікі»(аўтарЮліяЧарняўская,рэжысёр
КацярынаАверкава) ідрамыікамедыі імяВінцэнтаДуні
наМарцінкевіча са спектаклем«Страцімлебедзь» (аўтар
ЮрыйСохар,рэжысёрВітальБаркоўскі).Перамогадасталася
«Аднакласнікам».

Небыловострайканкурэнцыііўіншыхнамінацыях.Паякіх
крытэрыяхправодзіўсяадбор,засталосяняясным.Магчыма,
сваюролюадыгралісціслыятэрміныпрацыабояшчэнейкія
невядомыянамакалічнасці.Алежгалоўнаяпрычынатаго,
штоўафішупатрапілашматвыпадковыхспектакляў,бачыц
цамнеўадсутнасціманіторынгутэатральнайсітуацыі.Пера
рванатрадыцыяпадвядзеннявынікаўсезона,неправодзяцца
выездыСТДуабласныятэатры.Малахтосённяўяўляесабе
суцэльнуюкарцінутэатральнагажыццянашайрэспублікі.
Дыйпытаннезпраглядамконкурсныхспектакляў«ужывую»
членаміэкспертнайкамісіітакінебыловырашана.

Тымнеменш,наватусваімцяперашнімвыглядзеНацы
янальнаяпрэміяможастаццарухавікоммногіхнеабходных
тэатрупрацэсаў.Прыўмове,штопадчасяепадрыхтоўкібудзе
здзяйсняццаманіторынгтэатральнайсітуацыі,будуцьпра
ходзіцьпраглядыіабмеркаванніспектакляў,выпрацоўвац
цакрытэрыіацэнаківызначаццавектарыразвіцця.Вельмі
важна,кабконкурспраходзіўштогод,тадыёнзробіццадля
ўсіхмагутнымтворчымстымулам.

«ча роў ны пэн дзаль» але сі са бе ла і іга ра ка за ко ва. 
Ма гі лёў скі абласны тэ атр ля лек.

«Выкраданне еўропы, альбо тэатр уршулі радзівіл». 
нацыянальны тэ атр імя янкі купалы.
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Мыжывемуперыядпераходуда зусім іншайкультуры і
іншыхкаштоўнасцей.Веклічбавыхтэхналогій, інтэрнэту і
адмысловагагукавідовішчнагамысленняпрыцягваеўтэатр
новуюпубліку.Яназнаходзіццаўпэўнайапазіцыідагледачоў,
выхаваныхтэатраммінулага.Супрацьстаяннепоглядаўна
мастацтвапераносіццазвуліцыўхрамідалейнаканкрэтны
твор.Гэтарэальнасць,уякойіснуюцьстваральнікіспектакляў,
іхгледачыікрытыкі.Тэатральнаяпалітыкадрэйфуебезру
ляіветразей.Намхацеласябнабыцькомпас.Нажаль,гэтай
просценькайцацкісённяняманіўаднагоайчыннагатэатра.
Сцежкіпятляюцьтоўправа,тоўлева.

Адзіншлях—цяжкі,няўдзячны,эксперыментальны,упо
шукахновагакантактузтымпакаленнем,уякогазусіміншае,
чымнекалі,мысленне.Тутцябенеўсе,неадразуразумеюць.
Часамнеразумеюцьувогуле.

Другішлях—звыклы,праверанычасам, замацаваныў
тэхналогіяхстварэнняспектакля.Ёнзаснаванынатым,каб
дагаджацьнастроямічаканнямтых,хтотолькізрэдку,выпад
кам,несістэматычнаходзіцьутэатрілічыцьяговыключна
формайбаўленнявольнагачасу.Нагэтымшляхуамальзаў
сёдыпоспехіўзаемаразуменне.

Калімеркавацьпаспектакляхдвухтрохапошніхсезонаў
нашагавядучагаНацыянальнагатэатраімяЯнкіКупалыіза
явахягонагамастацкагакіраўнікаМікалаяПінігіна,калектыў
намацваеітрэцішлях—успалучэннідвухвышэйпазначаных.
Прасцейкажучы,шукаепрынцыпзалатойсярэдзіны,кабваў
кібылісытыяіавечкіцэлыя.Канкрэтней,кабпублікаўтэатр
ламіласяіакцёрыдыкрытыкібылізадаволеныя.

Падобнаяпазіцыянез’яўляеццанейкімпрынцыповымад
крыццём.Янаіснавалазаўсёдыўпераломныячасы,непакоіла
зацікаўленыхлюдзей і ўвынікунараджаланейкуюновую
тэатральнуюсістэму,новынакірунак,адкрывалаграмадству

новыхлідараў.Унікальнасцьсённяшнягаіснаваннятэатраў
тым,штотрэбажыць івыжывацьваўмовахнеразумення.
Хочашбыцьіншым,нязвыклым,непазнавальным,акружа
нымварожасцю?Увогулецівартаісцішляхамэксперымента
ігрукацьузачыненыядзверы?Молепшрухаццаневялікімі
крокамі,прыслухоўвацца,азірацца,саступаць,пагаджацца
напаўмеры?

Якхацеласябпагутарыцьпрагэтаўсёйнашайтэатраль
найсупольнасцю—шчыра,насур’ёзнымузроўні.Іпапрасіць
кіраўнікоўкультурынаспачуць.Даўнонебылопадобных
магчымасцей.Ішкада,штоканферэнцыяпавынікахпрагляду
спектакляўнаНацыянальнайпрэміінебылападрыхтавана,
ішла«пацячэнні»,ператварыўшысяўабмендробнымікрыў
дамі.Здавалася,ніхтонебыўпачуты.Агульнытон—святочна
задаволены.

Міжтымсамфактз’яўленняўнашайкраінеНацыянальнай
тэатральнайпрэміі—падзеярадасная, якаяабнадзейвае,
адкрываетэатрамновыяперспектывы. 112членаўжуры,
штоз’ехалісянатыдзень,ужорэдкасць.Мыатрымалімаг
чымасцьабмеркавацьмноствапраблем.Гутаркіўкулуарах,
негасцінныхтэатральныхбуфетахіпростаўфаепасляспек
такляўсведчыліпратое,што,кажучысловаміШэкспіра,«не
ўсёспакойнаўдацкімкаралеўстве».Унас,яквысветлілася,
шматкропаксудакрананняіагульныяпраблемывыхадузтэ
атральнагакрызісу.Сяродчленаўжурыненазіраласяпадзелу
насталічных іперыферыйных.Ацэнкі спектакляўбыліна
рэдкасцьаднадушнымі,аб’ектыўнымі.Таленавіта—дружна
радаваліся,просценькаібездумкі—дружназасмучаліся.

Нікімнезапраграмаваныпрарыўтэатраўлялекнагалоў
ныяўзнагародыасабістамнездаеццаабсалютнаапраўда
нымізаканамерным.Мабыць,камусьцібылокрыўдна,што
ажыўленыянекалькімі артыстамірукатворныяпрадметы
апярэдзілімонстраўоперы,балета,драмы.Алегэтаўжоне
аспрэчныфакт:уБеларусітэатрылялекупланесцэнічнага
мысленняпрасунулісявельмідалёка.Мыўбачылі,штонашы
лялькімогуцьлёгкаўзнавіцьстыльны,эстэцкі,прафесійна
выверанымастацкітвор,якіпрыносіцьаднолькавуюрадасць
дзецямідарослым,—гэтапераканаўчадаказалігродзенцы
сваёй«Пікавайдамай».Мінчаненаскладанымабсурдысцкім
матэрыялеВітольдаГамбровічазрабіліталенавітыспектакль
«Вянчанне»,паказаўшынедарэчнасцісучаснагажыцця.На
рэшце,маладыпадухутэатрзМагілёваўразіўвяселячым
кактэйлем—музычнай казкайрасфарбоўкай «Чароўны
пэндзаль».Тутбылавыкарыстанаабсалютнасучаснаямова,
поўнаягумару,даходлівая,зразумелая,пасляякойзастаецца
радаснаепачуццё.

Нажаль,годныхузораўтэатральнайтворчасцінедавялося
ўбачыцьудраматычныхтэатрах.Усеспектаклівызначаліся
роўнымсярэднімузроўнемзрэдкіміпрарывамі,уасноўным
закоштакцёрскага выканання.Амальусе спектаклі былі
прызначаныядлябаўленнявольнагачасу,ішлібезузлётаў
і ўзрушэнняў, стамлялі сваёйцяжкаважнасцю іжаданнем
патлумачыцьтое,штоітакзразумела.Успектаклях«Фігаро.
tut»,«Бядаадпяшчотнагасэрца»ТэатраБеларускайАрміі,
«СродакМакропуласа»Тэатрастудыікінаакцёрапрыдума
ныяпастановачныятрукі іатракцыёнынемеліадносінда
сэнсуп’есібыліскіраваныянатое,кабпацешыцьпубліку,
захапіцьяеяркімікасцюмамі і афармленнем,музычнымі
ўстаўкамі, стаміцьвелізарнайколькасцюслоў.Вядомым і
праверанымаўтарамрэжысуранавязвала ўласныясэнсы,
часамзусімнедарэчныя,івыдавалаўласнуюняўмеласцьза
прэтэнзіюнановаеаўтарства:маўляў,«ятакбачу».

ЯшчэМеерхольдкалісьціўвёўпаняцце«аўтарспектакля»,
маючынаўвазеагрэсіўнаеўмяшаннеўарыгінальнаевыказ
ванне.Сённягэтымужонікоганездзівіш.Добра,каліяшчэ
можанарадзіццаякаснымастацкіпрадукт.Горш,калінавяза
ныярэжысурайсэнсыскіраваныназадавальненнеінтарэсаў
непатрабавальнайглядзельнайзалы.Канешне,сёння,уэпоху
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постмадэрнізму,укаранёнырозныхарактарпрачытаннятэк
стаў.Упрасторыслоўзнікаюцьаўтар,гледачыісамтвор.

ТакСяргейКавальчык, змяніўшытрадыцыйнуюназву
п’есыБамаршэ(замест«ЖаніцьбыФігаро»з’явілася«Фігаро.
tut»),надаўсваёйтэатральнайверсіірысысучаснасці.Гэтая
рэжысёрскаяпрэтэнзіянатворчаепераасэнсаваннетэксту
апраўдаласябетолькічасткова.Пошукідзеўстылікамедыі
дэльартэ,якаядазваляесвабоднаімправізаваць,дабяскон
цасцірасцягвацьдзеянне,збівацьтэмпарытміпрапаноўваць
сольныянумары.Акцёрырозныхшколітэатраўпрацуюць
папрынцыпеантрэпрызы,ікожны«цягнекоўдрунасябе».
Невельмізразумела,дзелячаго іграеццаспектакль ічаму
змяніўсямаштабчалавечыхканфліктаў.

Падобнаяштучнасць інаіўнасцьпрысутнічае і ўрэжы
сёрскайрабоцеМарыныДударавай. «Бядаадпяшчотнага
сэрца»сцвярджае,штовобразпрыгожагажыццяз’яўляецца
адзінаймэтайісродкам,прыкрываючымпустату.Гэтаігра
дляпрастадушных,нязмушаныхупраявеэмоцыйгледачоў.І
задачатэатра—прымнажацьколькасцьпрастадушных,якія
чакаюцьабавязковагахэпіэнду.Механізмдобраадпраца
ваны,ёнтакіжархаічны,як іўчасы,каліСалагубнапісаў
свойвадэвіль.Іўжозусімнезразумела,чамуАляксейДудараў
зрабіўінсцэніроўкупап’есе.Гэткіяжманіпуляцыіажыццёў
леныз«Шалёнымднём,абоЖаніцьбайФігаро»Гомельскага
абласногатэатра.

Даўновядома,штоінсцэніроўка—гэтаперапрацоўкапа
этычнагаабопразаічнагатворадлятэатра.Авосьп’есыпі
шуцьякраздляпастаноўкіўтэатры.УБеларусімудрагеліць
зкласічныміаўтараміпершымпачаўБарысЛуцэнка.Яму
заўсёдынеставалапрасторыаднаготвора.Алеяніколіне
бачыланаафішыпазначэнняў:«ЛуцэнкаіШэкспір»,«Луцэнка
іГаўптман»,«ЛуцэнкаіДзюрэнмат».Бонашмэтррэжысуры
добраведае,штолітаратурнаяпрацазматэрыялам—частка
рэжысёрскайпрафесіі.Гэтазафіксаванаўгісторыірэжысу
ры,слоўнікахіпадручніках.Каліхтосьцізмаладыхгэтагане
ведае,значыцьёнкепскавучыўсяабоягокепскавучылі.У
дапамогуімпрыдуманылітаратурныячасткітэатра.

Штожадбываеццаўнас?Рэжысёрбярэўработукласічную
п’есуінеўмеесамачысціцьяеадархаізмаў,скараціць,сціс
нуцьсюжэтныялініі.Навоштабраў?Ніхтосённянікомунічога
ненавязвае.Алерэжысёрзапрашаепрафесійнагадраматурга
зрабіцьінсцэніроўкупап’есе,ітойставіцьнаафішыўласнае
імя,часампростаперапісаўшычужытэкстсваімісловамі.Што
гэтаазначае—прафнепрыгоднасцьрэжысёра,творчуюнеса
мастойнасцьдраматургаабовыцягваннегрошайзМіністэр
ствакультуры?Аўвыпадкуз«Шалёнымднём,абоЖаніцьбай
Фігаро»ўГомельскімабласнымтэатрыфігуруеіфінансавая
падтрымкафондуПрэзідэнтаРэспублікіБеларусь.

Зрэшты,ніШэкспір,ніЛопэдэВега,ніБамаршэзСалагу
бамнестануцьпрэтэндавацьнааўтарскіяадлічэннііпрэ
тэнзійнепрад’явяць,босышліўсветіншы.

Ізноўтакінашытэатрылялекпаказалівыдатныпрыклад,
яктрэбапрацавацьзтэкстамі.Абсалютнаарыгінальнаясцэ
нічная кампазіцыя «Пікавайдамы» зробленарэжысёрам
АлегамЖугждам.Ёнпрыкрыўся «містыфікацыяйпаводле
аповесціПушкіна і оперыЧайкоўскага», хоцькампазіцыя
можапрэтэндавацьнастатуспаўнацэннайп’есыіставіцца
ўіншыхтэатрахяксамастойнытвор.Нерабіўзамахунапе
рапрацоўкуп’есыкласікапольскагаавангардаВітольдаГам
бровічаірэжысёрАляксандрЯнушкевіч,ствараючыпрарочы
сон«Вянчанне».Сціплаадышоўадлітаратурнагааўтарстваі
ПанчаПанчаў,ператлумачыўшыказкуАндэрсена«Прынцэ
саісвінапас».Здаецца,лялечнікіўжозвыклісязадсутнасцю
п’есдлясвайготэатра.

Сціпласцьбеларускайдраматургііўдраматычнымтэатры
асабліва кідаецца ў вочы.Так, прысутнічаюць выдатныя
постаціКупалы,Аляхновіча,Караткевіча.Спектакліпа іх
творахасабістамянененадтанатхнілі.Асаблівасумнабы

лоўдзеньадкрыццятэатральнагасвята,каліНацыянальны
тэатрімяЯкубаКоласапаказаўінсцэнізацыюпаводлеУла
дзіміраКараткевіча«Леанідыневернуццаназямлю».Каліб
незнакаваедлябеларусаўімяпісьменніканаафішы,цяжка
былобуявіць,штоёнмаедачыненнедагэтагапрымітыўна
гасцэнічнагатвора.Сумна,штознакамітынекалітэатружо
другі годніякнеможанаватнаблізіццадаНацыянальнай
тэатральнайпрэміі.

Найбольшплённайсённялічыццаарыентацыянавопыт
розныхсцэнічныхнакірункаў,імкненневыхавацьсваіхмала
дыхтворцаўіўласнуюкультурнуюпубліку.Перамагаетой,хто
смелаадкрываесваепадмосткідлярозныхіцікавыхрэжысё
раў.Зрэшты,вартаўлічвацьіяшчэнекаторыяабставіны.

Актыўнайсілайкультурныхтрансфармацыйграмадства
сталамоладзь,праштонеабходнапамятацьваўсіхсур’ёзных
праектах.Гэтайсацыяльнайгрупеўласцівыспецыфічныяры
сыіпрыхільнасці,уяесваеадметныякаштоўнасці.Феномен
маладзёжнайкультурыпалягаеўслабымведаннітрадыцый
ікласікі, атаксамаўактыўным імкненнідаўсіхнавацый.
Цяперуглядзельныхзалахменшпрадстаўнікоўстарэйшага
пакалення—пераважаемоладзь,якойупрынцыпекіруеці
каўнасцьдатакоганепапулярнагаўяеасяродкувідумастац
тва,яктэатр.Дыўсялякіінтарэспатрабуезадавальнення.

Самыяавангардныяспектаклі (якпрыкладможна зга
даць«Вянчанне»Дзяржаўнагатэатралялек)большактыўна
і эмацыйнаўспрымаюццамаладзёжнайаўдыторыяй.Уво
гулетэатрабсурдуневельмігладкаўпісваеццаўайчынную
тэатральнуюсістэму.Алеменавітадлямаладых гледачоў
абсурдызмпазбаўленызнакапытання—мабыцьтаму,што
асацыюеццазабсалютнайсвабодай.Рэальнаадбылісязмены
акцёрскагаіглядацкагапакаленняў.Авангард,шоу,мюзік
лысталіпапулярнымі,тамуштояныэнергічныяівясёлыя.
Ссоўваннечасуімесцаўкласічныхтворахмаладуюпубліку
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непалохае,неабурае,непрыводзіцьушок,якнярэдкагэта
бываезгледачаміікрытыкамістарэйшагапакалення.Утакіх
выпадкахможнасябесуцешыць:гэтанемаё.Маё—тэатр
псіхалагічны,той,якогастановіццаўсёменшіменш.Алежі
заглыбленняўупсіхалогіюнапачаткуХХІстагоддзятаксама
ўсёменш,хоцьтакхочаццаўтэатрысумленнайразмовыпра
тое,якмыжывем.Нежаласлівай,нетужлівай,безспагадлівай
слязы,атакой,каббударажыладумкуідапамагалапераадо
лецьжыццёвыятупікі.Пралюдзейібезімітацыіпачуццяў.
ШтосьціпадобнаеадбылосянаспектакліМагілёўскагадра
матычнагатэатра«Аднакласнікі».

П’есаЮлііЧарняўскайупастаноўцырэжысёраКацярыны
Аверкавайамальбездакорнасыгранаакцёрамі.Злавіласябе
надумцы,штоіхусіхнадзялілабпрэміямізалепшыяработы.
РазрываласяпаміжунікальнайЛарысайМікулічз«Пікавай
дамы» іАленайКрываносз «Аднакласнікаў».ПаміжАляк
сандрамПалазковымз«Панаміністра»,РусланамКушнерам
іВалерыемЧабатаевымз«Аднакласнікаў».Апрачаіншагаў
магіляўчанвыяўленаесацыяльнаегучаннетэксту,якаетак
неабходнанашамуграмадству.Уімнямасумныхстаноўчых
абохамаватыхадмоўныхгерояў.Ёсцьучынкі.Ёсцьпазна
вальныячалавечыялёсы.Ёсцьскладанасцьвыбару.

Арганізацыйнаяпрацэдураправядзеннятэатральнага
святабылаўскладзенанаплечыНацыянальнагатэатраімя
М.Горкага.Камандапрацаваладаволіспакойна.Збойуапошні
дзень,каліпачалосягаласаваннежуры,адбыўсянечакана.У
залез’явілісятыячленыжуры,якіямногіхспектакляўнеба
чылі.СтаршыняжурыАляксейДудараўстрогаінеаднаразова
папярэджваўпранеабходнасцьпрысутнасцінаўсіхпаказах.
Загэтымнепростапільнасачылі,алеірабіліўлік.Чамусьці
галасавацьдазволіліўсім.

СяргейКавальчыкудзельнічаўнетолькідвумасваіміспек
таклямі—быўрэжысёрамзаключнайцырымоніі.Намой

погляд,янаатрымаласядасціпнайіэмацыянальнай.Надва
момантыхочаццазвярнуцьасаблівуюўвагу.Калінасцэнедля
ўручэнняпрэміізахарэаграфіюз’явіўсяВалянцінЕлізар’еў,
залаадгукнуласяпрацяглыміапладысментамі.Паважанаму
мэтрудасталосябольшувагі,чымнамінанту.Удругіразна
заключнайцырымоніітэатральнаясупольнасцьпрадэман
стравалазноўжарэдкуюўнашымасяродкуаднадушнасцьі
карпаратыўнуюсалідарнасць,каліАлегЖугжда,атрымліва
ючыўзнагароду,прапанаваўзаснавацьпрэміюімяВалерыя
Раеўскагамаладымрэжысёрам.

Усёгэтасведчыла,штонельгаадсоўвацьуценьтых,хто
насамрэчз’яўляеццагонарамнацыянальнагамастацтва.Зала
былазапоўненавядучымідзеячамітэатра.Іхапладысменты
азначалі,штосправядлівасцьперамагла.Вартабылобусім,
хтопрымаерашэнніўгалінетэатральнагамастацтва,палі
чыццазмеркаваннямітэатральнайграмадскасці.Атаксама
непакінуцьбезувагіпамылкіўарганізацыііпралікітакой
значнайпадзеі,якНацыянальнаятэатральнаяпрэмія.Многіх
знас,мяккакажучы,здзівілаінаватабурылараздачаўзна
гарод,неўзгодненыхзчленаміжуры.Дарэчы,шматлікасць
журыдазваляепазбегнуць суб’ектыўнасці, змовы і гульні
выпадковасцейпрывынясеннівердыкту.Майстрытэатраз
абласцейздатнысудзіцьіацэньвацьнегоршзасталічных
мэтраў.Іхсвежыпогляднаватбольшкаштоўны,чымзамы
ленымінскі.

Угэтымгодзенакінафестывалі«Лістапад»перамогфільм
«Утумане» паводле аповесці Васіля Быкава.Фільмпра
цяжкасцімаральнагавыбару.Выбарунепавыпадковых і
карыслівых, апаадвечныхзаконах існавання грамадства.
Гэтабыласур’ёзнаязаяўканаўваходжаннеБеларусіўеўра
пейскуюпрастору.

Укінематографеў2012ммыздзейсніліпрарыў.
Утэатры,нажаль,пакультармозім.
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«ад на клас ні кі» Юліі чар няў скай.  
алена крыванос (Марта),
руслан кушнер (ілля).
Ма гі лёў скі аб лас ны  
дра ма тыч ны тэ атр.

«пан мі ністр» фран ціш ка алях но ві ча.  
аляксандр палазкоў (філімон пупкін).
бе ла рус кі рэ спуб лі кан скі тэ атр юна га гле да ча.
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апош ні кі на фо рум атры маў ся ці не са мым маш таб-
ным і гран ды ёзным у па ра ўнан ні з па пя рэд ні мі.  
на фес ты ва лі бы ло прэ зен та ва на 150 фі ль маў  
з 43 кра ін. ад бы лі ся стаў шыя тра ды цый ны мі асноў-
ныя кон кур сы ігра во га і да ку мен та ль на га кі но, 
«Ма ла досць на мар шы» і «ліс та па дзік», але да да-
ло ся шмат на ва цый: кон курс на цы яна ль ных кі наш-
кол, на якім бы лі прад стаў ле ны стуж кі з шас ці кра-
ін, грун тоў ныя па за кон кур сныя пра гра мы («Ва чы ма 
Гер ма ніі», «Май стар-клас» «ча ла ве чыя ка ме дыі», 
«са мы доў гі фі льм», «рас ійскія прэм’еры»). зга да-
ем так са ма бе ла рус кую пан ара му, рэ трас пек ты вы 
фран цуз ска га і сла вац ка га кі но, дэ ман стра цыю сту-
жак япон ца на гі сы асі мы і лі тоў ца Ша ру на са бар-
та са. фес ты валь за ймеў но выя пля цоў кі — двух за-
ль ны кі на тэ атр «Мір», па ка зы ішлі і ў ака дэ міі мас-
тац тваў. пра гра ма бы ла раз лі ча на на роз ныя ўзрос-
ты, са цы яль ныя слаі і гус ты.

сло ган сё лет ня га фо ру му — «Мы лю бім кі но».  
ча му лю бім і як? пра мас тац кія зда быт кі «ліс та па-
да», но выя па ве вы і тэн дэн цыі ў еўра пей скім і сус-
вет ным кі но, якія ад люс троў вае фес ты валь, ішла 
раз мо ва на «круг лым ста ле», які рэ дак цыя пра вя ла 
не ўза ба ве па сля падзеі. у ім удзе ль ні ча лі ды рэк тар 
пра грам ігра во га кі но ігар сук ма наў, сцэ на рыст  
ізо ль да ка ве лаш ві лі, кі нак ры ты кі ала баб ко ва, 
анта ні на кар пі ла ва, Во ль га Мя дзве дзе ва, люд міла 
са янко ва, на тал ля сцяж ко. Вя ла «круг лы стол» 
тац ця на Му шын ская.

у КА НАХ, А По ТыМ у МіН СКу

Тац ця на Му шын ская: Укулуарахфэстудаводзіласячуць
шматслоўзахапленняўадрасдырэктараўпраграмігравога
ідакументальнагакіно.Уяўляю,колькінамаганняў(творчых
іарганізацыйных)трэбапрыкласці,кабнаафішысабраліся
такія стужкі, удадатакпераможцыапошніхміжнародных
кінафорумаў!Ігар,уражанне,штояктолькіскончыўся«Ліс
тапад2011»,выадразузанялісянаступным.
ігар Сук ма наў: Таксправаналаджананапрацягутрохапош
ніхгадоў.Нападрыхтоўкучарговага«Лістапада»дырэкцыя

адводзіцьусе365дзён.Гэтанармальнаяпрактыкакожнага
міжнароднагафестывалю.Мы імкнулісяскласціпраграму,
якоймаглібпазайздросціцьіншыякінафорумы...
Во ль га Мя дзве дзе ва: ЧытаюартыкулыпрападзеіўКанах,
апотымбачугэтыяжкарціныўМінску.Знечымспрачаюся,
штосьціможанезадавальняць,аленайпершпашыраюўлас
ныдалягляд...
На тал ля Сцяж ко:Мнездаецца,неўзабаве складзеццата
каясітуацыя,штокінематаграфістамзрозныхкраінстане
надзвычайпрэстыжнатрапіцьна«Лістапад».Уадныммесцы
ўбачыцьстолькіпершакласныхфільмаў—гэтавыдатна!Хут
капрыйдуцьтыязалатыячасы,калісюдыбудуцьпрасіцца
прыехаць.ТойжаЗвягінцаўукулуарахказаў,штонечакаў
такойшыкоўнайпраграмы!
Ала Баб ко ва: Намінулым«Лістападзе»я зразумела:наш
фестывальдобраведаюцьуРасіі.Трапіланаапошні«Кіна
шок»—высвятляецца,штозмінскімкінафорумамзнаёмыяі
ўмногіхкраінахСНД.УАнапедамянепадыходзіліказахстан
скіпрадзюсар,азербайджанскірэжысёр.Армянскірэжысёр
таксамацікавіўся«Лістападам».Інакшкажучы,ягогеаграфія
пашыраецца.Гэтасведчанне:мінскіфорумумацоўваесвой
кінематаграфічныаўтарытэт.
Люд мі ла Са янко ва: Усемыўсведамляем:арганізацыяміж
народныхфэстаў—справаскладаная,працаёмкая.Унасяна
чамусьці заўждыробіццавялікайкрывёй імалымі сіламі.
Такіяфорумырыхтуепасутнасцігрупаэнтузіястаў.

Раней «Лістапад»быўшматучымарыентаванынара
сійскаекіно.Штодаапошніхгадоў,дыкфорумузняўсяна
прыкметнуюміжнароднуювышыню.Паколькіфестываль
трапіўурэестрМіжнароднайасацыяцыіпрадзюсараў,пры
язджаевялікідэсанткінематаграфістаўрозныхпрафесій.
Утымлікукіназнаўцаў,крытыкаў.Прафестывальпішуць
украіне і заяемежамі.Наапошнім«Лістападзе»асабліва
адчула:так, стужкі—адметныя, алецікавыя і кантактыз
асобамі, якіяпрыязджаюць.Творчыястасункі становяцца
дамінантайфоруму.

Заўждызцікавасцюназіраюцырымоніі адкрыцця і за
крыцця. І звяртаюўвагу, наколькі гледачы ўважлівыяда
айчыннагакіноякдафактамастацтва.Наадкрыцціапошня
га«Лістапада»наэкранеўзніклікадрызлепшыхбеларускіх
стужакмінулыхгадоў.Алехацеласяб,кабайчыннагакіно
былояшчэболей!Кінаскладнікушоупраграмахурачыстага
адкрыцця,намаюдумку,павіненпрысутнічацьзаўсёды.

«Ліс та пад-2012».  
як і ча му мы лю бім кі но?
з рэ дак цый на га «круг ла га ста ла»

тац ця на  
Му шын ская

ігар  
сук ма наў

ізо ль да  
ка ве лаш ві лі

ала  
баб ко ва

анта ні на  
кар пі ла ва

Во ль га  
Мя дзве дзе ва

люд мі ла  
са янко ва

на тал ля  
сцяж ко
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ВА КоЛ ЛАЗ Ні цы

Тац ця на Му шын ская: Выпадковасцьці
заканамернасцьтое,штофільм«Утума
не»атрымаўГранпры«Лістапада»?Гэта
праявагасціннасці,павагідаБеларусіабо
ацэнкаякасцейстужкі?
Люд мі ла Са янко ва: Рашэннежуры—гэ
таяквышэйшысуд.Іжуры,іягостаршы
нянадзвычайаўтарытэтныя.Лічу,што
такаяперамога элегантная.Беларусам
павіннабыцьпрыемна.Здругогабоку,
ЛазніцаёсцьЛазніца…Моцнырэжысёр
іцікаваяасоба.Таленавітычалавек.Нам
пашанцавала,штоённарадзіўсяўБара
навічах(агу ль ны смех).
і з о  л ь  д а К а  в е  л а ш  в і  л і :  Добра, што
экранізуеццаБыкаў.Але,мнездаецца,з
мастацкайзадачайЛазніцанесправіўся.
Якбыўдакументаліст,так і застаўся...
Думаецца,большаедачыненнедаБела
русімаерэжысёрМіхаілСегал,якінека
лі зняўфільм«Франц+Паліна»паводле
АлесяАдамовіча,анаапошні«Лістапад»
прадставіўкарціну«Апавяданні»пасваім
сцэнарыі.Яналепшперадаеадметнасць
тутэйшагалюду.ВыдатнаяроляўТама
рыМіронавай.Штодафільма«Утума
не»,дыкнеўбачылатамніБеларусі,ні
нацыянальных характараў.У кожным
кадры—Лазніца...Усе героі гавораць
аднымголасам.

У1968годзеяпрыехалаўБеларусьз
жаданнемшматзрабіць.Настудыіісна
валамеркаванне,штодатвораўБыкава
мынебудземзвяртацца.Алемыўсётакі
зняліфільм«Доўгіявёрстывайны».Воб
разы, увасобленыяў стужках «Фруза» і
«Альпійскаябалада»,— гэтаранніБы
каў.Авосьзэкранізацыяй«Мёртвымне
баліць»неатрымалася.Тое,штозрабіла
Шапіцька,таксаманекарціна«Беларусь
фільма».Хоцьянавыкупляласцэнарый,
зробленытут.Перамога«Утумане»можа
быцьпраявайгасціннасці,бофестываль
адбываеццаўМінску.
Ала Баб ко ва:«Утумане»—вельмізнач
наястужка.ЗусімнезгоднаязІзольдай,
штотамнямабеларусаў!Пераднамітры
тыпыхарактараў.Сушчэня—праведнік.
Войцік,якіўвесьчасспрабуеўратавацца
ізнікае,калітрэбаштосьцізрабіць...
Анта ні на Кар пі ла ва:Іздраднік...
А ла Баб ко ва: Таксама народнытып.
Нарэшце,Бураў,якіпсіхалагічназнахо
дзіццапаміж імі.Уфінале,калі герояў
яшчэне захінуўтуман і янынепачалі
сыходзіць у смугучасу, ахопліваерос
пач.Ляжацьназямлітрыбеларусы.Двое
забітыя сваімі, паліцаямі.А ўтрэцяга
нямавыйсця,ёнможатолькіпусціцьса
бекулюўлоб.Магушматразважацьпра
гэтыфільм.
ізо ль да Ка ве лаш ві лі: Янесупрацьсэн
су,апратое,якзроблена!
Ала Баб ко ва: ПатворахБыкава знята
19поўнаметражныхстужакі5каротка
метражных. Іўсімірэжысёрамі,акрамя

«у ту ма не». рэ жы сёр сяр гей лаз ні ца. Гер ма нія, рас ія, лат вія, бе ла русь, ні дэр лан ды.

«апа вя дан ні». рэ жы сёр Мі ха іл се гал. рас ія.

«ка хан не». рэ жы сёр Мі ха эль Ха нэ ке. фран цыя, аўстрыя, Гер ма нія.



34 д ы с к у р с

Шапіцька,Быкаўуспрымаеццаякваенныпісьменнік,пар
тызанскіхранікёр.«Бытапісальнік».Аёнтакімнебыў!Хіба
штоўпершыхаповесцях...Улітаратурнымтворыўзровень
прыпавесцітрэбазаўважыць.Шапіцька,працуючынад«Узы
ходжаннем»,казала:«Здымаюнеапрыпавесць...»Утойчас
нельгабылоапелявацьдаабстрактнагагуманізму,біблейскіх
сюжэтаўіперсанажаў.Інаватужывацьслова«прыпавесць».

КаліўАнапена«Кінашоку»паказвалі«Утумане»,стаўленне
былорозным.Бостужкуўспрымаліякрэалістычную,бытавую
гісторыю.Алежгэтанетак!Дзеяннеразгортваеццакалячы
гункі.Настанцыізнаходзіццаісталовая,дзеабедаюцьнемцы,
імесцапакарання.Гэтаабагульнены,анебытавыэпізод.Як
іпаводзіныгерояў…
Анта ні на Кар пі ла ва: Абсалютназгодная.Канцэпцыяраскла
даеццапапалічках.Схема—віртуозная!Але,намаюдумку,
нехапаеакцёрскайнапоўненасці,адухоўленасці.Фільмстаў
сядлямянеадкрыццёмітаму,штоёнзробленыбезмузыкі.
ГукааператарУладзімірГалаўніцкі—выдатныспецыяліст,
ранейбыўнаш,цяпержывеўЛітве.Уражваюцьасобныягукі:
скрыгатнязмазаныхдзвярэй,рыпеннеасіны(такіхочацца
сказаць—іудавай).
Во ль га Мя дзве дзе ва: (Сук ма на ву).Цікава,як«Утумане»
ўспрымалінемцы?Калівыбылісведкамтакіхпраглядаў...
ігар Сук ма наў:Неведаю,боўКанахпубліка інтэрнацы
янальная.Карцінупадтрымліваенямецкаякампанія «The
MatchFactory», якаяфільмпрапагандуе і «ўздымае». Гэта
шматпраштосведчыць...
Во ль га Мя дзве дзе ва:Мо,падтрымкатакойстужкідапама
гаенемцампазбавіццаадкомплексувіны,якуюяныадчува
юць?«Утумане»можнаразглядацьшматуякіхкантэкстах.
Меншзаўсёўагульнакультурным,большуагульначалавечым.
ФільмЛазніцы—глыбокаяэкзістэнцыйнаядрама.Каліяе
глядзела,увесьчастрымалаўпамяці«Праверкунадарогах»
АляксеяГермана,«Узыходжанне»ЛарысыШапіцька.Лазніца
некагазіхцытуе,знекімспрачаецца.Часамзнароксутыкае
некалькіпланаўуасобныхэпізодах.

Узнікаетвор,штодаемагчымасцьспрачаццапрасэнс,які
даўнознікзпрасторыкінамастацтва,—ігэтаўжозначная
з’ява.Падалося,Лазніца, закранаючы глыбокія экзістэн
цыйныятэмы,нават спрачаецца зСёрэнамК’еркегорам.
Зразумела,фільмглыбокі,шматзначны.Падчаснашайдыс
кусііналічыланекалькітэм,вартыхасобнагаабмеркавання.
Глабалізацыя,нацыянальнаяідэнтычнасць—такіяпраблемы

заўждыкранаюцьзажывое.Менавіта«Лістапад»прымусіў
аналізавацькантэкстыіпадтэксты.
Люд мі ла Са янко ва: АповесцьБыкава,намаюдумку,больш
глыбокаяішматгранная,чымкарціна,алегэтанетойвыпа
дак,калітрэбапараўноўваць.Лічу,штофільм«Утумане»не
толькіпрабеларусаўіправайну.Ён—праўсіхнас,іпрана
шурэчаіснасцьутымліку.Сяродсваіхсучаснікаўдастаткова
частасустракаюіСушчэняў,іВойцікаў.
ігар Сук ма наў: Звярніцеўвагу:Гранпрыпрысуджаныкарці
не«Утумане»,апрыззалепшыфільмконкурсу«Маладосцьна
маршы»імяВіктараТураваатрымлівае«Лоры»,дзезноўтакі
паўстаюцьрэаліі ІІСусветнайвайны.Устужцы,прысвеча
найтэмеХалакосту,дзегалоўнымігерояміз’яўляюццадзеці
нацысцкіхзлачынцаў,падзеіпадаюццазіншагапунктугле
джання.Алеіўнашыммастацтветакаятэмаз’яўляеццаадной
зсамыхважныхіглабальных.Туттаксамаёсцьпрасторадля
роздуму.Ісэнсавыхпаралеляў...

АГу Ль НыЯ ТэН дэН цыі

Тац ця на Му шын ская:Уякойступеністужкі,прадстаўленыя
ў асноўнымконкурсе іпраграме «Маладосцьнамаршы»,
адлюстроўваюцьпрацэсы,штоадбываюцца,напрыклад, у
еўрапейскімкіно?
Ала Баб ко ва:Данас«дакочваюцца»тэндэнцыі,якіяіснуюць
усусветнымкінематографе.Упершуючаргу—гуманістычная
абаронаасобы.Дзведалёкіякраінынарозныхкантынентах,
РасіяіКалумбія.Фільмы«Жыць»(асноўныконкурс)і«Чока»
(«Маладосцьнамаршы»).УстужцырасіянінаВасіляСігарава
ёсцьнавелаабтым,якграмадства(увыглядзеорганаўапекі)
урываеццаўжыццёжанчыны,аўкалумбійскайкарціне,на
адварот,абыякаваедатаго,штоадбываеццаўсям’і.Колькіні
разважаюцьпранібытапесімістычнасцьцяперашнягакіно,
янозастаеццанагуманістычнаймяжы,штоважна.
Анта ні на Кар пі ла ва:ПатрымліваюідэюАлыПятроўныпра
гуманістычнуюскіраванасцьмногіхубачаныхнамістужак.
Дэвізфоруму—«Мылюбімкіно»—апраўдаўсябе.Здаецца,
кінотаксамалюбіцьчалавека.Нарэшце!Яночалавекавыву
чае,злюбоўюзазіраеўтварыівочы...
Ала Баб ко ва:Уконкурстрапіластужка«Студэнт»рэжысёра
зКазахстанаДарэжанаАмірбаева.Згаданыфільмвельміці
кавы,рэжысёрпрацуеваўмоўнарэалістычнайманерыіўмее
адлюстравацьпобытібыццёсуайчынніка.

«ло ры». рэ жы сёр кейт Шор тлэнд. аўстра лія, Гер ма нія, Вя лі каб ры та нія. «дзень на стаў ні ка». рэ жы сёр сяр гей Мак рыц кі. рас ія.
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Люд мі ла Са янко ва: І хоць у большасці знас, крытыкаў,
веданнекінофрагментарнае,здаецца,яадчуваюагульныя
тэндэнцыі.На «Лістападзе2011», калі паглядзела стужкі
«Меланхолія»ЛарсафонТрыераі«Турынскіконь»БелаТара,
зразумела:укінематографевельміпрыкметныапакаліптыч
ныпачатак,выяўленыўкарцінахзрозныхкраін.

Наапошнімфорумезаўважыла іншыяакцэнты,відаць,
таксамаактуальныядлямногіх.Напрыклад,тэмасучаснай
жанчыны.Янаненовая,алепададзенаязнечаканагабоку:
невыпадковаўкітайцаў«Інь»—увасабленнецёмнага,халод
нагажаночагапачатку,аёнможамецьмоцнуюразбуральную
сілу.Вобраз «ракавойжанчыны»,некалі запатрабаваныў
мадэрне, выявіўся ўнекаторыхкарцінахфестывалю.На
прыклад,увельмінеадназначнымфільме«Самаяюнаяноч»
(Чэхія,Славенія),якіаказаўсядлямяненяпростым.Устужках
«Абрыкосавывостраў», «Яцябенелюблю»паўстаевобраз
жанчыны, у якойхапае сілразбураць.Мызвыклакажам:
«Жанчына—стваральніца,захавальніца...»Атутакрэсліва
еццасупрацьлеглыбокасобы.

Зацікавіламянеітэмаэміграцыі,адлюстраванаяўкарціне
«Гульня» (Швецыя,Францыя,Данія).Праблема сутыкнен
нярозныхкультуріпаказтойагрэсіўнасці,зякойзаяўляе
прасябеўсходняяментальнасць.УШвецыюятраплялане
аднойчы. І са здзіўленнемзаўважыла: «Гульня»—абтым,
праштоўсамойкраінененалежыцьказацьуголас(законы
праталерантнасцьпрынятынадзяржаўнымузроўні).На
прыклад,поўдзеньШвецыіасвоеныўсходняйсупольнасцю,
гэтацэнтрарабскайкультуры.Самішведыперасяляюццана
поўнач.Пытанніадносінкарэннаганасельніцтваіэмігрантаў
хвалююцьнетолькітамтэйшаеграмадства.Яккажаадзінз
герояў«Гульні»,увынікуатрымліваецца«расізмнаадварот».
Таківыразпрагучаўупершынюзаўсюгісторыюсусветнага
кінематографа!Удакументальныхкарцінахпадобныяз’явы
адлюстраваныя,аўігравыхіхнебыло.
Ала Баб ко ва: Уякасціфільма,якізакрываўфестываль,дэ
манстравалася«Каханне»МіхаэляХанэке,угалоўныхролях
ЖанЛуіТрэнціньяніЭманюэльРыва.Іяпадумала:«Ліста
пад»даўнаммагчымасцьпрысутнічацьпрыапошніхпрылі
вах«новайхвалі»ўфранцузскімкінематографе.Янапачалася
ўканцы1950х,аросквітяепрыпадаена1960—70ягады.
ТрэнціньянздымаўсяўзнакамітагаФрансуаТруфо,Эманю
эльРываігралаўстужцыАленаРэнэ«Хірасіма—любоўмая».
Унечаканыматачэннімыпабачылі,можнасказаць,усплёск

гэтай «хвалі»—маюнаўвазефільм«Эстонка ўПарыжы»
рэжысёраІлмараГаага,дзездымаласяЖаннаМаро,адназ
лепшыхактрысФрансуаТруфо.
Анта ні на Кар пі ла ва:Упраграме «Маладосцьнамаршы»
маіміфаварытамібылікарціны«Амерыкана»(Францыя),«За
хопнік»(Бельгія,Швецыя).Алесамайцікавай,намаюдумку,
аказаласястужка«Фога»(Мексіка,Канада).Гэтаабсалютны
часіабсалютнаяпрастора!(НездармауКанахфільмпрыня
лізадакументальны,ёнтрапіўнеўсваюпраграму.)Праўда,
паводле галасавання наш глядач аддаў перавагу іншым
карцінам,зробленымурэчышчымэйнстрыму.Можнабыло
адзначыцьі«лістападаўскую»стужку«Распусніца»(Ізраіль,
Германія).Уфільмешмат ітэкстаў, іпадтэкстаў (гісторыя
ХрыстаіМагдаліны).
Ала Баб ко ва: Хацелабдадацьпра«Амерыкана».Пасутнасці,
фільм—адгалінаванне«новайфранцузскайхвалі».Зняўяго
МацьёДэмі,сынпрадстаўнікоўгэтаганакірунку.Атрымаў
сямікст—штосьцісярэдняеміжтым,штоздымаліягоныя
бацькі,ікамерцыйнымкіно.
Анта ні на Кар пі ла ва:Карціны«Лістапада»даюцьпадставу
разважацьіпрасцэнарныкрызіс.Украінскаястужка«Гамер»
(ці«Геймер»)выклікаеасацыяцыіз«Кур’ерам»Шахназарава.
Згадваліказахстанскіфільм«Студэнт»,але,якнікруці,ён
паводлекалізійДастаеўскага.КарцінаСяргеяМакрыцкага
«Дзеньнастаўніка»(Расія)выдатназнятааператарам,алепа
сутнасці—рымэйкпольскайстужкі«Дзеньпсіха»рэжысёра
МарэкаКатэрскага.Дарэчы,урасійскімфільмедобрасыграў
нашакцёрАнатольКот.Укарцінеёсцькантэкстлёсуасобна
гачалавека,алеёсцьіпалітычныскладнік,бопрысутнічае
Балотнаяплошча.
Люд мі ла Са янко ва: Кінематаграфічная інтэртэкстуаль
насць...
Анта ні на Кар пі ла ва: Алеўгэтымвыяўляеццаадначасоваі
крызісновыхідэй.Мянезацікавілітэхналагічныянавацыі.
Казахстанскі «Маленькіпаляўнічы» («КанікулыКамбара»)
знятыналічбавыфотаапарат,алецудоўнаглядзіццанавя
лікімэкране.Фільм«Яцябенелюблю»(Расія,Эстонія)Павел
Кастамараўпабудаваўустыліздымак,зробленыхмабільні
кам.Нескажу,штокарціназакранула,алеінтарэсвыклікае
кінамова.

Згадаюлюбімуюанімацыю,паказануюна«Лістападзіку».
Карціна«Лотэ»(Эстонія,Латвія),бюджэт—3мільёныеўра.
Мытакімлічбамможамтолькіпазайздросціць!Якаявірту

«за ўзгор ка мі». рэ жы сёр крыс ці ян Мун джу. ру мы нія, фран цыя, бе ль гія.
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ознаятэхніка,спалучэннемаляванайанімацыізкамп’ютар
най!Якіяперсанажы!Атрымліваешвелізарнуюасалодуад
поўнаметражнай,цэласнайпадраматургіістужкізводгуллем
архетыповых скандынаўскіх вобразаў.Такштопанарама
«Лістапада»вельмішырокая.Ігалоўнае,штоўцэнтрысту
жак—чалавекілюбоўдаяго.
Люд мі ла Са янко ва: Упраграме асноўнага конкурсу быў
фільм«Заўзгоркамі»(Румынія,Францыя,Бельгія).Ёнмяне
літаральнаўзрушыў!
Ала Баб ко ва:Дарэчы, «Заўзгоркамі»КрысціянаМунджу
атрымаўсерабро«Лістапада».Унамінацыі«Фільмякз’ява
мастацтва».
ігар Сук ма наў: Гэтадругаяпазначнасціўзнагарода...
Люд мі ла Са янко ва:Калічуюсловыпратое,штоўграмадстве
крызісверы,дыкдумаю—не!ВераўБогаёсць...Алеакрэс
ліўсякрызісдаверудацарквыякдапэўнагаінстытута.Утой
цііншайступенімызтакіміз’явамісутыкаемся.Алежтэма
длякіноновая!Укарціне«Заўзгоркамі»гэтыяадчуваннівы
казаныкарэктнаіспакойна.Даведалася:фільмадлюстраваў
канкрэтнуюгісторыю,якаяадбыласяўрэальнасці.
На тал ля Сцяж ко:Прычым,усёпадаеццабезпафасу...

ВА КоЛ дА Ку МеН ТА Ль НА ГА Кі Но

Во ль га Мя дзве дзе ва:Вядома,Мінскікінафоруммяняецца.
Ранейшы«Лістапад»быўбольшкамерным.Унечымёнпаў
ставаўнастальгічным,богледачамідзеячамкінохацелася
вярнуццаўтуюпрастору,дзеіснавалітрывалыякультурныяі
чалавечыясувязі.Паступовафестывальнабыўбольшымаш
таб.Уцэнтрыўвагі—істваральніккарціны,ікантэкст,які
ствараеццафільмамі.ІгарСукманаўробіцьуласнуюгісторыю
«Лістапада».Іянаатрымліваеццаўягогарманічнай.Былоці
кавапрывесцінафорумстудэнтаў,будучыхкінакрытыкаў.

Мыпрызвычаілісяўспрымаць «Лістапад»якфестываль
фестываляў.Алесёлетаатрымаўсяяшчэіфестывальуфесты
валі.Маюнаўвазевялікіфэстдакументальнагакіноўнутры
«Лістапада».Кінафорумзназвай«Лістапад.doc»можаісна
вацьасобна.Цінапярэдаднівялікагафоруму,аленеўнутры.
Канцэпцыяізместкарціннеігравогакінонафестывалібезда
корная.УдзячнаяІрынеДзям’янавай,якаяробіцьунікальныя
падборкіфільмаў!Асабліванаапошнімфоруме.Гэтасвята!
На тал ля Сцяж ко: Вельміяркай і адметнайпадаеццамне
новаякарцінаГаліныАдамовіч«НеверагоднаяБенька»,якая
паказваласяпазаконкурсам.
Анта ні на Кар пі ла ва:На«Лістападзе»мыўбачылібліскучую
рэтраспектывуШарунасаБартаса.Дакументальнаяпраграма
атрымаласявельмімоцнай,аўёйдлямянекамертонамзра
біўсячэшскінеігравы«Свойсусвет»ГеленыТржэшцікавай.
(У2011мрэжысёрпрывозілана«Лістапад»моцнуюкарціну
«Катка»).Новыфільм—прасвой,асабістылёсукантэксце
чэшскайгісторыі.Цудоўнаясямейнаяхроніка,янанатуральна
ўваходзіцьуагульнуюгісторыюкраіны.Далейспіральраз
гортваецца—Чэхаславакія,Еўропа,свет.Алеўрэшцерэшт
усёзасяроджваеццаналёсесям’і.
На тал ля Сцяж ко: Хацеласясказацьнаконтпраграмы«Кіно
пракіно»...Шкада,нанашымБТтакіякарцінынепаказва
юцца.Магчыма,нарасійскімканале«Культура»?
Тац ця на Му шын ская:Дзівосныястужкі!КарцінапраРамана
Паланскіідзеўвыглядзеінтэрв’юзім,алеадарваццанельга!
(Сук ма на ву.)Калібудземагчымасць,працягвайце!
ігар Сук ма наў: Спачатку«Кінопракіно»існавалаякасобны
праект.Украсавікуправялірэтраспектывуяпонскагарэжысё
раСёхэяІмамуры.Увогулекарцін,прысвечаныхдзеячамкіно,
шмат,янынедлятэлеэкрана,аскіраваныянаміжнародную
фестывальнуюаўдыторыю.

Мыпаказалімаленькуючастку. Гатовыябыліпрывезці
карцінупраТоніКёрціса, ён здымаўся ўфільме «Уджазе
толькідзяўчаты».

На тал ля Сцяж ко:Акамуўгалавупрыйшлатакаяідэя?
ігар Сук ма наў: Калі я ездзіўпафестывалях, бачыў, якая
колькасцькарцінпрапануецца.«БергманіМаньяні»,«Раман
Паланскі»—новыястужкі,янывыкарыстоўваюцьхроніку,
прынцыпмантажнагакіно.Выдатнаякарціна«25зшасцідзя
сятых...».Паказваўбыяеістудэнтам!Фільмытакогакшталту
маюцьвялікуюкаштоўнасцьдлятых,хтоцікавіццагісторыяй
кіно,чэхаславацкай«новайхваляй».Ганаруся,штоздолелі
паказацьна«Лістападзе»карцінупраПаланскі,янатрапіла
данасняпроста.Думаю,штотрадыцыюпаказуаналагічных
праграмбудземпрацягваць.
Люд мі ла Са янко ва:Таксамазвярнулаўвагунапраграму
«Кінопракіно».Магчыма, уяевартададацькарціныпра
акцёраў,рэжысёраў,якіяздымалісяўБеларусі?СяргейКацьер
збіраеццарабіцькарцінупраМіхаілаПташука.Такіястужкі
ёсць.Магчыма,наагульнымфонемыбудземвыглядацьне
самымпрадстаўнічымчынам,алегэта—наша.Аягонафес
тывалізаўждымала.

ВА КоЛ іНФрАС ТруК Ту ры

Во ль га Мя дзве дзе ва: «Лістапад» становіццатакімшы
рокім і насычаным,штонемагчыматрапіць адначасова
напраграмыўрозныхзалах.Даводзіласявыбіраць:ісціна
ігравыя,якіянельганепаглядзець,абонадакументальныя.
Цінельгабылобтыдзеньперад«Лістападам»глядзецьне
ігравыякарціны?Гэтаўспрымаласябякпрадмовадаасноў
нагаконкурсу.Абозакрыццёдакументальнагасумясціцьз
адкрыццёмігравога?
Анта ні на Кар пі ла ва:Дзевятнаццацьгадоў—выраслі!
ігар Сук ма наў:Наўрадціўбліжэйшычастакоездарыцца.
Папростайпрычыне—фінансавай.Дакументальныяпра
грамыважныя,алетакіфестывальаўтаномна існавацьне
зможа.Чыммоцныкінафорум?Мыпрадстаўляемнетолькі
карціны,алеігасцей.Ітакчасадчасуўзнікаюцьразмовы,
што «Лістапад»можналадзіць заменшдзён.Бо выдаткі
немаленькія (пералёты, гасцініцы,харчаванне).Удадатак
нашызаснавальніківялікаезначэнненадаюцьцырымоніям
адкрыцця і закрыцця.Паказнеігравойпраграмыцягнеза
сабойшматскладанасцей.Апошніразгэтанагадвалаамаль
ваенныядзеянні,калідакументалістыперажылістан,блізкі
дашокавага.

Усехочуцьмецькінасвятаіяркіяфеерверкі.Ахтопакла
паціўсяпрасінхронныпераклад?Высвятляецца:дырэкцыя
павіннавыконвацьфункцыіюрыстаў,тэхслужбаў,вырашаць
фінансавыяпытанні. «Разрульваць» сітуацыі з субцітрамі,
перакладчыкамі,навушнікамі.Боўнасшматзамежныхгас
цей.Усеастатніяарганізатары«Лістапада»натакіяпраблемы
заплюшчваюцьвочы,быццаміхнеіснуе.

Упаказедакументальныхпраграмшматкрыўднага.Маг
чымасцьпаказацьстужкупраРаманаПаланскікаштуевялікіх
грошай.Алехочацца,кабунас ікінатэатрыбыліабсталя
ваныятак,кабможнабылоглядзецькіно,якваўсімсвеце.
Напрыклад, здвайной сістэмай субцітраў.Калі закрыўся
Цэнтрвідэаў«Сталіцы»,дакументалістыпазбавілісяпляцоў
кі.«Мір»—някепсківарыянт,алетамвялікіязалы.
Анта ні на Кар пі ла ва: Інаведваюццапарознаму.Часамгле
дачоў2025чалавек.
Тац ця на Му шын ская: Напраграмебеларускаганеігравога
кіно,янаішлаўапошнідзень,залаў«Міры»былапаўнют
кая!
ігар Сук ма наў: Новышматзальныкінатэатр «Беларусь»
наогулнепрыстасаваныдляфестывальныхпраграм.Чыста
тэхнічна...Паказнеігравойпраграмыў«Міры»прынёсне
малыяфінансавыястраты.Правільна,штоаднойзасноўных
пляцовак«Лістапада» застаўсякінатэатр«Цэнтральны».У
выніку—аншлагіажыятаж!Пляцоўканапраспекце,побач
гатэль,дзежывуцьгосці.
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Люд мі ла Са янко ва:АмалаязалаПалацаРэспублікі?Яна
падыходзіцьдлядакументальнагакіно.
ігар Сук ма наў: Пляцоўканераскручаная.Умежахфранцуз
скайрэтраспектывырабілісустрэчузАндрэаФерэоль.Здава
ласяб,такаяактрыса!Алеледзьледзьсабраліцэнтральную
часткузалы.
На тал ля Сцяж ко:Акінатэатр«Ракета»?
ігар Сук ма наў: Ёндалёка.Стратэгічнаяпамылкаітое,што
ўякасціфестывальнайпляцоўкі абраны«Домкіно».Туды
складанадабірацца,побачнямагасцініцы іпарковак.Там
праходзілапрэм’ерастужкіГошыКуцэнкі«Восьштоадбы
ваеццасамной...»,алеянанесабраласваюпубліку.
Люд мі ла Са янко ва:Цікаваякарціна...
ігар Сук ма наў: Ідоказ:развітаяінфраструктураіграевялі
куюролюўправядзеннікінафорумаў.Паказнеігравогакіно
павіненажыццяўляццатолькіўцэнтрыгорада!

ЯК Ад ЛюС ТрА ВАць НАцыЯНАЛьНую 
Ад МеТ НАСць?

Ала Баб ко ва: Уважлівапаглядзеланалічбы,якіяадлюстроў
ваюцьрэакцыюгледачанаўсе23стужкі.Цікава,штосамая
высокаяў «Веласіпедамайгобацькі» (рэжысёрПётрТша
скальскі),блізкаядачатырох,асамаянізкая—2,5.Агульная
глядацкаяацэнканадзвычайвысокая!Гэтадатычыцьусіх
фільмаў,утымліку«Утумане».Спачаткуёнлідзіраваўіпа
сунуўсяз1гамесца,калінаведвальнікіфорумупаглядзелі
«Абрыкосавывостраў» і «Веласіпед...».Такштонетолькі
крытыківысокаацаніліпраграмы,алеіглядач.

Падчасдыскусіімыразважаліабтым,штоўБеларусіняма
кінематографа,якібадлюстроўваўнацыянальнуюсамаідэн
тыфікацыю.НаталляСцяжкослушназаўважыла,штоённе
хутказ’явіцца.Намойпогляд,«Беларусьфільм»нехочаза
тоебрацца.Грувасткіяўтварэнні,нажаль,немогуцьшпарка
мяняцца.Удадатаквыраслапакаленнесцэнарыстаў,рэжысё
раў,артыстаў,якоепачынаежыцьпазамежамікінастудыі.
Напрыклад, удакументалістыцызаявіліпра сябеАндрэй
КуцілаіАндрэйМычко.
Анта ні на Кар пі ла ва:АчамутыКірылаНонганеназываеш?
Ягофільм«Здымацьнапаражэнне»—самаяшумнаяпадзея
апошнягачасу...
Ала Баб ко ва:Напаўгодамыадкрылікінашколу,імаладыя
кінематаграфісты,якіяўнасзаймаліся,ужопачынаюцьзды
маць. Гэтаадлюстроўваенаяўнасцьсвабоднагамыслення,
бачання і ўсведамленняпраблем,якіміжывуцьбеларусы.
Калідзяржаўныкінематографневозьмеццазаасэнсаванне
такіхпытанняў,ёнадстане.
ігар Сук ма наў: Нафестываліўяўленнепраайчыннаекіно
ствараліаўтары,якіянемелідачыненнянідастудыі,ніда
прафесіірэжысёра.«Селітра№7»—арыгінальная,прафесій
наякарцінарэжысёраўСяргеяСавенкаваіПаўлаКасцевіча.
Штоўразіла?Трыгадыаўтарыпрацавалінадфільмам.

Такі прыклад— сведчанне,што адбываюццацікавыя
працэсы.Залыпоўныя,публікаадэкватная.Няматаго,што
назіраласяколькігадоўтаму,калігледачынаракалі:маўляў,
уфільмахшматсмерці,«чарнухі».Скажушчыра:цягамтрох
гадоўянезгаджаўсянінаякіякампрамісы.Падрыхтоўка
«Лістапада2012»ішлаўтымжарэчышчы.Алерэакцыязалы
нафільмыіншая!Гэтарадуе.Боадбываюццазменыўсвядо
масцітых,хтоглядзіць.Стаўленнедакіно,разуменнетэрміна
«гуманізм»таксамамяняецца...
Тац ця на Му шын ская:Вельміпрывабныяафішаілагатып
апошняга«Лістапада»...
ігар Сук ма наў: ІхзрабіўмастакАляксандрКамянец.Хаце
ласяадысціадтрадыцыйнагалісця,якоеападае.Мыжне
ападаем,аквітнеем!

«се літ ра № 7». рэ жы сё ры сяр гей са вен каў, па вел кас це віч. бе ла русь.

«Жыць». рэ жы сёр Ва сіль сі га раў. рас ія.

«Ве ла сі пед май го ба ць кі». рэ жы сёр пётр тшас ка льс кі. поль шча.

«аме ры ка на». рэ жы сёр Ма цьё дэ мі. фран цыя. пуб лі ка цыю па вы ні ках «круг ла га ста ла» пад рых та ва ла тац ця на му шын ская.
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Ка арды наты 
тво ра
Жы ва піс ныя ван дроў кі  
ула дзі мі ра сул коў ска га

У1980годзеўбачылааднузпершых
персанальныхвыстаўтадыяшчэмала
догамастакаУладзіміраСулкоўскага.Ён
ужоскончыўінстытут,ая,будучымастац
твазнаўца,толькізавяршаласваювучобу.
Мне,яшчэстудэнтцы,хапіладосведурас
пазнацьукарцінахпачынаючагажыва
пісцаперспектыўнагаіадметнагатворцу.
Каліпраздзясяткігодурукітрапіўпа
жоўклылістокзнапісанымпадуражан
немадтойвыставыводгукам,найбольш
здзівіла,штоакрэсленаетамсупадае
зцяперашнімбачаннемпатэнцыялу
мастакаіягоадметнасці.

та Ц  Ц я  н а  Га  р а н  с к а я

Таявыставанібыўтрымлівалаўсабеадбітакпрыроды—шмат
святла,шапаценнелагоднагаветрыка,штоперабіраегалінкі
дрэў.Уэкспазіцыібылопаказана25жывапісныхтвораў—
усеадзначанывысокайкультурайпісьма,зрамантычнымі
настрояміўсюжэтах.Некаторыязіхзахавалісяўпамяці.З
пейзажаўгэта«Восеньсківечар»(1977),дзеапошніяпромні
сонцапрабіваюццапразстромкія,аголеныяпозняйвосен
нюдрэвы.Янычапляюццазакожнуюзгалінак,нежадаючы
расстання,атыякружляюцьурамантычнымтанцы.Сярод
партрэтаўзапомнілісядвадзявочыявобразы.Укарціне«Ра
ніца»(1979)наўсюпрасторувыцягнутагаўвышынюпалатна
ўвасобленадзяўчына,яназдаеццакрыштальнай,яеасвятляе

лагоднаеранішняесонейка.Яногарэзліва
гуляезяесветлыміваласамі,пяшчотна
перабіраетканінубелайсукенкіітолькі
потымтрапляеўпрасторуполя,паякім
рухаеццадзяўчо,возера,ляякогаразгор
тваюццападзеі,чыстаганеба.Іншывоб
разукарціне«Дзяўчынасасланечнікамі»
(1980).Туттакіжсамылетнідзень,чыстае
неба,аледзяўчынабольшзямная—ад
метнаятойпрыгажосцю,штонібызлітая
зпрыродайПалесся, зплоднасцю іба
гаццемяенетраў.Перадсабойянанясе
вялізны,плеценызлазыкруглыкошса
сланечнікамі,якізаймаеледзьнечвэрць
усягопалатна,ствараючыдамінантукар
цінынапершымплане.Дзведзявочыя
іпастасінаранняйвыставемастака—ча
роўнаямрояпрывідукарціне«Раніца»і
зямнаяпрыгажуняўтворы«Дзяўчынаса
сланечнікамі»—з’яўляюццавыразнікамі

кры га ход на бал ду ку. Вай шку ны. алей. 2011

раніца.  
алей.1979.



39МастаЦтВа СТУДЗЕНЬ 2013

дзвюхунечымсупрацьлеглыхканцэпцыйвобразнайсістэмы
творцы:уягожывапісесуседнічаюцьфіласофскіякаларыс
тычныямедытацыі і рэалістычныяпошукі.Яныпаўсталі
паводлетворчайпраграмы, абумоўленайяк эстэтычнымі
прыярытэтамі,такіграмадзянскайпазіцыяйчалавека,па
кліканагаздзяйсняцьрэканструкцыімінуўшчыны.

Цяпер,задлегласціўдзясяткігод,відавочна,штонатой
даўняй,другойпаліку (першаяадбыласяў1976м)перса
нальнайвыстаўцыУладзіміраСулкоўскагабыліўжодастат
ковапераканаўчавызначаныяготворчаекрэда,адметнасці
жывапіснайманеры,выяўленыархетыпымастацкавобраз
найсістэмы.Натойвыставесваепрацыпаказваўдалёкане
пачатковец,асталымайстар,якіўспрымаепрыродуякідэал
прыгажосці,празяеспасцігаепраявывечнагаівечнасці.

УладзімірСулкоўскінарадзіўсяў1950годзеўБрэсце,але
ягоранняедзяцінствапрайшлонапалескімхутары.Выха
ваннембудучагамастаказаймалісядзядулязбабуляй,бацькі
былірэпрэсаваныіцудамзасталісяжывыя.Пазнейяныпе
равезлісямігадовагасынаўБрэст,кабаддацьягоўшколу.
Жыццёна хутары, песні палешукоў, хараствонародных
строяўіпобытусфарміравалісвядомасцьхлапчука,узначнай
ступенівызначыўшыяготворчыяпамкненні.Скончыўшыз
сярэбраныммедалёмдзесяцігодку,ёнпераязджаезсям’ёй
уМінскнарадзімубацькі,паступаенааддзяленнежывапі
суўБеларускідзяржаўнытэатральнамастацкіінстытут,які
заканчваезчырвонымдыпломаму1974годзе.Наапошніх
курсахлетам(дваразыпачатырымесяцы)Сулкоўскіездзіў
паПалессі:вёсказавёскай.Вандроўкіадбывалісязпрыгодамі
іцікавымісустрэчамі.ЁнскалясіўувесьбеларускіПоўдзень
адБрэстадаДняпра.Фатаграфаваў,шматмаляваў—збіраў
матэрыялыдлядыпломнайкарціныідляіншыхтвораўна
тэмыПалесся,якіянепераставаўпісацьцягамусягожыцця.

Уаўтабіяграфічнайкарціне«Мастакувёсцы»(1981)Уладзімір
намаляваўсябеспінайдагледача(улюбёныпрыёмтворцаў
угісторыісусветнагамастацтва),агалоўнайгераіняйзрабіў
роднуюбабку—майстрыху і завадатаркунавясковыхвя
чорках,дзеянаспявалалепейзаўсіх.Нібыцарэўнанатроне,
велічнаяізадуменная,янасядзіцьляакнанафонешматлікіх
ручнікоўіпосцілак,вышыванакіабразоў,штоабкружаюць
яеякнапамінправехіжыцця,перыпетыіякогалягліўарна
ментыпосцілак,ваўзорыручнікоўіадзення.Укарцінеўва
собіласяатмасфераімагіяархаічнагаасяродка.

Паслязаканчэнняінстытута15годзапарСулкоўскіездзіў
на сваюмалуюрадзімурабіць эцюды.Творчаекрэдавы
значыласяяшчэнапершыхкурсахінстытута:Палессеіяго
жыхары,фальклор і гістарычнаяспадчынасталівядучымі
тэмамі ўсёйтворчасці.Ягодыпломнаяпрацаназывалася
«РоднаеПалессе» (1974).Другаяназватвора— «Мелодыі
Палесся».Галоўнаягераіня—бабулямастака.Янаамальне
вылучаеццасяродіншыхпецярыхкабет,штосабраліся,ма
быць,навячоркі,паселірадкомународныхстрояхізацягнулі
песню:напрацаваныярукі,прасветленыятвары,святочнае
адзенне—гэтаскладнікііадначаснадамінантысюжэта,дзе
канкрэтыкавобразаўдаволіадносная,аадмысловыяарна
ментына кашуляхне расчытваюцца, бомастакмаляваў
найпершмелодыкупачуцця.Пераднаміносьбітывякамі
выпрацаванайнацыянальнайтрадыцыінарода,менавіта
яемастак імкнуўсязафіксаваць.Захаваць, закансерваваць
яквялікуюкаштоўнасцьдлябудучыні.Дыпломнайпрацы
папярэднічалідзясяткіэцюдаў,шматлікіяпаездкінавёску,
безлічнатурныхзамалёвак.Уэтнаграфічнайіэтнічнайрэ
чаіснасцімастакуўдаваласябачыцьіфіксавацьархетыповы
пачатак з’явы.Карціна «Паляшучка з калаўротам» (1972)
пераконваеўгэтым.Жанчынапрадзекудзелю.Яепостаць
зліласяз сілуэтамкалаўротаўадзінаецэлае—нібынейкі
касмаганічны,надзеленыбоскімпачаткамарганізм.Пра
сторакампазіцыідыхаеэнергіяйфарбаў,вібрыруе іжыве
самастойнымжыццём.у сялянскай хаце. алей. 1971.

паляшучка з калаўротам. алей. 1972. 
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Дзве галоўныядлямастакатэмытворчасці—палеская
і коласаўская (якаятаксамазахапілажывапісцанамногія
гады) —увасобілісяўжанры інтэр’ера.Захапіўсятворца і
нацюрмортамі.Адназпершыхсамастойныхпрацжывапіс
ца—«Полацкінацюрморт»(1974)—невыглядаебанальным
наборамзпобытавыхпрадметаў,гэтакавалак«ПланетыРэ
несанс»,дзекожнаярэчадпавядаесваёйэпосеіз’яўляецца
дасканалапрадуманай «цытатай»тыповагарэнесанснага
інтэр’ера.Кампазіцыязвязаназтворчасцюдвухвыдатных
беларускіхасветнікаў—ФранцыскаСкарыны іМіколыГу
соўскага. Ідэяжанравага сінтэзу інтэр’ера і нацюрморта
развіваеццатворцамупалескімцыклекарцін,пачынаючыз
багатадэкараваныхтканымівырабамі,вышыўкай,абразамі
ішматлікіміэтнаграфічнымірэчамікарцін«Усялянскайха
це»(1971),«Палессе.Інтэр’ерхаты»(1971),«Палескіінтэр’ер»
(1972),«Інтэр’ер»(1972),«Вечаровыінтэр’ер»(1974),«Палескі
інтэр’ер»(1974).Унутранаяпрасторахатыпаўстаеяквянок
рэчаў,яквобразнытэкст—часткавялізнай,ацяперстрачанай
дляадпаведнагапрачытанняіразуменняархаічнайгісторыі
беларускаганарода,найбольшсведчанняўякойзахавалася
наПалессі.

Адметнасцьмногіх інтэр’ернанацюрмортныхтвораў
мастака—прысутнасцьакна.Упалескімцыклыакнозаймае
значнуючасткукампазіцый—укарцінах«Эцюдляакна»
(1963),«Усялянскайхаце»(1971),«Ляакна...»(1973),«Герань
нападаконніку.Палессе»(1975)ііншых.Невыпадковыэле
мент—вазонгераніібелаяфіранка.Акно—ідэйнаяікан
струкцыйнаяадметнасцьвялікайсерыіінтэр’ераў,напісаных
мастакому1986—1989гадахзмэтайушанаванняпамятных
мясцін,звязаныхзжыццёмітворчасцюЯкубаКоласа:«Акін
чыцы. Інтэр’ер», «Мікалаеўскаяляснаякамора», «Альбуць.
Інтэр’ер», «Ласток. Інтэр’ер», «Інтэр’ерСтаўпецкайлясной
карчмыўЦёмныхЛядах»,«Інтэр’ердомаўСмольні».Інтэр
прэтацыяакнаўгэтайсерыіпрацвыразнаадрозніваеццаад
палескайтым,што«коласаўскія»вокнынапаўняюцьсвят
ломусюпрасторупакоя.Мяняеццаканцэпцыявобраза—ад
канкрэтыкідаполіфаніі знака: акнопадаеццаяккрыніца
святла ўжытлечалавека,што асацыюецца з асветніцкай
дзейнасцюЯкубаКоласа.Убольшпозніхпрацахканцэптакна
набываедадатковыясюжэтныяадценні.Укарціне«Інтэр’ер
КірылаўскайцарквыўКіеве»(1981)змешчанаеўцэнтрывя
лікае,выцягнутаеўверхакнокампазіцыйнаікаларыстычна
акцэнтуеццаўзнятымнад імвелічнымконтурамарачнага
праёма,яківыклікаеасацыяцыізнімбам.Укампазіцыі«Вер
бнаянядзеля»(1996)уневялікайчастцыінтэр’еразмешчаны
ажнодваакны,святлозякіхпразусхваляванаеўзрушэнне
бялюткіхфіранаквадаспадамкладзеццанасвяточныстол,

навальніца на палессі. алей. 1993.

Вербная нядзеля. алей. 1995–1996.

акно Мірскага замка. алей. 2009.

рэчка лынтупка. алей. 1978.
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упрыгожаныбукетам.«АкноМір
скагазамка»(2009)вылучаеццаад
інтэр’ерныхвобразаўмастаказусім
іншымпадыходам.Часткузамка
вага інтэр’ера цалкам запоўнілі
шыбыраскрытагаакна,якіяскіроў
ваюцьусюўвагуўпрасторудвара,
дзенаднядаўнарэканструяванай
драўлянайгалерэяйрадасназіха
ціцьпранізлівайсінечайнеба.

Відавочна,штопейзажадыгры
вае галоўную ролю ў творчасці
Сулкоўскага.Каліўпалескайтэме
дамінаваліінтэр’ерныяцыклы,то
ўколасаўскай—гістарычныкра
явід.Рэканструкцыяканкрэтных
аб’ектаў—задачаняпростая,яна
вымагае нетолькі непасрэдных
кантактаў са сведкамі падзей,
навукоўцамідаследчыкамі, але
і працы ў архівах. Карцінырэ
канструкцыі «Смольня», «Міка
лаеўскаякарчма», «Прыстанька»,
«Ласток», «СядзібаАкінчыцкага
лясніцтва», «Бярвянец. Восень»
акрамя гістарычнайверагоднасці
вызначаюццавіртуозныммайстэр
ствам.Краявідыалегорыі«Высокі
бераг»(1976),«Курган»(1978),«Мой
бераг родны...» (1985), «Курган»
(2008)належацьдадругогакірунку
асэнсаваннятворчасціЯкубаКо
ласа,яныглыбейадлюстроўваюць
літаратурную спадчыну класіка
празалегорыюімаштабнасцьмыс
лення.Угэтыхкраявідахвыразна
ўвасобіласялюбоўдапрыродыўяе
некранутымхарастве,уякойчалавекадчуваесябегарманіч
найчасткай.МенавітатакоестаўленнемызнаходзіміўЯкуба
Коласа,іўколасаўскайсерыікраявідаўСулкоўскага.

Гэтымтворампапярэднічаланеменшмаштабнаябраслаў
скаянізкакраявідаў(1970—1995),дзеСулкоўсківыпрацаваў
жывапіснуюмову,здатнуюперадавацьтонкіянюансыкала
рыту,характэрныядлявелічныхландшафтаўгэтагарэгіёна
Беларусі.Працуючынадэцюдамі,ёнцярплівачакаўасаблівых
станаўпрыроды,неабходныхдляперадачызадуманагавоб
раза.Улепшыхкарцінахгэтайсерыіпрысутнічаетонкілі
рызміпранікнёнаяпаэтычнасць.Мастакнібыпаставіўперад
сабоюзадачустварыцьжывапіснуюформулунацыянальнага
краявіду.ДаяездзяйсненняСулкоўскіблізкападышоўукар
ціне«Зямлябраслаўская»(1982):пачуццёгармонііпрыроды
дасягнутасуадносінамідэталяў,араўнавагапрастораўзямлі
інебаўтвараеэпічнуюўрачыстасць.Позіркгледачарухаецца
папагорках,штознікаюцьудалёкайперспектыве,узмоцне
найпаступовымпераходамколераўадцёплыхдасіняватых.
Утворынямапрыкметцывілізацыі, чалавек самнасамз
прыродай—магутнайівелічнай.

Асабліваемесцаўтворчасціжывапісцазаймаюцьвайшкун
скіякраявіды(з1980х).Менавітаўіхтворцазнайшоўвобра
зы,сугучныяпаэзііМаксімаБагдановіча.Мастакзаўважыў,
штоўвершахБагдановічашматпяшчотных, вытанчаных

колеравыхсюжэтаў—гэткіхжа,якналугахіўпалісадніках
вёскіВайшкуны.Угэтайвёсцызнайшлітворчаенатхненне
некалькімінскіхмастакоў,сяродякіхапынуўсяіУладзімір
Сулкоўскі.Тутмастакствараекарціны«Валошкі»(1990—1991),
«Яблынька»(1995),«Рамонкі»(1996),«Лужок»(1998),«Рудбе
кіі»(1999).Уіхпануехуткаплыннаяпрыгажосцькветкавай
прыроды,манументалізаванаядакасмаганічнайгучнасціі
яснасці.Мастакмалюешэрагкраявідаўзазёрамідырэчка
мі—«Ручай» (1992), «НарацэГарынь» (1993), «Крыгаход»
(1995),«РакаЛынтупка»(1998),«Устарымпарку.Лынтупы»,
«ВёскаВайшкуны.Крыгаход»(1999).Яныхарактарызуюцца
імпрэсіяністычнымпісьмом,свежасцюэмоцый.

ВяршыняйпейзажнайтворчасціУладзіміраСулкоўскага
можнаназвацьяготворымедытацыйнагахарактару.У іх
простапатанаеш,якпатанаюцьлюдзі ўкаханні, удобрай
музыцы,упаэзіі,упрыгажосцішчырыхісветлыхпачуццяў.
«Надвячорак»(1971),«Дажджлівыдзень»(1974),«Слабодка»,
«Вайшкунскаядарога» (1979), «Восеньскідзень», «Вясна»
(1985), «СпасаЕфрасіннеўскаяцарква ўПолацку» (1989),
«Рамонкі»(1995),«Напрадвесні»(2000),«Восеньскіякарункі»
(2008), «Жоўтаелісце», «КрыгаходнаБалдуку.Вайшкуны»
(2011).Іхнемагчымааб’ектыўнааналізаваць,іхтрэбапроста
прыняцьіпалюбіцьякадкрыццёдушымастакаУладзіміра
Сулкоўскага.

старая яблыня ў снезе. 
алей. 2001.



Лэ дзі  
і яе Мак бет
Шэк спі ры яна  
аль гір да са ла тэ на са

«Гэтаяп’есадаўнонедаваламнеспакою.
ЧамуМакбетадважныўбаі,алебаіцца
забойства?Ічамуёнутакімразеахвот
наідзеназабойстваБанка?Можабыць,
Макбетіўбаізнаходзіўсяякбыўцені
гэтага“храбраца”?Можа,Макбет...
зайздроснік?Алезайздрасць,якправі
ла,заўсёдыўсёпаглынальная.Якжата
дыбыцьзпалкімкаханнемМакбетада
жонкі?ШтодляягогэтаялэдзіМакбет?
Каталізатар,рухаючаясіла?Аштокіруе
ёю?»—разважаеўслыхАльгірдасЛатэнас,
кіраўніклітоўскагаДзяржаўнагамала
дзёжнагатэатраірэжысёрспектакля
«ЛэдзіМакбет».

н і  н а  М а  з у р Алезгадаемсюжэт.УасноветрагедыіШэкспіра«Макбет»—
гісторыяшатландскагакараля(Банка—легендарныпродак
Сцюартаў).

ШатландскамутануМакбетутрыведзьмыпрадказваюць,
штоёнстанеКаўдорскімтанамікаралёмШатландыі.Банка,
спадарожнікуМакбета,яныпрарочаць,штоягоныянашчадкі
стануцькаралямі.Макбет,якогападбухторваежонка,забівае
караляДунканаістановіццашатландскімкаралём.Змучаны
думкаміпратое,штонароджаныяадягодзецінеўнаследуюць
трон,ёнпадсылаедаБанкаіягонагасыназабойцаў,аднак
сынуўдаеццазбегчы.Макбетзноўадшукваетрохведзьмаў,
жадаючыдаведацца,наколькімоцнаяягонаяўлада,іатры
моўваезнакамітыяадказы:

«Рашучым, смелым, крыважэрным будзь, — 
Народжаны жанчынаю нічуць 

Табе не страшны. (...)
Бо будзе жыць Макбет да той пары, 
Пакуль да Дунсінанскае гары 
Не рушыць лес Бірнамскі».
(тут і далей — пераклад ул. шахаўца.)

Аднакшатландскіяфеадалыўзнімаюцьпаўстаннесупраць
тыранііМакбетаінаступаюцьнаДунсінанскіўзгорак,пры
крыўшысягалінаміБірнамскагалесу,такштоздаецца,нібыта
«леспачаўрухацца».МакбетажзабіваеМакдуф.

Яквядома,сюжэт«Макбета»запазычаныз«ХронікАнгліі,
ШатландыііІрландыі»РафаэляХоліншэда,якіябылідляШэк
спірапастаяннайкрыніцайгістарычныхзвестак.АлеШэкспір
згэтайкрыніцайабыходзіўсядаволісвабодна.Асабліватое
датычыццавобразалэдзіМакбет.УХоліншэдаёйпрысвечана
толькіаднафраза:«Большзаўсёягоразвярэджвалажонка,
якаядабівалася,кабёнзрабіўгэта,боянабыладаволіслава
любіваяіўёйпалаланязгаснаежаданнездабыцьсанкарале
вы».Задзінагасказавыраслажудаснаяіасуджанаяпостаць
лэдзіМакбет,штоўвасабляегалоўнуюідэютрагедыі:злояк
добраахвотнаабранычалавекамжыццёвышляхнепазбежна
зробіццанепасільным,знішчальнымцяжарам.

ТымнеменшШэкспірназваўсваютрагедыю«Макбет».
СпектакльЛатэнасаназваны«ЛэдзіМакбет»...
Макбеткажа:
«Сваю рашучасць
Магу прышпорыць толькі славалюбствам,
Якое стане на дыбы й падзеннем
Сваім мяне прыдушыць».
Идалей:
«Я ўсё раблю, што чалавеку можна, 
Не чалавек — хто хоча больш».

«лэ дзі Мак бет» уільяма Шэкпіра. сцэны са спектакля.  
Вік то рыя ку адзі тэ (лэ дзі Мак бет), сяр гей іва но вас (Мак бет). 
дзяр жаў ны ма ла дзёж ны тэ атр (літва).

Вя до мы лі тоў скі рэ жы сёр  
аль гір дас ла тэ нас, якога з на-
шы мі тэ атра мі звяз ва юць тры-
ва лыя твор чыя ста сун кі, у сту-
дзе ні адзна чыў сваё шас ці дзе-
ся ці год дзе. у рэ жы сё ра без дань 
пла наў на бу ду чы ню, у якіх ён 
не аб мі нае і бе ла русь. да рэ чы, 
свай го ро ду «ку ль тур ную пры-
шчэп ку лі тоў скай рэ жы су ры» 

наш тэ атр атры маў ме на ві та ад аль гір да са ла тэ на са. спек-
такль «дзя дзь ка Ва ня», які ён ува со біў у брэс цкім ака дэ-
міч ным тэ атры дра мы, пры нёс ка лек ты ву не звы чай ны по-
спех. Гуч най мас тац кай падзе яй зра біў ся шэк спі раў скі 
«Мак бет» на ку па лаў скай сцэ не. «ку па лаў скі тэ атр моц ны, 
вы дат на “ад рэ гу ля ва ны”. у ім шмат та ле на ві тай мо ла дзі і 
вя лі кіх акцё раў, з які мі хо чац ца сус тра кац ца над алей. усё 
бы ло ве ль мі вы ні ко ва. Мы зна хо дзі лі па ра зу мен не», — за-
зна чаў ла тэ нас па сля прэм’еры. зрэш ты, тра ге дыі Шэк спі-
ра за ста юцца для яго ўсё абдым ны мі і не вы чэр пны мі. не вы-
пад ко ва ён па ста віў спек такль «ры чард ііі» і сам вы ка наў у 
ім га лоў ную ро лю, а да «Мак бе та», па сля спек так ля ў ку па-
лаў скім, не ўза ба ве звяр нуў ся зноў — па ста но вач ная гру па 
тая са мая, то ль кі акцё ры ця пер лі тоў скія. і на зы ва ецца ён 
«лэ дзі Мак бет». пра асаб лі вас ці гэ тай трак тоў кі — у на шай 
тра ды цый най руб ры цы.
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ЛэдзіМакбет—нечалавек?
Змяінае, злавеснаешамаценнешэрайтафты...Цудоўны

гнуткіжаночыторсвырастаезфантастычныхскладакткані
ны;янынабываюцьформуістот,непарыўназлучаныхзцэн
тральнайфігурай,іпастаянназмяняюцца.Павучыныяўзоры
рухаў—хтокіруеімі?Жанчынаабонароджаныяёюзласлівыя
істотыдумкі?Зразумелаадно—іхсувязьнепарыўная.

Усезабойствыянаўжоздзейснілаўдумках.Ініякіявядзь
маркітутніпрычым.ЛістМакбета,дзеёнпаведамляеаб
прадказаннях,напісанынеім,—ённакрэсленынасукенцы
лэдзіМакбетізкожнай«старонкай»памяншаецца,якшчыг
рынаваяскура.Апошнімаленькілапіктлумачыцьгалоўнае:
Макбетбаіццанесамогазла,атолькінеабходнасціздзяйсняць
ягоўласнаручна.Штож,янаямудапаможа,іварушэннезлас
лівыхістотаўускладкахадзенняўмацоўваеяерашучасць.

ЧасамянапаводзіцьсябеўадносінахдаМакбетаякмаці,
часам—яккаханкаініколі—якжонка.Яна—непобачзім,
наваткалідатыкаецца.Пасутнасці,ёйягонешкада...

ВікторыяКуадзітэвыдатнавыконваешматпланавуюролю;
таямнічаядушаяегераініўтрымліваеўсё:імацярынства(у
гэтымспектаклілэдзіМакбетчакаедзіцяігіне,знішчаючы
плод:усёскончана,працягунебудзе),імістычнуюсувязьз
сіламізла,іхаладнаватую,яккіпеннеледзяногавіна,сексу
альнасць,іамальмужчынскуюваяўнічуюхрабрасць.

ВосьянатанчыцьзкаралёмДунканам:падшыкоўнайсу
кенкай—грубыясалдацкіяботы,янагатоваядабойкі.

Трэбачуць,якянакажамужу,якістраціўгалавупасляза
бойствакараля:

«Нікчэмны!
Давай іх мне сюды. Мярцвяк і сонны -- 
Адны малюнкі. Толькі для дзяцей 
Малёваныя чэрці страшны.  Кроўю 
Дунканавай так размалюю слуг, 
Што кожны скажа — іх віна».
ТрупДунканазнойдзены,рукіакрываўленыяваўсёйсвіты.

Усвеце,дзетакоезабойствамагчыма,нямавінаватых...
РэшткічалавечагавывяргаюцьзсябемужіжонкаМакбет

разамсазмесцівамстраўнікаў;нямаясцэнаванітаванняпасля
забойствамацнейзаўсялякіясловынагадваеабненатураль
насцізла...Зрэшты,магчымалэдзіМакбетпростацяжарная,
ініякіязгрызотысумленняяенедаймаюць...

Апотымпачынаеццалюбоўнысеанс,лепшы,правераны
спосабдадацьМакбетумужнасці.Усвятлеэратычнайгульні
забойстваДунканавыглядаехібаштоякмілыжарт...Вось
ужоМакбетісмяецца...ТойсамыМакбет,якізусімнядаўна
адмахваўсяадуяўныхганіцеляўіпраякогамыдумалі:ціне

эрыніізнайшлісваюахвяру?Абогарпіі,падобныянакрум
качоў?Яныз’явяцца—хутка...Апакуль—Дунканмёртвы,і
Макбетсмяецца,ахопленыстрасцю...

Першывыхадмужаіжонкіпаслязабойствакараля...Шэрая
часткаіхадзенняператварыласяўчырвоную.Толькічастка—
яшчэнеўсянявіннаякроўпралітая.Надіхгаловамілунаюць
прывідныякароны; вакол— зграяшэрыхварон.Можа, і
каронаўніякіхняма—аднывароны?Забойстваназаўсёды
адлучылаМакбетаўадастатніхлюдзей.Ямуневызваліцца
адпавуціння,ёйтанчыцьбясконцаетангасасваіміперсані
фікаванымідумкамімонстрамі.

Івосьяныўжоцалкамучырвоным.«Адыдзі!»—загадвае
жонцыМакбет,ямунедакахання.Ідзіўнымчынам,закру
ціўшысяўкокан,выкручваеццалэдзіМакбетса сцэны,як
жудаснываўчок.

ЦяперусепамкненніМакбетазасяроджаныяназнішчэнні
Банка.З’яўляюццаіўжозастаюццапобачзімдасамагаканца
забойцыўцывільным.

СяргейІвановасіграеМакбетапалкага,Макбета,якісум
няваецца,Макбетанервовага—заўсёды,Макбетаславалюбі
вага—часта;Макбета,якіненавідзіць,—зрэдчас(калісправа
датычыццаБанка);Макбета,якікахае,—толькіаднойчы:у
сцэнезмёртвайжонкай,каліёнспавіваеяеўсмяротнаепа
крывала,нібыненароджанаедзіця,ітанцуезёю,нерухомай,
апошняетанга(цудоўнаямузыкаАстораП’яцолыіФаўстаса
Латэнаса),іўзнімаеяецелавертыкальна,яксцягпрайгранай
бітвы.Поліфанічнасцьпалітрыакцёраўражвае.Асабліваў
такімспектаклізумоўнай,вытанчанайметафарычнайсты
лістыкай—складаным,філасофскім,нацыянальным,моцна
спалучанымзбліскучайлітоўскайрэжысёрскайтрадыцыяй.

СцэнаграфіяГінтарасаМакаравічусанадзвычайная;яна
гранічнарацыянальная(чаговартаятолькігэтаясістэмарухо
мыхлюстраныхшырмрамак,фарміруючыхпрастору!)іўтой
жачасдыхаецудоўнайпаэзіяй(дзіўныягіганцкіяпостаці,што
варушаццаўглыбінісцэны,—такізыбкіміражчасамбачышу
воблакахіўздрыгваешадтаямнічагапрадчування).АСандра
Страўкайтэзяеневерагоднавынаходлівай,фантастычнай
касцюмаграфіяй—сапраўднысуаўтарспектакля.

ПрайграесваюапошняюбойкуМакбет,падыдзедаапусце
лагатронамаладыМалькольм(СіманасСторпішціс),падобны
насучасныхюнакоў,павесіцьнатронзаплямленуюкрывёю
бацькікаралянасоўку,накіненагалавукапюшонкурткіісы
дзеўжыццё,неапаганенаебарацьбойзаўладу.

ПакідаючызалувільнюскагаМаладзёжнагатэатра,язлавіла
сябенадумцы,штокуфэракшэкспіраўскіхп’есадчыняецца
вельміпроста—Талентам.



Міхась раманюк.  
этнограф, рэдактар, мастак

Ёнбыўзтыхлюдзей,штодумаюць
найпершсэрцам.Празгадыменавіта
звыказаныхімі,здаваласябнеакрэсленых,
часамсумбурныхдумаквыкрышталізоўва
юццагеніяльныяідэі.Такіялюдзі,быццам
аквалангісты,сягаюцьубезданьмінулага,
здабываючыкаштоўнасцідлябудучыні.

Першы
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«Цнат лі вая ра чул ка Акмя ні ца ха ва ецца ў не пра лаз ным  
гуш ча ры хмы зоў і ляс ных за ва лаў. По зняй во сен ню я штур-
мам пра ры ваў ся ўздоўж яе бе ра гоў. Зда ва ла ся, што па тра піў 
я ў пуш чу па сля ўра га ну. Ства лы па ва ле ных дрэ ваў увесь час 
пе ра шка джа лі пра хо ду. Але імклі вая плынь, у ад роз нен не  
ад мя не, хвац ка аб ыхо дзі ла пе ра шко ды».

«У Гро дзен скім па ве це на га ла ву жан чы ны, якая на ра дзі ла 
па заш люб нае дзі ця, свя тар клаў вя нок з га ро ха вай са ло мы  
з доў гім га ро ха вым хвас том і за гад ваў аб ысці тры разы  
ва кол цар квы, каб усе ба чы лі і ве да лі жан чы ну, што згра шы-
ла, і даць урок іншым за хоў ваць цнат лі васць да шлю бу».

Гэтанеўрыўкіздзённікаўслыннагаэтнографаімастац
твазнаўцы,першагагалоўнагарэдактарачасопіса«Мастацтва
Беларусі»(перайменаваныў«Мастацтва»ў1991годзе)неза
быўнагаМіхасяРаманюка,якія,дарэчыакуратназахоўваюць
ягоныядзеці.А—фрагментызновага,прысвечанагарэкам
іазёрамБеларусі,фотаальбоматаленавітагаграфіка,фота
мастакаДзянісаРаманюкаізкандыдацкайдысертацыівы
кладчыцыБеларускайдзяржаўнайакадэміімастацтваўАлесі
Раманюк,штонарадзіласяцінеўадзінгодзчасопісам.Пры
намсі,МіхасьФёдаравіччастапараўноўваўягоздзіцем.

Постмадэрнізм,якідаапошнягачасупанаваўунашым
мастацтве,вымагаевольныхдляінтэрпрэтацыйіасацыяцый
інтэртэкстаў.Аленекожнамутакпашанцуе,кабудумкахсы
наідачкізнаходзілапрацягтваёўласнае,самаепатаемнае,
падсвядомае.ДзеціМіхасяРаманюканепростазберагаюць,
атворчаразвіваюцьвобразыіідэісвайготаты(такпяшчот
надасюльяныягоназываюць).Калівызаўважылі,угэтых
цытатахёсцьслова,якоеўспрыняліАлесяіДзяніс,верагод
на,наўзроўніпадсвядомасці.Цнатлівасць.Аможасказаць
ітак—неруш.Аўтэнтыка.Длянас,беларусаў,гэтанайперш
мова,народнаякультураітрадыцыі.

ПА ЧА ТАК

Неведаю,цівыдадуцькалінебудзьфаксімілепершагану
мара«МастацтваБеларусі»,якіўбачыўсветтолькінедзена
пачаткусакавіка1983года.Людзіновагапакалення,дыімае
аднагодкі, убачыўшынавокладцыпартрэтЛенінаМіхаіла
Савіцкага, усміхнуцца.Аленадругой старонцывоклад
кі—«Крылатая»ЛьваГумілеўскага(«Помнікбарацьбітамза
Савецкуюуладу»),анатрэцяй—афортАрленаКашкурэвіча
«ЯнкаКупалаўСмаленску (Напераломе)».Зхітрынкамі ў
вачахЛенінуцёплымкабінецезапаперамідэкрэтаміінаш
родныКупалаўслотным,халоднымгорадзе.Уягоныхвачах—
не,неадчай:цвёрдасцьівера.Усвойкрай.УБеларусь.Тады
небылодобрайапаратуры,іпамятаю,якугэткіжслотны,
якнаграфічнымаркушы,вечарнесла,захінаючы,згорнуты
ўтрубачкутворзмайстэрніАрленаКашкурэвічаўрэдакцыю,
кабзрабілірэпрадукцыю.Урубрыцы«Уальбомкалекцы
янера»ВіктарШматаўпішаправыявуФранцыскаСкарыны,
побачзякойробяццацьмяныміўсерэвалюцыянерыленінцы
разамузятыя.Празколькі гадоў галоўныпраспектМінска
памяняеімяЛенінанаімяСкарыны,агэтыпартрэтзБібліі
будзезмешчаныўшкольныхдзённіках.

МіхасьРаманюк,кандыдатмастацтвазнаўства,выкладчык
Беларускагадзяржаўнагатэатральнамастацкагаінстытута,
аленайперш—мастакіэтнограф,меўаднуцудоўнуюякасць.
Ёнумеўакумулявацьдумкіівобразы.Іканцэпцыячасопіса
нараджаласяўасяроддзітворцаўіфілосафаў.Праваюрукой
Раманюкабыўзагадчыкаддзелаэстэтыкі ітэорыімастац
тваВячаслаўВайткевіч,якогаёнперацягнуўзвыдавецтва

«Энцыклапедыя»,парадыдаваўдоктарфіласофскіхнавук
УладзімірКонан.АвосьнамеснікгалоўнагарэдактараАлесь
Траяноўскі,штошліфаваўстыльпублікацый,імастацкірэ
дактарплакатыстУладзімірКрукоўскібылі,такбымовіць,
аднадумцаміапанентамі Раманюка, вострымі на слова
скептыкамі.Макетвокладкізрабілінайлепшыянатойчас
маладыяграфікі,ацяперкласікі—УладзімірСавічіМіко
лаСеляшчук.Урэдкалегію ўвайшліУладзімірАлоўнікаў,
ЕфрасінняБондарава,УладзімірКонан,АнатольСабалеўскі,
МіхаілСавіцкі,ВіктарТураў,ВіктарШматаў,ТаісіяШчарба
кова,РасціслаўЯнкоўскі.Пракожнагазіхможнапрачытацьу
энцыклапедыі.Авосьзпершагаскладурэдакцыі(прозвішчы
ўсіхбыліпазначанынавокладцы)урэдкалегію,апрочАлеся
ТраяноўскагаіВячаславаВайткевіча,былаўведзенавучані
цаАнатоляСабалеўскага,маладытэатразнаўца, загадчык
аддзелатэатраЛюдмілаГрамыка,цяпергалоўнырэдактар
часопіса«Мастацтва».Яшчэаднопрадчуваннепрадбачанне
МіхасяРаманюка?

ВыхадчасопісавіталіАндрэйБембель,ІгарЛучанок,Іван
Шамякін,ВіктарТураў.Выяўленчаемастацтва,тэатр,кіно,
музыкаі,вядомаж,народнаемастацтва.Камертонам,якмне
здаецца,былідзвепублікацыі—ВіктараШматавапрапартрэт
СкарыныіЗінаідыМажэйка«Нашдарнародамсвету»(пра

выхадгрампласцінкіззапісамаўтэнтычнагафальклоруБела
русідлякалекцыіЮНЕСКА«Музычныатласнародаўсвету»).
Гісторыяітрадыцыя,якіянатойчаспразрыстай,сцюдзёнай
крынічкайнастойліваіўпартапрабівалісвойшляхданаро
да.Ведаю,штостудэнты ІнстытутажурналістыкіБДУ,дзе
цяпервыкладаю,напісаліпрачасопіс«МастацтваБеларусі»
(«Мастацтва»)нямалакурсавыхідыпломныхработ.Длямя
нежусёроўнасамымдарагімінепаўторнымуяўляеццанаш
першынумар.

ЗА КАд рАМ...

Азакадрамбылітрыпакойчыкііфоталабараторыянапер
шымпаверсеўбудынку«БеларускайЭнцыклапедыі»наАка
дэмічнай,15а—трыпішучыямашынкіікалектыў,абраныі
з’яднанызноўжасэрцамМіхасяРаманюка,якіабсалютна
давяраўрозуму загадчыкааддзела эстэтыкі ітэорыімас
тацтваВячаславаВайткевіча,бездакорнамумоўнамугустуі
палітычнайабачлівасцінамеснікагалоўнагарэдактараАлеся
Траяноўскага, арганізацыйным іфінансавымздольнасцям
адказнагасакратараАнатоляСмольскага,густуіталентумас

Га  л і  н а  с а ч а н  к а - б а Г  д а  н а  В а

Міхась раманюк.  аўтапартрэт у майстэрні. 1980-я гады.

Галоўліт «дае дабро» на выхад у свет першага нумара  
часопіса «Мастацтва беларусі». 1983.
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тацкагарэдактараУладзіміраКрукоўскага.ПаверыўМіхась
Раманюкіўжурналісцкіімастацтвазнаўчыталентзагадчыка
аддзелатэатраЛюдмілыГрамыка, загадчыкааддзелакіно
УладзіміраМайсеева, загадчыкааддзелавыяўленчагамас
тацтваТаццяныГаранскай,старшагарэдактарапамузыцы
ДзмітрыяПадбярэзскага. І ўмяне,названуюнавокладцы
рэдактарампанародныммастацтве,таксамапаверыў.

Стыльрэдактарыўнаспастаяннамяняліся,пакульАлесь
ПятровічТраяноўскінепрывёўнезабыўнуюГалінуЛяво
наўнуБільдзюкевіч.Сёння за стыльчасопіса адказваеяе
дачка—літаратурнырэдактарАлена Грамыка.Атады, у
1982м,выдатнывысокапрафесійнытэхнічнырэдактарЯніна
ВажнікдыіУладзімірКрукоўскінадтаперажывалізаякасць
таго,штоздаваліўдрукарню.Імыўсе,спрабуючыхоцьнеяк
зняцьнагрузкузнашайадзінаймашыністкіРэгіныВікенць
еўны,якаяпрацавалаіў«Звяздзе»,саміправілі,вычытвалі,
перадрукоўвалі—ізноўправілі,друкавалі,выразалі,клеілі.
Фразы,словы,літары.Нямамяжыдасканаласці.Намбытады
хоцьадзінкамп’ютар!Акаліўжонумарбыўнабраныўдру
карні,яготрэбабылозавезціўГалоўліт.Тамяговычытвалі
тыя,хтознаў,штоможна,аштоневартаведацьчытачам.
Тудыдаводзіласянераз,якмаладзейшай,ездзіцьімне.Але
прагэталепшпісацьумастацкіхтворах.Апрочпамяшкан
няіВячаславаВайткевіча,даякогапапарадузвярталісяўсе,
«Энцыклапедыя»падарыланамяшчэцудоўнагафотака
рэспандэнтаВіктараСасноўскага,зякімнераздаводзілася
ездзіцьукамандзіроўкі—іпавёскахуІванаўскімраёне,іў
Вільню,дзеўштабкватэры«Саюдзіса»віселакарцінанашага
ПётрыСергіевіча«КастусьКаліноўскісяродпаўстанцаў».Прэ
зентаваліяеўраспачатайзлёгкайрукіРаманюкарубрыцы
«Уальбомкалекцыянера».Цяперужошматгадоўучасопісе
працуефатографамАндрэйСпрынчан.

Аяшчэў«МастацтваБеларусі»,дыне,неўМіхасяРаманю
ка,аменавітаўчасопісабыласакратаркаЛюдачкаНікіфара
ва.Яепартрэты,напісаныяўтойсамычасвучняміМіхаіла
Савіцкага,якіябылінашымічастымігасцямі,увайшліўза
латыфондбеларускагамастацтва.«Дзяўчыназканваліямі»
ВіктараАльшэўскага,«Партрэтдзяўчыны»АлесяКсяндзова.
Неведаю,ціпісаўяеФеліксЯнушкевіч.Яныпрыходзіліўтрох
ушырокіхпалітоікапелюшах,усміхалісяўвусыіабавязкова
дарылікампліменты.ТаццянаГаранская,якаянатойчаспі
салапраіхдля«ЛіМа»,трапнаназвалаіхтрымамушкецёра
мі.АрхеолагіЭдвардЗайкоўскііЛюдмілаДучыц,этнографы
імастацтвазнаўцыАляксандрЛакотка,ЯкаўЛенсу,Вольга

Лабачэўская,ВольгаДзёмкіна,ЯўгенШунейкаіяшчэбезліч
вядомыхсённянаБеларусіізаяемежаміаўтараўпрыносілі
артыкулыўнашчасопіс,анекаторыязіхразмясцілінаяго
старонкахсваепершыяпублікацыі.Мнездаецца,штоданас
любіліпрыходзіць.УМіхасяРаманюкабыўасобныкабінет,
у іммыправодзілінарады.Аяксвяткавалі!Новыгод,дні
нараджэння,жаночыяімужчынскіясвятыбыліпабеларус
кувясёлыя.ДзмітрыйПадбярэзскіўсімпрыдумваўвершы,
дыіпадарункізаўждыатрымлівалісязпадтэкстам.Умяне
дасюльстаяцьаздобленысаломкайкуфэракігліняныя«Ка
лядоўшчыкі»народнагамайстраМіхасяРжавуцкага,зякім
шчырасябраваўМіхасьРаманюк.

Яшчэправодзілісяпасяджэннірэдкалегіі,«круглыясталы»
насамыярозныятэмы.

Ана свойдзеньнараджэнняМіхасьРаманюкзапрашаў
насдасябеўмайстэрню.Усё,штобылотамсабрана—кнігі,
карціны,творынароднагамастацтва,—напершыпоглядзда
валасянесумяшчальным,аленасамрэчбылоневыпадковым
іўрэшцерэшт,празгаворкузгаспадаром,выстройваласяў
адзінуюстройнуювобразнуюсістэму,ключдаякойдавалі
ягоныядзённікавыязапісы.Ведаю,штоДзянісіАлесязбе
рагаюцьгэтыўнікальныкультурныасяродак.

Мастакіпрыносіліданассваетворы,папярэднеадабраныя
навыстаўкахТаццянайГаранскай,УладзімірамКрукоўскім,
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з сынам дзянісам  
у экспедыцыі. 

Вёска Хатынічы  
Ганцавіцкага раёна.  

1989.

са студэнтамі акадэміі мастацтваў,  
апранутымі ў народныя строі.  

1990-я гады.

Міхась раманюк, рэдактар аддзела музыкі  
дзмітрый падбярэзскі і будучыя галоўныя рэдактары часопіса 

аляксей дудараў і людміла Грамыка. чэрвень 1984-га.
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апазнейновымнашыммастацкімрэдактарамВячаславам
Паўлаўцоміновайзагадчыцайаддзелавыяўленчагамастац
тваВалянцінайТрыгубовіч.Іхфатаграфавалі,арэпрадукцыі
змяшчаліўчасопісе.МіхасьРаманюквыдатнаведаўусіхма
ладыхмастакоўібеспамылковавыбіраўтворытых,хтобыў
вартыўвагі.Практычнаўсесённяшніяяркіяўрозныхвідах
мастацтваасобыякдэбютантыбыліўсвойчасзаўважаныі
адзначаны«МастацтвамБеларусі».

Ужопазнейз’явіласятрадыцыярабіцьасобнымаладзёжны
нумар (дзясяты,боў гэтыммесяцыадзначалідзеньнара
джэннякамсамола).Каліпрагледзець гэтыямаладзёжныя
нумары,можнаісённязнайсцітамшматактуальнага.

ТрА ды цыЯ, ШТо ПрА цЯГ ВАе Жыць

Народныястроі,куфры,крыжы,ручнікі і галаўныяўборы,
якіядаследуеАлесяРаманюк...Праштояшчэмыдазнаемся
знайбагацейшыхархіваўРаманюка?ДаверымгэтаАлесі і
Дзянісу.

КаліМіхасьРаманюкужонепрацаваўучасопісе,явучылася
ўаспірантуры,апотымпісалаўягокандыдацкуюнатэму«Да
хрысціянскіяіхрысціянскіятрадыцыіўбеларускімнародным
мастацтве».Імнепашчасціласлухацьягоныялекцыі.Больш
заўсёзапомніласягісторыяпрастрой,якіёнадшукаўуКоб
рынскімраёне.Потымгэтуюпадобнуюнаптушкужанчынуў
намітцыўвасабляліўсваіхтворахіГаўрыілВашчанка,іУла
дзімірСавіч,ішматяшчэхтозмастакоў.Менавітаянаўсвой
часбольшзаўсёўразілапарыжан.Дыквось,пасловахМіхася
Раманюка,ёнвельміхацеўнабыцьтойстрой,алежанчына,
якаяпадрыхтавалагэтыўборнасмерць,уздыхнулаісказала:
«Аякжатадымяненатымсвецедзядыпазнаюць?»

Сёння,калідаводзіццасустракаццазапантанымінарод
ныміспеваміітанцамідзяўчатамііхлопцамі,якіясамішы
юцьіаздабляюцьсваестроі,калібачышгустоўнаапранутыя
фальклорныякалектывызглыбінкі,разумееш:усеянытак
ці іначайвывучаліаўтэнтычныяўборы,якіяцудампаспеў
зафіксавацьМіхасьРаманюкіягоныяпаплечнікі.

АкольківобразаўархетыпаўажывалапаслягутаракзМіха
сёмРаманюкомутворахмастакоўУладзіміраСавіча,Рыгора
Сітніцы,ГаліныКрываблоцкай,ВалянціныБартлавай,Тамары
іУладзіміраВасюкоў,АленыіЮрыяПіскуноў...

Сённятэарэтыкіпостпостмадэрнізмуразглядаюцьчыта
чаігледачаякносьбітаўсакральныхкультурныхкодаў,якія
ажываюцьдзякуючыархетыповымвобразам,адаптаваным,
адкрытымдляўспрыманнясучаснымітворцамі.МіхасьРа
манюк, апантанывандроўнік і адзін з самыхкрэатыўных
даследчыкаў,падказаўтутмногімнаўпроставышлях.Гэта
неблуканнеміжпальмаўіпрэрый,аўзлёт.Зроднаезямлі,
убязмежнаенеба.Такрасцедрэважыццяіабжываюцьбяз
донненябёсаўптушкі. 
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з рэдактарам аддзела эстэтыкі  

Вячаслам Вайткевічам 
у экспедыцыі.  

1980-я гады.

у сваёй майстэрні  
на танкавай вуліцы. 
1995.

у экспедыцыі  
падчас працы над кнігай  

«беларускія народныя крыжы».  
1990.



The January issue of Mastactva opens with the 
editor-in-chief Liudmila Gramyka’s address in 
connection with the magazine’s 30th anniversa-
ry (We Are Thirty!, p.2) and a poll among the reg-
ular readers of Mastactva, who were asked to ex-
plain why they had chosen this particular publica-
tion (We Really Need You, p.2).

Then follow a series of materials which give 
a detailed or a brief account of the most impor-
tant events in the artistic life of Belarus. Name-
ly, these are the articles by Tattsiana Bratsianko-
va (Andrey Piatkievich’s exhibition The Armoury 
at the Mastactva Gallery, p.4), Alena Malchews-
kaya (Forefathers’ Eve after Adam Mickiewicz at 
the Belarusian State Puppet Theatre, p.6), Vikto-
rya Gulevich (Zhanna Gladko’s exhibition Incit-
ing Force at the «Ў» Art Gallery, p.8), Tattsiana 
Mushynskaya (contemporary choreography eve-
nings in Minsk with the participation of choreog-
raphers and dancers from Russia, Ukraine, Nor-
way, and Wales, p.10), Liubow Gawryliuk (Kan-
stantsin Sielikhanaw’s project Point of View at 
the NOVA Gallery, p.12), Volga Staliarova (Kan-
drat Krapiva’s Who Laughs Last at the Film Actor 
Theatre, p.14), Alena Lisava (the Larysa Aleksand-
rowskaya 2nd International Singing Competition at 
the Belarusian State Philharmonic, p.16). 

The Dramatis Personae rubric introduces Svi-
atlana Ben — director of the Puppet Theatre and 
leader of the Silver Wedding cabaret-band (The 
Theatre of Impertinence and Harmony, p.18; in-
terviewed by Alena Malchewskaya).

A number of materials are published under the 
Discourse rubric.

Alesia Bieliaviets discusses the achievements 
and failures of the Minsk Triennale of Contempo-
rary Art (Planet Parade, p.22).

The subject of the two following articles is the 
2nd National Theatre Award whose results were 
summed up at the end of the last year. From dif-
ferent angles, this event is considered by Galina 
Aliseichyk (Six Statuettes for Puppeteers, p.26) 
and Tattsiana Arlova (Victories and Defeats in an 
Atmosphere of Festivity, p.29).

After the Listapad Minsk International Film 
Festival, at the editorial office there was a round-
table discussion of its results by well known film 
makers and film critics. The material was prepared 
by Tattsiana Mushynskaya (Listapad-2012. How 
and Why Do We Like Cinema? p.32).

Tattsiana Garanskaya reconstructs the land-
marks of the life and creative work of Uladzimir 
Sulkowski, a remarkable Belarusian painter (Coor-
dinates of the Work, p.38).

Nina Mazur talks about Algirdas Latenas’ pro-
duction of Macbeth at the Vilnius Youth Theatre 
(The Lady and Her Macbeth, p.42). The material is 
published under the Parallels rubric.

Galina Sachanka-Bagdanava shares her remi-
niscences of the first number of Mastactva maga-
zine (then called Mastactva Belarusi) and its first 
editor-in-chief Mikhas Ramaniuk (The First, p.44). 
The material is published under the Cultural Lay-
er rubric.

The January issue is concluded with the ru-
bric Marks of Time — a look from a thirty-year 
distance at some events that prompted the first 
publications in the Mastactva Belarusi magazine 
(p.48).
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ка лек тыў ча со пі са «Мас тац тва»  
вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні рэ дак та ру 
аддзе  ла бе ля вец але сі Мі хай лаў не  
ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім  
го рам — смер цю ба ць кі, чар няў ска га  
Мі ха ся Мі хай ла ві ча.

Засталося 
закадрам

 
Л ю д  М і  Л А  Г р А  М ы  К А

над ру ка ва ны ў пер шым ну ма ры  
«зва рот да чы та ча» за кан чва ўся сло-
ва мі: «рэ дак цыя за клі кае ўсіх, хто не 
аб ыя ка вы да на шай ку ль ту ры, яе бу да-
ча га існа ван ня, зра біць усё па сі ль нае, 
каб да па маг чы ча со пі су “Мас тац тва 
бе ла ру сі” стаць пра ўдзі вым і яскра-
вым люс трам бе ла рус ка га са вец ка га 
мас тац тва». 

Зсённяшнягапунктугледжання—за
лішніпафас.Насамайсправе—да
кладнавызначаныямэтыізадачы.
Люстра,уякімпраўдзіваадбівала
сябеларускаемастацтва,рэдакцыя
трымалаперадчытачамісамааддана,
літаральназпершыхнумароў.Хоць
адыходзячаябрэжнеўскаяэпохадык
таваласваеабавязковыяўмовыгульні,
якіхусемусіліпрытрымлівацца,з
існуючайцэнзурайудзеянніжурна
лістынаўпростнесутыкалася.Крыты
кавалімастацкіятворыпрынцыпова.
Незважаючынаасобы.Загэтаніякіх
нараканняўадсавецкіхідэолагаўне
мелі.Затоепотымтэлефоныўрэдак
цыізванілібесперапынна.

Аяшчэчасамздаралісяісапраў
дныяўнутраныяпярэпалахі.Напрык
лад,кабпраілюстравацьнадрукаваны
ўпершымнумарыартыкулАнатоля
Сабалеўскага,прысвечаныбеларускай
драматургііўтэатрахнародаўСССР,
спатрэбіласякартаСавецкагаСаюза.
Яе,самаробную,велізарную,наўсю
сцяну,знайшліўкабінетахБеларускай
Энцыклапедыі,дзетадыразмяшча
ласярэдакцыя.Паспяховасфатаг
рафавалі,зрабілімакет.Калінумар
быўпадрыхтаваныдадруку,раптам
высветлілася,штонакарценехапае
Курыльскіхастравоў.Паслябурнага
кіпенняэмоцыйКурылы,недоўгаду
маючы,намаляваўмастацкірэдактар.
Натымісупакоіліся...Яшчэвыпадак.
Неякпадчас«рэдакцыйнагакругла
гастала»наагульныздымактрапіў
МіхасьРаманюк.Пасля«закрытай»
нарадыўгатовыммакецеямунамаля
валіакулярыівусы,бопалічылі,што
галоўнамурэдактарунясціпла«без
дайпрычыны»з’яўляццанафотана
старонкахчасопіса.Тадыжіснавалі
абмежаванніпаколькасціпублікацый
длязагадчыкаўаддзелаў—разуквар
тал.Гэтапрацягваласядаволідоўга.
Затоерэдакцыйныпартфельзаўсёды

быўперапоўненыартыкуламіпазаш
татныхаўтараў.

Выхадусветдругоганумаратакса
манеабышоўсябезпраблем.Сярод
асноўныхпублікацый—артыкулз
аналізамспектакляў,прысвечаных
стагоддзюзднянараджэнняЯнкіКу
палыіЯкубаКоласа.Рэспубліканскі
агляд(гэтымразамчамусьцінеўжы
валасяслова«фестываль»)паспяхова
прайшоўуМінску.Рэпертуарнаяафі
шабылабагатаяіякасная:«Раскіданае
гняздо»Купалаўскагатэатра,«Сы
монмузыка»Коласаўскага,гродзен
ская«Паўлінка»і«Калыскачатырох
чараўніц»пап’есеУладзіміраКарат
кевіча,спецыяльнанапісанаядляРэ
спубліканскагатэатраюнагагледача.
Самайяркайпадзеяйстаўсяспектакль
Магілёўскагаабласногадраматычна
гатэатра«Тутэйшыя»ўпастаноўцы
ВалерыяМаслюка.Забароненаяў1927
годзеп’есаЯнкіКупалыўпершыню
з’явіласянабеларускіхпадмостках.У
тэатр,дзепраходзіўпаказ,патрапіць
былонемагчыма.Прыйшлаўсяінтэлі
генцыярэспублікі,упартэрысядзелі
высокапастаўленыяасобызЦККПСС.
Дзеяадбываласяўпрасторнайсялян
скайхаце,якаянагадвалаНоеўкаўчэг,
былагранічнаапаэтызаваная,перамя
жоўваласяўзнёслыміідраматычнамі
карцінамі«Адвечнайпесні».Ролю
ЯнкіЗдольнікавыконваўВалерый
Маслюк.Назаўтраўдзельнікіспектак
лянасамрэчпрачнулісязнакамітымі.

Якнідзіўна,уартыкулепрагэ
тысцэнічнытворурэдакцыібыла
выкрасленаназвап’есы(далепшых
часоў!).І«Тутэйшыя»ўімзгадваюцца
простаяк«спектакльмагіляўчан».Сам
ёнзцягамчасуціхасышоўзафішы.
ВалерыйМаслюкнеўзабавеўзначаліў
РускітэатрімяМ.ГоркагаўМінску.А
славапершаадкрывальнікаКупалавага
творадлятэатрадасталасяМікалаю
Пінігіну,якіамальпраздзесяцьгадоў
увасобіўягонакупалаўскіхпадмост
ках.

Уархіве«Мастацтва»засталісяфо
таздымкіспектакляВалерыяМаслю
ка,якіяў№2за1983годтакінебылі
надрукаваны.Прапануеміхувазе
нашыхчытачоў.

Надалейурубрыцы«Знакічасу»мы
згадаемсамыяадметныяпадзеі,якія
былізанатаванынастаронках«Мас
тацтваБеларусі»ў1983годзе.

«тутэйшыя» янкі купалы. 
сцэны са спектакля. 
Магілёўскі абласны драматычны тэатр.
1982.
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фотааляксандрадзмітрыева.

бе ла рус кі ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр па ка заў сваю но вую ра бо ту — ба лет «асоль»,  
ге роі яко га пры йшлі на сцэ ну з апо вес ці аляк сан дра Гры на «пун со выя вет ра зі».

спек так лі на му зы ку айчын ных кам па зі та раў з’яў ля юцца на на шай сцэ не ня час та,  
та му яны за ўжды вы клі ка юць асаб лі вую ўва гу гра мад скас ці. Му зы ка «асо лі» на ле жыць  
бе ла рус ка му кам па зі та ру ула дзі мі ру саў чы ку. ды ры жор-па ста ноў шчык алег ля сун,  
ба лет май стар ула дзі мір іва ноў, мас так Ва лян ці на пра ўдзі на. рэ цэн зію на но вы ба лет  
чы тай це ў ад ным з блі жэй шых ну ма роў ча со пі са.

на здым ку: Артур іваноў (Апавядальнік). 


